

bb 14. / folytatta munkáját... 20. folyt./-ju

az ázsiai, afrikai és latin-amerikai szakszervezeti szövetségek küldötteinek üdvözlő szavaival befejeződött a kongresszus harmadik munkanapja, a tanácskozás pénteken reggel kilenc órakor folytatja a vitát a beszámolók felett.

x x x

a magyar szakszervezetek xxii. kongresszusa alkalmából hazánkban tartozkodó vietnami szakszervezeti delegációk - a vietnami demokratikus köztársaság szakszervezeti szövetsége és a dél-vietnam felszavadításáért küzdő szakszervezeti szövetség küldöttsége - tiszteletére a csepel vas- és fémművek szakszervezeti tröszt bizottsága csütörtökön este baráti találkozót rendezett a csepeli munkásotthonban. a találkozón részt vett kiss károly, a szot alelnöke, jelen voltak a vasas szakszervezet kongresszusi küldöttei, valamint a vasmű párt-, szakszervezeti és gazdasági vezetői.

x x x

robert weiss vezetésével budapestre érkezett az osztrák szakszervezeti szövetség delegációja, amely részt vesz a magyar szakszervezet xxii. kongresszusán.

x x x

csütörtökön elutazott budapestről pavel stefan, a román szakszervezetek általános szövetsége központi tanácsának titkára, aki részt vett a magyar szakszervezetek xxii. kongresszusán. /mti/

--

bb 70. Lengyel pártmunkás-küldöttség érkezett budapestre

pá-ju zs la

1971. május 6.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására csütörtökön lengyel pártmunkás küldöttség érkezett budapestre. a küldöttséget jan kleszcz, a lengyel egyesült munkáspárt központi bizottsága ipari és közlekedési osztályának helyettes vezetője vezeti. a ferihegyi repülőtéren klézi róbert, az mszmp kb gazdaságpolitikai osztályának helyettes vezetője fogadta a küldöttséget. jelen volt tadeusz hanuszek, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete. /mti/

--

20.30/uj

-60-

N+ 20

Vege

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1971. május 7.

bb 1. májusi bemutatók a főváros dalszínházaiban: a pillangókiasszony és a siegfried

t fe/mné/ny zs la

1971. május 7.

a végéhez közeledő operai idény még két bemutatóigér az operára barátainak. parádés szereposztásban ujtják fel az erkel színházban puccini pillangókiasszony című operáját, zinberger sándornak, a román szocialista köztársaság érdemes művészeinek rendezésében. a május 23-ra tervezett bemutatón cso-cso-szánt házy erzsébet kossuth-díjas, érdemes művész éneklő, szuzuki szerepében barlay zsuzsát, pinkertonéban korondy györgyöt, sharpless szerepében pedig radnay györgy érdemes művészt hallhatja a közönség.

az operaház folytatja három évvel ezelőtt megkezdett vállalkozását a wagner tetralógia felújítását. a rajna kincse és a walkür után most a siegfried bemutatójára készül az együttes. / a siegfriedet a budapesti operaház 1892 április 9-én mutatta be, a második világháború után azonban a művet mindössze két ízben játszották, utoljára 1947. április 19-én/. a május 28-i bemutatón siegfriedet turpinszky béla, wotant faragó andrás, mime-t patcsó sándor, erda-t komlóssy erzsébet, brünhilde-t kassa katalin éneklő, az erdei madár hangja ágay karola lesz. a bemutató előadást lukács miklós vezényli. /mti/

--

-1-

N+

bb 2. július 17 és augusztus 15 között rendezik meg a debreceni nyári egyetemet

vid/ny -cz

1971. május 7.

négy és fél évtizedes multra tekint vissza a kossuth Lajos tudományegyetem és a tudományos ismeretterjesztő társulat megyei szervezete közös rendezésében működő debreceni nyári egyetem. a hazai résztvevőkön kívül mintegy husz országból hívtak meg vendégeket az ideai előadásorozatra, amelynek most készítették el a végleges programját. ez évben is a kossuth Lajos tudományegyetem ad otthont a rendezvényeknek. a résztvevők megismerkednek a magyar irodalom és a külföld kapcsolatával, előadásokat hallgatnak az európai műfajoknak a magyar irodalomban történt meghonosodásáról, vajda János költészetéről, Lukács György életművéről. foglalkoznak magyar etimológiai kutatások történetével, a magyar nyelvjáráskutatással, beszámoló hangzik el a szótárkészítő tapasztalatokról s nagyobb teret kap a nyári egyetem programjában a hatszáz éves debreceni irodalmi élete.

a debreceni nyári egyetemet július 17-től augusztus 15-ig tartják meg. három hetet debrecenben töltenek a hallgatók, egy hétig pedig budapesttel és a balatonnal ismerkednek. /mt1/

-.-

bb 3. főiskolás - főszerepben

vid/gö/ny kő -cz

1971. május 7.

a szentendrei teátrum eddigi előadásain a színművészeti főiskola növendékei statisztáltak. a hagyomány az ideai évadban sem szakad meg, a pikko harceg és jutka perzsi valamint a comico tragoedia című játékokban ismét főiskolások működnek közre. a korábbi kisebb szerepek mellett az új darabban már nehezebb feladatokat is kapnak. maros Gáborra az ideai a szüzesség acél-tükörre főszerepét bízta a művészeti vezető és a rendező. /mt1/

-.-

bb 4. hasznos mezőgazdasági szakkönyvek

1 v/fk/ny -cz

1971. május 7.

újabb 9 kötetet, összesen 70 ezer példányban adta ki a mezőgazdasági könyvkiadó. a mezőgazdasági nagyüzemek vezetőinek nyújtanak hasznos tanácsokat, a kedvezőtlen termőhelyi adottságu tsz-ek támogatása, a korszerű silógazdálkodás, és a villamosberendezések gazdaságos üzemeltetése a mezőgazdaságban. mindhárom kötet ismerteti az állami gazdaságok és a termelőszövetkezetek lehetőségeit, tanácsokat ad azok minél jobb kihasználására és a további még eredményesebb gazdálkodás kialakítására.

/folyt köv/

-2-

N4

bb 4. / hasznosfolyt/ny

a homoki bor készítéséről és kezeléséről kádár Gyula, a kertészeti egyetem borgazdasági tanszékének vezetője ír könyvet, amelyben a korszerű borászati üzemek kialakításától, a palackozásig, s a háztáji gazdaságok borkezeléséig minden fontosabb kérdést érint. a művet munkájukban felhasználó borászok tovább növelhetik a borversenyben nyert, aranyaink, számát.

a hazai és külföldi szakirodalomban egyaránt hiánypótló mándy György, „hogyan jöttek létre a kulturnövények”, című könyve. az ismert szerző 50 ezer évet perget vissza, hogy bemutassa a természetett növények származását és elterjedésének útját. nem általánosan tudott dolgokat rendszerez, hanem önállót és újat alkot. a gazdagon illusztrált könyv nemcsak a legfontosabb kulturnövények származását vezeti vissza a természetett növények bölcskjéig, hanem élvezetes stílusban mutatja be a növényekkel foglalkozó embereket is a nemesítő őssasszonytól a modern hibridek előállításáig.

a kiskert tulajdonosoknak számos, hasznos tanácsot nyújtanak a 298 oldalas, „hová mit ültessünk”, és a „nyaralóm kertje”, című könyvek. /mt1/

-.-

bb 5. egyedülálló uttörő-vállalkozás: tarpa-tenkes Lovastura

vid/ny -cz

1971. május 7.

az uttörőmozgalom negyedszázados jubileuma tiszteletére egyedülálló vállalkozást hajtanak végre a siklósi uttörők: Lónáton járják végig rákóczi Ferenc kurucainak útját a szabolcs megyei tarpától a baranya megyei siklósig. a tiz bátor fiú és lány - a siklósi magyar-bolgár testvériség tsz Lovasszakosztályának tagjai - kiadós napi edzésekkel készülnek a nagy erőpróbrára, fokozatosan mind hosszabb távolságot téve meg Lónáton. a pajtások május 18-án vonaton utaznak tarpára, a híres kurucvezér - esze Tamás - szülőfalujába, ahol várják őket a lovaik, s innen indulnak majd az 530 kilométeres Lovasturára.

kuruckori jelmezben, a lovakon korabeli szerszámmal és felszereléssel, mögöttük máhát szállító ekhósszekérrel haladnak végig az országon. útjuk főbb állomásai: az alföldön nyíregyháza, debrecen és szolnok. a dunán átkelve szekszárd, mohács érintésével érkeznek a tenkesaljára. siklóson június 13-án tartják a hagyományos várfesztivált és a turát úgy időztik, hogy a gyerekek az Ünnepek kellős közepén lovagoljanak be a várba. a kis lovasok természetesen megfelelő kíséretet kapnak: pedagógus és orvos lesz velük, valamint a lovakra felügyelő állatorvos, s bár tábori életre rendezkednek be, gondoskodnak arról, hogy rossz idő esetén fedél alatt tölthessék az éjszakát. /mt1/

-.-

-3-

N2

bb. 6. befejezéséhez közeledik a nyolcadikosok iskoláztatása, pályaválasztása - a keretszámmal kevesebben jelentkeztek középiskolákba

1/sz/rj cz

1971. május 7.

szőke sándor, az mti munkatársa jelsnti:

befejezéséhez közeledik az idei nyolcadik osztályosok iskoláztatása, pályaválasztása. az első összegezők szerint a következő hónapokban 151 270 nyolcadikos végez, számuk mintegy tízennégyezerrel, -8,7 százalékkal - kevesebb az előző évben végzeteknél. a nyolcadikosoknak 87,1 százaléka kíván tovább tanulni a következő tanévben, a továbbtanulásra jelentkezés aránya csaknem megegyezik az előző évivel. legtöbben - számszerint 69 305-en - szakmunkás tanulónak jelentkeztek, ez a nyolcadikosok 45,8 százalékát jelenti. középiskolákba együttvéve 59 282 diák pályázik a 61 500 helyre. többéves tapasztalatot összevetve tehát az idén fordult elő először, hogy a középiskolákba történő jelentkezés a felvételi keretszámot sem érte el. a középiskolákba pályázó nyolcadikosok érdeklődése, jelentkezési szándéka azonban egyenletlenségre, aránytalanságra utal, a középiskola-típusok közül továbbra is legnépszerűbb a szakközépiskola, a 31.200 helyre több mint harmincötezen jelentkeztek. ugyanakkor a gimnáziumok első osztályaiba 30 300 diákot tudnak majd felvenni, de csak alig több mint 23 000 nyolcadikos kérte eddig felvételt. egyéb tanulási lehetőséggel 3214 gyerek, a végzősök 2,1 százaléka kíván élni. 19 469 tanuló nem szándékozik tovább tanulni a következő tanévben, ami a nyolcadikosok 12,9 százalékát jelenti.

az iskoláztatási feladatok jó részét már országsszerte befejezték. ennek során április közepéig mindenütt lebonyolították a felvételi beszélgetéseket, minden tanuló két iskolatípust, illetve továbbtanulási lehetőséget jelölhetett meg felvételi lapján. ha az első helyen megjelölt iskolába nem vették fel, a jelentkezési lapot az adott iskola vezetői automatikusan átküldik abba az iskolába, amelyet másodikként jelöltek meg. a szülőknek tehát ezzel kapcsolatosan semmi teendőjük nem adódik. azoknak a tanulóknak jelentkezési lapjait, akiket a második helyen megjelölt középiskolákba sem vettek fel, május 15-ig az elutasító iskola vezetői elküldik az illetékes megyei, illetve megyei-városi tanács művelődésügyi osztályához. a fővárosban a kerületi tanácsok oktatási osztályához juttatják el a lapokat május 31-ig.

a tanulók felvételéről a középiskola igazgatói döntenek. döntéskor elsősorban az általános iskola véleményét, továbbá a felvételi beszélgetések, valamint a szakmai alkalmassági vizsgálatok tapasztalatait vették, illetve veszik figyelembe.

/folyt.köv./

7.50 rj

- 4 -

1030
-m-

bb. 6. / befejezéséhez.... folyt./rj

az érvényben lévő rendelkezések intézkednek arról is, hogy a szülők - gondviselők - a felvételi kérelmet elutasító döntés ellen a kézhez vett követő nyolc napon belül fellebbezhetnek a döntést hozó iskolánál, de annak közvetlen felügyeleti szervéhez címezve. ha két iskola is nemleges választ adott, akkor a szülő választása szerint az egyiknél fellebbezhet. a felügyeleti szervek, amelyekhez címezni kell a fellebbezési kérelmet, iskolatípusonként eltérhetnek, ezért a szülők a szóban forgó középiskola igazgatójától tudhatják meg az adott iskola illetékes hatóságát.

az elutasított tanulók elhelyezéséről, illetve pótfelvételéről a tartalékolt és még be nem töltött helyek alapján annak a megyei, megyei-városi tanácsnak művelődésügyi osztálya, illetve a fővárosban a kerületi tanács oktatási osztálya gondoskodik, amelyekhez a pályázó nyolcadikos tanuló általános iskolája felügyeletileg tartozik. miután a középiskolai keretszámot a jelentkezők nem töltötték be, a középfokú tanulás lehetőségét általában biztosítani tudják. az elintézés módjáról a tanács értesíti a végzős általános iskolájának igazgatóját, aki erről írásban tájékoztatja az érintett szülőket. /mti/

-.-

bb. 7. társadalmi összefogás az óvodák bővítésére szentesen

vid/rj cz

1971. május 7.

az óvodák zsúfoltsága miatt többszáz gyermek felvétel iránti kérelmét kellett elutasítani a közelmúltban szentesen. a helyzet javítására a negyedik ötéves tervben új óvoda építését, a meglévőnek pedig három gyermekcsoportot befogadó helyiségekkel való bővítését határozták el. az igények kielégítésére azonban ez sem elegendő, ezért újabb ilyen gyermekintézmények építéséhez az üzemek, tsz-ek és intézmények támogatását kérte a tanács. a helyi általános fogyasztási szövetkezet, a vízgazdálkodási társulás, a járásbíróház mintegy 120 000 forintot ajánlottak már fel új férőhelyek létesítésére. a kontakta alkatrészgyár 40 000 forintot ad évente az óvodák fenntartásához. a csongrád megyei víz- és csatornamű vállalat az árpád utcai óvoda mintegy 50 férőhellyel való bővítését vállalta társadalmi munkában. a szegedi ruhagyár szentesi üzemének munkásai négy kommunista-szombat: műszak teljes bérét ajánlották fel az óvodahálózat fejlesztésére. a vasutasok új homokozót, babaházat építenek az egyik óvoda udvarán. sok más szentesi üzem munkásai is társadalmi munkát ajánlottak fel az óvodahálózat bővítésére és korszerűsítésére. /mti/

-.-

7.55 rj

- 5 -

1030
-m-

bb. 8. gépi adatfeldolgozás a szövetkezetekben - 15 éves terv a fejlesztésre

1/ol/rj cz

1971. május 7.

a szövetkezeti ágazatok gépi adatfeldolgozó és számítástechnikai hálózatának kiépítéséről készített tanulmányt a közel-múltban a kiszorg kisipari szövetkezetek ipargazdasági és szervező irodája szakemberei. a szövetkezetek sem nélkülözhetik ugyanis a versenyképesség elengedhetetlen feltételét, azt, hogy az irányítók döntéseik meghozatalánál korszerű információs szervezetre támaszkodhassanak. közismert, hogy hazánk e téren meglehetősen elmaradott, s kormányzatunk erőteljes fejlesztési programot irányzott elő. a lemaradás különösen érezhető a szövetkezeti iparban. a ktsz-ek összeadó- és szorzógépekkel is csak minimális mértékben rendelkeznek, az 1130 ipari szövetkezetben csak elvétve akad könyvelő- és számlázógép, lyukkártya, - lyukszalagberendezés pedig egyikben sem található.

a szövetkezeti iparban a gépi adatfeldolgozás szervezése 1967-ben kezdődött, amikor 10 budapesti szövetkezet a kiszorg keretében szövadat néven társulást hozott létre, itt az adatokat lyukkártya- és lyukszalagos gépeken dolgozzák fel, s a szükséges számítástechnikai munkákat a magyar tudományos akadémia elektronikus számítógépén végzik el bér munkában.

a kiszorg-nál most elkészült tanulmány egyrészt felvázolja a jelenlegi helyzetet, másrészt pedig irányt mutat a három szövetkezeti ágazat, valamint a tanácsi ipar közös komputer programjának megvalósításához. elsősorban a területi adatfeldolgozó központok közös felállítása, üzemeltetése, valamint a közös elektronikus gépállomás létrehozása és működtetése terén látják szükségesnek és egyben lehetségesnek is az együttműködést.

a tanulmány szerzői szerint a komputer-program lépcsőzetes formában valósulhat meg. az első fejlesztési szakasz 1971. és 1975. között bonyolódna le. hat országrészben, elsőként 150-200 szövetkezet kapcsolódna be a területi gépállomások rendszerébe, ezzel megteremtve a feltételét egy önálló ipari szövetkezeti számítóközpont működésének.

/folyt.köv./

7.58 rj

- 6 -

bb. 8. / gépi adatfeldolgozás... 1. folyt./rj

a második fejlesztési szakaszban - 1975-től 1985-ig - a szövetkezetek túlnyomó többségét - 600-900 gazdasági egységet - kapcsolnák be a gépi adatfeldolgozási és számítástechnikai rendszerbe, újabb 13 területi gépállomást létesítenének, s ezzel valamennyi területi szövetség mellett önálló vállalatként vagy szövetkezeti közös vállalat formájában kiépülne a gépállomások rendszere. a számítógépparkot ugyanakkor már újabb gépek beállításával a szükséges mértékben célszerű lenne növelni.

a tanulmány foglalkozik a pénzügyi fedezet megteremtésének lehetőségeivel is; új forrásként a műszaki fejlesztési alapot jelöli meg, amelyet eddig gépi beruházások céljára nem vehettek igénybe a szövetkezetek. /mt1/

--

bb. 9. cseppfolyós állapotban szállítják a propán-bután gázt hajdusoboszlóról hollónházára

vid/ká/rj cz

1971. május 7.

észak-magyarország legrégebbi üzemének, a hegyekkel körülzárt hollónházai porcellángyárnak rekonstrukciója befejezéshez közeledik. a hajdani elavult, faszindelyes műhelyrészeket napfényes vasbeton-csarnokokkal cserélték fel és a termékek minőségének javítására korszerű alagutkemencéket építettek. ezekben a kemencékben már nem szénrel, hanem gáztüzeléssel égetik ki a finomporcellán készleteket, a gázt hajdusoboszlóról cseppfolyós állapotban, különleges tartálykocsikban szállítják majd a vasutvonalról távoleső hegyközi faluba. a gázfogadó állomás és a hozzátartozó berendezés júliusra készül el.

a hollónházai porcellángyár termelése - a rekonstrukció után - megkétszereződik: évente ötszáz tonna háztartási és díszítő-tárgyat készítenek majd. /mt1/

--

8.05 rj

- 7 -

1030
- em -

1030
- em -

bb 10. volt deportáltak

t vt/se bh hgy

1971. május 7.

és hozzátartozóik népes csoportja indult pénteken reggel budapestről hajón ausztriába, hogy résztvegyen a mauthauseni egykori náci koncentrációs tábor felszabadulásának 26. évfordulója alkalmából sorra kerülő nemzetközi megemlékezésen.
/mti/

--

bb. 11. folytatta munkáját a szakszervezetek kongresszusa

t/sl/tf/f/sb/kf/ rj hgy

1971. május 7.

péntek reggel 9 órakor a három napirendi pont együttes tárgyalásával folytatta munkáját a szakszervezetek xxii. kongresszusa. a tanácskozáson résztvett fock jenő, a minisztertanács elnöke is.

az elnöklő szigetvári mária, a szombathelyi pamutipari vállalat elő munkásnője bejelentette, hogy a küldöttek között szétszították azoknak az állásfoglalásoknak a tervezetét, amelyekben a kongresszus kinyilvánítja véleményét az indokinal népek és dolgozók függetlenségi harcának támogatásáról, a közkeletű helyzetről, európa békéjéről és biztonságáról, valamint a koreai nép és a koreai dolgozók harcának támogatásáról. kérte, hogy a tervezeteket tanulmányozzák és az említett kérdésekben a kongresszus foglaljon állást.

ezután megadta a szót a pénteki vita első felszólalójának czerván mártonné dr.-nak, a szot nőbizottsága elnökének.

czerván mártonné dr. a nők helyzetéről szóló párt-kormány- és szot-határozatok végrehajtásával foglalkozva elmondotta, hogy több területen már figyelemreméltó eredményeket értek el. fokozatosan kezd érvényre jutni az egyenlő munkáért egyenlő bér elve. a vállalatok nagyobb erőfeszítéseket tesznek a gyermekintézmények fejlesztésére, sok helyen mentesítették az éjszakai műszak alól a kisgyermekes és nagy családos anyákat. a társadalom lelkiismerete tehát megmozdult, a biztató eredmények azonban még csupán kezdetiek.

/folyt.köv./

9.30 rj

- 8 -

1030
- em -

bb. 11. / folytatta... 1. folyt./rj

a továbbiakban a gyermekes anyák egyik legnagyobb gondjáról, a gyermekintézmények szűkös befogadóképességéről beszélt. hangsúlyozta, hogy óvodák és bölcsődék létesítése nem egyszerűen szociális juttatás, hiszen a gyermekintézmények megteremtik a nők zavartalan munkájának feltételeit, ezért ez a teremtés, a termelékenység növelésének is fontos feltétele a szakszervezetek szükségesnek tartják, hogy a vállalatok az eddiginél nagyobb anyagi erőket fordítsanak gyermekintézmények létesítésére, a meglévők bővítésére. szóváltette, hogy a jövedelemszabályozási rendszer nem ösztönzi eléggé a vállalatokat ilyen beruházásokra, mert a gyermekintézmények fenntartása teljes egészében a részesedési alapot terheli. az illetékes állami szervek figyelmébe ajánlja: vizsgálják meg, miként lehetne a vállalatokat anyagilag is jobban ösztönözni a gyermekintézmények fejlesztésében. a szakszervezetek célszerűnek tartanak, ha a szabályozók módosításával az állam lehetővé tenné, hogy a gyermekintézményeket a vállalatok az adózatlan nyereség terhére, vagy pedig termelési költségként számolhatnák el.

a jelenlegi helyzetben is meglehetősen jelentős összegeket bocsátanak a vállalatok a tanácsok rendelkezésére gyermekintézmények létesítéséhez. mivel vállalati eszközök befizetéséről van szó, kívánatos, hogy ezekről az összegekről a dolgozókat tájékoztassák, ismertessék velük, hogy a hozzájárulás fejében a vállalat dolgozóinak gyermekei közül hányat tudnak majd elhelyezni az új óvodában vagy bölcsődében, s hogy ezek az intézmények mikor nyílnak meg a gyermekek számára.

a nőbizottság elnöke a szolgáltatások fejlesztésének gyorsítását is szorgalmazta. kérte az illetékes állami szerveket, mihelyt mód lesz rá, további kedvezményekkel ösztönözzék a vállalatokat a szolgáltatások bővítésére. helyesnek tartaná például, ha további adókedvezményekkel támogatná az állam az üzemi- és közétkeztetést, a mosást és a vegytisztítást. ugyanakkor a szolgáltató vállalatok vezetőit, dolgozóit arra kéri, hogy főleg a termelékenység javításával csökkentsék az önköltséget, s egyben a szolgáltatások árát.

részletesen foglalkozott azzal a kérdéssel, hogy a szakmai képzést nyújtó iskolákban és tanfolyamokon miért alacsony a nők aránya. ennek egyik okát abban látja, hogy a lányokat még mindig a régi értelemben vett női szakmák felé irányítják, holott például a műszeripar, az optikus szakma, a finommechanika, a híradástechnika ma már nem nélkülözheti a nők kezűességét. e vállalatok ma még csak akkor fogadják be a lányokat, ha nincs elég fiújelölt. mindennek a régi, beidézett szemlélet az oka. a szakszervezeteknek tehát egyik fontos feladatuk, hogy pályaválasztási tanácsadással, szakmai képzéssel egyengessék a nők útját a számukra megfelelő, s biztos megélhetést nyújtó szakmákba.

/folyt.köv./

9.35 rj

- 9 -

1030
- em -

bb 12. ,, csucsforgalom,, a vásárvárosban - 214 vagonnyi áru érkezett eddig a bnv-re

1 jf/pá bh hgy

1971. május 7.

a városligeti vásárvárosban külön, házi ,, közlekedésrendészetet" kellett felállítani, olyan nagy a forgalom a pavilonokhoz vezető utakon. szinte félóránként érkeznek a hatalmas kamionok, európa nagyvárosaiból vagy a tengeri kikötőkből hozzák a kiállítók anyagát. a főtefu teherautói ugyanakkor a fővárosi pályaudvarok és a bnv- között szinte menetrendszerű forgalmat bonyolítanak le. az idei bnv-re hozzávetőleg 500 vagon és 300-400 kamion árut várnak a rendezők. eddig 214 vagon és 56 kamion már megérkezett. a legtöbb árut a szovjetunióból várják, összesen 500 tonnát. a szovjet kiállítási anyag legnagyobb részét már átvették és nemsokára megkezdik a lengyel, a csehszlovák, az ndk-beli és a bulár kiállítási anyag utolsó szállítmányinak kibontását. az olasz, a francia pavilonban hozzáláttak a gépek felszereléséhez, mégpedig ugyanolyan ütemben, mint ahogy érkezik az áru. a távoli országokból többszöri átrakás után érkezik az áru. indiaból például genován át, milánói átrakással érkeznek a termékek, kubából a rostocki kikötő ,,közreműködésével,, és magyar kamionokkal fut be az anyag budapestre. a távoli chile áruit, amely a bnv-n először mutatkozik be, a lipcsei kiállításról hozták át.

a masped idén először ,, háztól-házig,, fuvarozást vállalt, ami azt jelenti, hogy a különböző országok gyáraiból egyenesen a bnv-re fuvarozzák a bemutatásra szánt gépeket. ennek a szolgáltatásnak olyan nagy sikere van, hogy egész sor külföldi vállalat jó előre megbizta a masped-ot azzal, hogy a vásár bezárása után vigye tovább az árut a soronkövetkező európai kiállításra.

a vásárvárosban a kiürített ládák és a különféle göngyölegek tárolása gondot okoz. nem messze a bnv-től egy 3 ezer négyzetméteres területet béreltek ki a göngyölegek ideiglenes elhelyezésére. ez azonban nem bizonyult elegendőnek, ezért a tatai uti sporttelepet is kibérelték erre a célra. /mti/

--

- 10 -

9.40 bh

10³⁰
- 204 -

bb 13. olcsóbb lett a hónapos retek és a sóska

1 v/pá bh hgy

1971. május 7.

jóval olcsóbbak a primőrök az idén, mint az elmúlt évben. tavaly főzelékszegény volt a tavasz, mert a kemény tél miatt kifagyott a kelkáposzta, s parajból és sóskaiból is alig kaptak az üzletek. idén naponta 80-100 mázsa kelkáposzta érkezik a boltokba, pénteken például 111 mázsa érkezett, ezért ára kilónként csupán 6 forint. az előző napi 6 forintról 5.60-ra csökkent a sóska ára is. a saláta 30 százalékkal olcsóbb a tavalyinál, ára 1.30. hónapos retekből 210 ezer csomó érkezett a nagyvásártelepre, s a boltokban az előző napinál 10 fillérrel olcsóbban: 1.30 -ért árúsítják. az előző évinél olcsóbb az uborka is, kilónként 30 forint. a zöldhagyma 2 forintos, a zöldpaprika 2.40-es és a karabálé 3.20-as ára azonos a tavalyival. /mti/

--

bb. 14. pen ^{Konfe} tencia jugoszláviában

1/v/rj cz

1971. május 7.

a nemzetközi pen május 8. és 11. között a jugoszláviai piránban végrehajtó bizottsági ülést és irodalmi kerekasztal konferenciát tart. a találkozón a magyar pen clubot boldizsár iván, dery tiber, illyés gyula, kéry lászló és maróti lajos képviseli. /mti/

--

bb. 15. kijavították a margithid budai hídfőjénél a főnyomó-vezeték

1/v/rj cz

1971. május 7.

pénteken délelőtt elkészültek a munkával a vízművek szakemberei a margithid budai hídfőjénél, ahol csütörtökön a déli órákban csőtörést okozott egy földmunkagép. a 800 milliméteres főnyomó-vezeték sérülése nem okozott a környéken sem vízhiányt, sem víznyomás csökkenést, mert a mellette levő ugyancsak 800 milliméteres főnyomóvezeték ellátta a házakat a szükséges vízmennyiséggel. /mti/

--

10.20 rj

Tokoro

- 11 -

bb. 16. végetért a szőljatos szép szavak vetélkedő budapesti döntője

t/nm/rj cz

1971. május 7.

csütörtökön a késő esti órákban végetért az irodalmi színpadon a szőljatos szép szavak vetélkedő budapesti döntője. a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának népművelési főosztálya, a szakszervezetek budapesti tanácsa és a fővárosi művelődési ház közös rendezvényén - a pincészinház együttese jutott tovább. a budapesti műszaki egyetem együttesét a 10 000 forintos díjjal tüntették ki, míg a csepeli munkásotthon irodalmi színpada a népművelési intézet díját kapta. /mti/

--

bb. 17. békemozgalmi aktivisták kitüntetése

t/tf/rj cz

1971. május 7

péntek délelőtt a parlament delegációs termében ünnepséget rendezett az országos béketanács. a magyar békemozgalomban hosszú időn át kifejtett eredményes munkásságuk elismeréseképpen 130 békemozgalmi aktivista megkapta a mozgalom kitüntető jelvényét. a kitüntetéseket kiss károly, az országos béketanács alelnöke nyújtotta át. méltatva a kitüntetettek érdemeit, elismeréssel szólt arról, hogy a társadalom valamennyi rétegét képviselő magyar békemozgalomnak ezuttal a népes „törzsgárdájához”, tartozó legaktívabb tagjai kapták meg a békemozgalom legmagasabb elismerését. /mti/

--

bb 18. bolyai napok salgótarjánban

vid ká bh -cz

1971. május 7.

bolyai napok kezdődtek május 7-én, pénteken a salgótarjáni bolyai jános gimnáziumban. az iskola aulájában megnyitották bakallár józsef festőművész „japán utiképek”, című kiállítását. az irodalmi színpad bolyai emlékműsort mutatott be, ezenkívül diák tudományos ülészakot, író-olvasó találkozót, sportbemutatót rendeznek. /mti/

--

- 12 -

10.30 bh

Toloso

bb 19. felhasználható 15 óra után!

„ 18 ezer munkaóra budapestért, - egyetemi és főiskolai kisztagok v. budapesti konferenciája

t nn/mn bh -cz

1971. május 7.

23 500 budapesti egyetemi és főiskolai kisz-tag képviselőjében több mint kétszáz kisz-vezető foglalt helyet pénteken délelőtt a kereskedelmi- és vendéglátóipari főiskola üléstermében, ahol a magyar kommunista ifjúsági szövetség budapesti bizottsága rendezésében került sor az egyetemi és főiskolai hallgatók v. budapesti konferenciájára.

„ fontos feladatunknak tartjuk azon munkálkodni, hogy fővárosunk felsőoktatási intézményeinek hallgatói magukénak vallják az mszmp x. pártkongresszusán kitűzött célokat és minden erejükkel azok végrehajtására törekedjenek; hangsúlyozta megnyitó előadásában dr. alföldi árpád, a kisz budapesti bizottságának titkára. a budapesti felsőoktatási kisz-szervezetek 1970/1971. évi munkájának tapasztalatairól s a tanév legfontosabb feladatairól szólva a szónok hangsúlyozta, a legfontosabb a kongresszus határozatainak megvalósításában a gazdasági építőmunka. éppen ezért mozgalmat indítanak „ diákok a iv. öt-éves tervért, „ címmel. ennek keretében építőtáborokban, kommunista vasárnapokon, szakmai, társadalmi munkával járulnak hozzá a fiatalok a szocializmus építésének kiteljesítéséhez. a x. kongresszus szellemében - állapította meg az előadó, - hatékonyabbá kell tenni az ideológiai nevelőmunkát, fejleszteni kell a kisz-tagok általános szakmai műveltségét, felkészültségét.

a továbbiakban dr. alföldi árpád ismertette az új ifjúsági politika megszabta feladatokat s szólt a kisz közelgő viii. kongresszusára való felkészülés politikai célkitűzéseiről.

az ülés következő részében a kisz budapesti bizottságának titkára a budapesti egyetemista kisz-tagok társadalmi munkájáról beszélt. elmondotta, hogy 1970-71-ben a hallgatók közül mintegy tizenkétezeren végeztek fizikai társadalmi munkát. a központi és a helyi építőtáborokban 2337-en dolgoztak. az árvíz okozta károk helyreállításában pedig 1696-ban vettek részt. /folyt. köv./

- 13 -

10.55 bh

Toloso

bb 19./ ,, 18 ezer munkaóra ... 1. folyt./ bh

az ,, egyetemisták a fővárosért, a főváros az egyetemistákért,, - mozgalomban 990-en tevékenykedtek. mintegy 18 000 munkaórát fordítottak budapest szépítésére. a budapesti műszaki egyetem hallgatói a forgalom megfigyelésében, a főváros városrendezési modelljének elkészítésében működtek közre. a semmelweis orvos egyetem diákjai egészségügyi felvilágosító előadásokat tartottak, részt vettek az üzemi dolgozók magas vérnyomás-szűrésén, az egyetemi kollegisták általános egészségügyi vizsgálatán és segítettek a gyógyszertárak munkájában is. a marx károly közgazdaságtudományi egyetem hallgatói pedig szakközépiskolákban, gimnáziumokban vezettek politikai köröket, szerveztek vetélkedőket.

az új egyetemi szabályzatok életbelépése következtében - alapította meg a szónok - tovább szélesedett a kisz hatásköre és jogköre, ugyanakkor növekedett a ráháruló felelősség is. az egyetemi kisz-szervezetek és a hallgatók fontos feladatuknak tartják az oktatói, nevelési kérdésekkel kapcsolatos döntések előkészítésében való részvételt, és támogatják azok végrehajtását.

előadása második részében dr. alföldy árpád szólt az egyetemi és főiskolai hallgatók jövő évi kisz-programjáról is. ennek főbb pontjai a kommunista jelleg erősítése, a politikai nevelőmunka fokozása, a hallgatók társadalmi-politikai tevékenységének növelése. előírják, hogy a kisz-szervezetek hatékonyabban vegyenek részt az egyetemi élet demokratizmusában. 1972-ben ,, diákszeminarium,, vitatja meg majd az egyetemi hallgatók életmódja 1980-ban,, című tanulmányt. ugyancsak ebben az évben rendezik meg az elte-n a budapesti felsőoktatási intézmények ,, kulturális fórumát,,.

az előadást hozzászólások követték. a tömegpolitikai munkáról kökény mihály, a budapesti egyetemi és főiskolai tanács agitációs propaganda munkabizottságának vezetője szólt. a továbbiakban szó esett az érdekvédelmi tevékenységről, a fizikai dolgozók gyermekeinek felkészítéséről az egyetemre, a főiskolák nemzetközi kapcsolatairól.

a délutáni órákban három szekcióban, sajátos problémáikról vitáztak a műszaki, a közgazdasági egyetem, valamint a pedagógusképző intézmények, az orvostudomány és a művészképző főiskolák kisz-szervezeteinek képviselői./mti/

11.00 bh

1 tudományi

bb 21. a lottó e heti nyerőszámai

pá bh hgy

1971. május 7.

a sportfogadási és lottóigazgatóság tájékoztatása szerint a székesfehérváron megtartott 19. heti lottósorsoláson a következő számokat húzták ki:

24, 33, 46, 61, 67.

/mti/

..

tbb 20. koszoruzás a szovjet hősök szabadság téri emlékművének

t gj/pá bh hgy

1971. május 7.

a győzelem napja, csehszlovákia, valamint a német nép fasizmusa alóli felszabadulásának 26. évfordulója alkalmából pénteken csehszlovákia és az ndk budapesti diplomáciai képviselői megkoszorúzták a szabadság téri szovjet hősi emlékművet. először frantisek dvorsky, nagykövet vezetésével a csehszlovák szocialista köztársaság, majd dr. herbert plaschke nagykövettel az élen a német demokratikus köztársaság nagykövetségének munkatársai helyezték el a kegyelet és a hála koszorúit az emlékmű talapzatán.

a koszorúzásnál magyar részről jelen volt bojti jános külügyminiszterhelyettes és pesti endre vezérőrnagy, a budapesti helyőrség parancsnoka, valamint a külügyminisztérium, a honvédelmi minisztérium és a fővárosi tanács több vezető munkatársa.

ott voltak v.j. pavlov nagykövet vezetésével a szovjetunió budapesti nagykövetségének diplomatái, továbbá az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet csapatok parancsnokságának képviselőiben b.p. ivanov vezérezredes és p.m. petrenko altábornagy.

/mti/

..

11.15 bh

- 15 -

bb. 22. kollégiumi gondok . - a csongrád megyei népi ellenőrzés vizsgálata az egyetemi hallgatók helyzetéről

vid/ká/rj hgy

1971. május 7.

a népi ellenőrök mellett minegy 80 egyetemi hallgató is részt vett abban a vizsgálatban, amely a szegedi felsőoktatási intézmények kollégiumi helyzetét és a hallgatók albérleti viszonyait tárta fel. az intézmények vezetői mellett meghallgatták az orvos-, tanár-, jogászjelöltek véleményét is. sokszáz kérdőív adatait a józsef attila tudományegyetem: kibernetikai laboratóriumában, elektronikus számoló berendezéssel összegezték.

a vizsgálatból levonható az a következtetés, hogy bár általunk sokat áldozott és áldoz a kollégiumi hálózat kiépítésére, sok még a tennivaló. a szegedi orvostudományi egyetem, a józsef attila tudományegyetem, a helyi tanárképző és élelmiszeripari főiskola 4945 nappali tagozatos hallgatója közül csak 2351-nek tudnak helyet biztosítani a kollégiumokban. ezeknek az intézményeknek egy része elavult, nem diákszállásoknak készült épületekben kapott helyet. 6-10- és 20 ágyas szobák is akadnak. még a közelmúltban emelt kollégiumokban is hiányoznak a szórakozást, a tanulást megfelelően szolgáló szobák, klubok és más helyiségek.

a népi ellenőrök javaslatai jórészt országos intézkedéseket sürgetnek. ezek között első helyen szerepel, hogy anyagi lehetőségeinket figyelembevéve gyorsítsák meg a kollégiumi hálózat fejlesztését, korszerűsítését. szükségesnek tartanak olyan tárcaközi szerv létrehozását, amely figyelemmel kísérené a „diákszállodák”, kihasználtságát. ahol tartósan szabad férőhely mutatkozna - mert ilyen is akad az országban - a kapacitást más intézménynek kellene átadni.

felhívják a figyelmet arra is, hogy a kollégiumok tervezésébe vonjanak be pedagógusokat, ifjúsági vezetőket. hasznos lenne, ha a szegedi kezdeményezésre megindult ugynevezett kisz albérleti irodákat - amelyek köré országszerte szélesedik - mindenütt létrehoznák és államilag támogatnák. ezek az irodák a szálláshelyek nyilvántartásában, a hallgatók jogainak védelmében az eddiginél is többet tehetnének. /mt1/

11.18 r

To 12/15

- 16 -

bb 23. tanácskozás a mezőgazdasági építőszervezetekről

t jf/pá bh hgy

1971. május 7.

pénteken a mom szakasits árpád művelődési házában a mém és az évm közös rendezésében a mezőgazdasági építő szervezetek vezetői vitatták meg időszerű feladataikat. a tanácskozáson kazareczki kálmán mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes elmondotta, hogy az elmúlt évben az állami gazdaságok és a termelőszövetkezetek 15 milliárd forint értékű beruházást valósítottak meg, kétszer annyit, mint 1967-ben. az építkezéseknél mindenhol nagy segítséget jelentettek a mezőgazdasági építőipari szervezetek, amelyek a teljesítmény tekintetében az évm-hez tartozó vállalatok mögött ma már a második helyet foglalják el és az országos építőipari kapacitásból 15 százalékos arányban részesednek. 112 mezőgazdasági építőipari szervezetet tartanak számon, ezeknek bruttó termelési értéke egy év alatt csaknem megkétszereződött.

a miniszterhelyettes rámutatott, hogy ezekre az építőipari szervezetekre nemcsak a mezőgazdasági beruházások miatt van szükség, hanem azért is mert pótolják a vidéki építőipari kapacitás hiányt egy részét. ötven százalékos arányban a mém-hez tartozó szervek megrendelésére dolgoznak. másrészt azonban különféle, tárcán kívüli megbízásokat is elfogadnak. ezek egy része nem mezőgazdasági jellegű. a mezőgazdasági építkezések árrendszere ugyanis maximált és 10 százalékos termelési adóval bonyolítható le, ezért az építő szervezetek sokszor az adómentes szerződési lehetőségeket részesítik előnyben. a miniszterhelyettes figyelmeztetett arra, hogy számos szervezetnél keveset törődnek a műszaki fejlesztéssel; arra van szükség, hogy az alapító gazdaságok egészítsék ki a rendelkezésre álló összegeket, mert csak anyagi befektetéssel lehet fokozni az építő szervezetek hatékonyságát és ezzel együtt természetesen a jövedelmet. a miniszterhelyettes foglalkozott a gépkölcsönzés lehetőségével, az anyagi ösztönzéssel és az építő szervezetek mérnökeinek és technikusainak szakmai felkészültségével.

simor jános évm miniszterhelyettes előadásában rámutatott, az építőipari tárcsa is támogatja a mezőgazdasági szervezeteket, miután ezekre kétségkívül szükség van. e kis- és középsintű vállalatok a helyi igényeket sokszor kielégítik és ezzel tehermentesítik az évm vállalatokat. /mt1/

11.25 bh

To 12/15

- 17 -

bb. 11. / folytatta munkáját.... 2. folyt./rj

Ligeti László,

a kereskedelmi-, pénzügyi- és vendéglátóipari dolgozók szakszervezetének főtájkára részletesen foglalkozott az ipar és a kereskedelem kapcsolatával. kiemelte az illetékes szakszervezetek együttműködésének szükségességét. a magyar ipar legnagyobb vevő - az exportot és a beruházási piacot is figyelembe véve - a belkereskedelmi vállalatok és szövetkezetek. az utóbbi években kedvezően fejlődött a fogyasztási cikkek termelése, javult a belkereskedelem áruellátása. az előrehaladás azonban néhány tekintetben nem kielégítő. ilyen például, az hogy a minőség nem felel meg az előírt követelményeknek, sőt sokszor maguk a követelmények is alacsonyak. a választék szűkös, s nemhogy a világszínvonalat, hanem a hazánkban már elért színvonalat sem érik el. sok a megoldatlan ellentét, az utközés az ipari és kereskedelmi vállalatok között az árak, a csomagolás, a készletezés és a minőség kérdéseiben.

a főtájkár kifogásolta, hogy sokan kétségbe vonják a burkolt áremeléseket, amelyek pedig léteznek, s erre példát is említett. ugyanakkor hangsúlyozta, hogy nemcsak az ipari, hanem a kereskedelmi vállalatoknál is akad ezzel kapcsolatban mulasztás.

az ipar és a kereskedelem hiányosságait nagymértékben lehetne csökkenteni az érdekelt vállalatok, szövetkezetek jobb együttműködésével. erre kitűnő alkalom a vállalati ötéves tervek készítése; hasznos lenne, ha a kereskedelmi és az ipari vállalatok az igények alapján egyeztetnék terveiket, elképzeléseiket. az ipari és a kereskedelmi vállalatok tervszerű együttműködését azonban sajnos nem ösztönzik eléggé a közgazdasági szabályozók és az érdekeltégi rendszer. a jó együttműködésre azért akad néhány kezdeményezés. a főtájkár az iparági szakszervezetek segítségét kérte a termelés és az áruválaszték bővítését, a lakosság jobb ellátását szolgáló helyes kezdeményezések elterjesztéséhez.

/folyt.köv./

12.30 rj

Td1300

- 18 -

bb. 11. / folytatta munkáját ... 3. folyt./rj

szenle gézáné,

a budapesti finomkötöttáru gyár varrónője, szakszervezeti bizalmi arról szólt, hogy a 95 százalékban nőket foglalkoztató gyáregységükben nap mint nap hogyan tapasztalják a nők helyzetének könnyítését, a fokozódó gondoskodást. különösen nagy jelentőségű volt számukra a szabad szombatok biztosítása, a gyermekgondozási segély bevezetése - jelenleg 165 kismama veszi igénybe ezt a lehetőséget-, a gyárban kihelyezett technikumban 26-an tanulnak, egészséges munkakörülmények között dolgoznak, korszerű belgyógyászati és fogorvosi rendelőkük van. mindez hozzájárul a jó üzemi légkör kialakításához, a termelés eredményeinek fokozásához, a szocialista brigádmozgalom szélesítéséhez. így most eljutottak ahhoz, hogy magasabb követelményeket állíthassanak a szocialista brigádok elé.

tolmácsolta munkatársainak több kérését, megoldásra váró problémáit is. a családanyák gondjain például az is enyhítené, ha a nem napközis gyermekek is kapnának ebédet az iskolákban. javasolta: a szót vizsgálja meg, hogyan segíthetne a vidékről feljövők számára központi leányotthon építésében.

benedek miklós

az északmagyarország című lap rovatvezetője, a nyomdász szakszervezet küldötte hangsúlyozta, hogy a növekvő szabadidő is művelődési feladatot jelent, de nemcsak a művelődési házakban és közkönyvtárakban. a szakszervezetek kulturális nevelőmunkájában jó eszközt jelentenek a csaknem 800 000 példányban megjelenő vidéki lapok.

benedek miklós hangsúlyozta: teljes mértékben egyetért dr. ranódy lászló kossuth-díjas filmrendezőnek a javaslatával, hogy a szakszervezetek segítsék, patronálják a filmklubokat. ehhez hasonló, de kevésbé emlegetett feladat a környezet- és lakáskultúra fejlesztése is. sok még a tennivaló ugyanis, hogy az új otthonok környéke és a lakások díszítéséből kiszorítsuk a giccsot, az izléstelent.

/folyt.köv./

12.35 rj

Td1300

- 19 -

bb. 11. / folytatta munkáját... 4. folyt./rj

ballók ferenc,

a borsodi hőerőmű szakszervezeti bizottságának titkára elmondotta, hogy magyar villamosművek vállalatainál a szocialista verseny kibontakozott és jelentős eredményeket hozott. mindenekelött a brigádok versenye vált be az erőművekben. a kollektív munka eredményeként az utóbbi években lényegesen nőtt a termelékenység, csökkent az önköltség. jelenleg már mintegy háromezer megawatt villamosenergiát tudnak szolgáltatni csúcsidőben az öt évvel ezelőtti 1993 megawattal szemben. szóváltette azonban, hogy az átlagosnál jóval nagyobb termelékenységnövekedés ellenére a villamosenergiaipar munkásainak és alkalmazottainak jövedelme az országos átlagnál lényegesen kisebb mértékben emelkedett. ennek főleg az az oka, hogy iparáguk jellegének megfelelően mind nagyobb értékű termeléseszközöket kénytelenek felhasználni, így az eszközarányos nyereség csak igen kis mértékben emelkedik. emiatt sokan kilépnek az áramszolgáltató vállalatoktól, mind nagyobb a munkaerőhiány.

elmondotta, hogy a negyedik ötéves tervidőszakban nagy erőfeszítéseket kell tenniük a zavartalan áramellátásért, újabb nagyfeszültségű távvezetéseket és alállomásokat kell üzembe helyezniük. mindent megtesznek, hogy az energiaellátásban sehol se legyen fennakadás. a villamosenergiaipar dolgozói viszont azt kérik a kormánytól és a szot-tól, segítsenek megoldani nehéz problémáikat. személyi jövedelmük emelkedésének kilátásai ugyanis nem jobbak, mint az előző öt évben, s a számítások szerint továbbra is elmaradnak attól az átlagtól, amelyet a negyedik ötéves terv előír. a segítséget annál is inkább szükségesnek tartják, mert a népgazdaságnak ezen a fontos területén csak a keresetek gyorsabb ütemű növelésével tudják stabilizálni a munkaerőt, biztosítani a jól képzett szakembereket.

/folyt.köv./

bb 24. automatizált transzformátorállomást adtak át hőmezővásárhelyen

vid bh -cz

1971. május 7.

hőmezővásárhelyen az elmúlt évtizedben mintegy tizenötezerre, a korábbiak tizszeresére nőtt az üzemi munkások száma, az üzemek termelési értéke meghaladja az évi másfél-milliárd forintot, s évente mintegy 10 százalékkal növekszik a villamosenergia fogyasztás. ez utóbbi igény zavartalan kielégítését szolgálja a mintegy 20 millió forintos beruházással épült transzformátorállomás, amelynek pénteken kezdték meg a műszaki átadását a dél-magyarországi áramszolgáltató vállalat szakemberei. a már korábban megépült távvezeték, illetve a trafoállomás hosszú évekre biztosítja a város ipari üzemének, s lakosságának villamosenergia ellátását./mti/

--

12.45 bh

- 20 -

bb 25. özönlik a primőr csongrádból - szedik a szabadföldi karalábét, export három országba

vid bh -cz

1971. május 7.

csongrád megye nagyüzemi kertészeti és házikertjei valószínűleg ontják a tavaszi primőröket. már lefutott a tavaszi piros retek és végéhez közeledik a salátaldény. most a „primőr-sláger”, a korai karalábé, amelynek termelési központja a szentesi tájörzet, ott is elsősorban csánytelek község. csányteleken ugyszólván nincs kert karalábéültetvény nélkül. már a szabadföldi termést szedik és a hungarofrukt vállalat közvetítésével három országba: csehszlovákiába, a német demokratikus köztársaságba és a német szövetségi köztársaságba exportálnak rendszeresen. pénteken csongrád megyéből 21 vagont indítottak utnak mintegy 500 000 darab karalábéval. hazai fogyasztásra elsősorban budapestre és csongrád megye városalba szállítanak. a tiszta-maros szög falvaiból pénteken 100 000 fej salátát exportáltak. a megye fontos primőrtermő vidékeit szerencsére elkerülte az első májusi jeges zivatar és kiváló minőségű zöldséget továbbra is a hazai és külföldi piacra./mti/

--

bb 26. befejeződött a műszaki szakkörök tanácskozása várpalotán

vid bh -cz

1971. május 7.

várpalotán és inotán pénteken befejeződött a műszaki szakkörök és a vasas ismeretterjesztő szakkörvezetők kétnapos országos tanácskozása. a vasas szakszervezetekben 13 500 tag dolgozik különféle szakkörökben. megállapították, hogy a szakkörök mint a korszerű ismeretterjesztés bevált formái új lehetőségeket teremtenek a hazai közművelődésben.

a tanácskozáson megvitatták veszprém megye legkiválóbb 17 szakköre kiállításának tapasztalatait./mti/

--

- 21 -

12.50 bh

101300

bb. 30. időjárásjelentés

rj cz

1971. május 7.

a meteorológiai intézet jelenté május 7-én, 13 órakor helyi záporok, zivatarok.

az ibériai-félsziget felől folytatódott a meleg, párás levegő áramlása franciaország, a brit-szigetek és skandinávia fölé. ezeken a területeken ugyanakkor jobbra erősen felhős az ég, többfelé keletkezett zápor, zivatar, de a meleg levegőben néhány órára nap-sütés is elég, hogy a nappali felmelegedés elérje a 20-25 fok csúcserőértéket. így az elmúlt napon a hőmérséklet a délutáni órákra 6-8 fokkal haladta meg az utóbbi évek átlagértékét. kontinensünk középső részén elhelyezkedő bizonytalan egyensúlyú levegőben a nap különböző időszakában szórványos záporok, zivatarok alakulnak ki, és ebben a vonatkozásban a következő 36 órában lényeges változás nem várható. a szovjetunió európai területének középső vidékén az évszakhoz képest hideg az idő.

hazánkban csütörtökön változóan felhős volt az ég. a déli megyékben és a tiszántúlon általában 8-11 óráig sütött a nap. a nappali felmelegedés az ország nagy részén 20 fok körül alakult. az elmúlt 24 óra folyamán többfelé volt záporos, zivatar, egy-két helyről jégesőt is jelentettek. a lehullott eső mennyisége elég szeszélyes területi eloszlásban a csapadéknyomtól - 10 mm-ig váltakozott, de gödöllőn 18 mm-t mértek. pénteken hajnalban általában 6-12 fokig hűlt le a levegő. délelőtt nyugaton kissé, máshol erősen felhős volt az ég. néhány helyen záporos, zivatar alakult ki. a hőmérséklet 11 órakor 14-17 fok között váltakozott.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 14,3 fok volt 0.4 fokkal alacsonyabb mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 16 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 mm, alig változik.

várható időjárás szombat estig: változóan felhős idő, többfelé zápor, zivatar. mérséklet, a zivatar idején megélénkülő szél.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 6-11, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: 17-22 fok között.

a duna vízállása budapestnél 283 cm.

/mt1/

13.00 rj

--

- 22 -

bb 27. százhuszonöt éves a miskolci zrinyi ilona gimnázium

vid bh -cz

1971. május 7.

a miskolci zrinyi ilona gimnázium pénteken ünnepelte fennállásának százhuszonötödik évfordulóját. az oktatási intézményt 1846-ban kárács teréz írónő alapította és az mint református leányiskola működött. az iskola örzi haladó hagyományait és tanárai arra törekednek, hogy a gimnázium hétszáznyolcvan hallgatója - fiúk és lányok vegyesen - hazafias, internationalista nevelésben részesüljenek. a jubileumi évfordulót a római sándor megyei művelődési központ színháztermében köszöntötték. az ünnepségen résztvettek miskolc város vezetői, valamint a testvériskolák küldöttei. az évforduló alkalmából emléktáblát avattak az iskola falán és kiállítás nyílt a gimnázium 125 éves történetének dokumentumaiból, emlékeiből./mt1/

--

bb 28. rosszul lett, és kiesett a villamosból

i v/pá bh -cz

1971. május 7.

rosszul lett, és kiesett egy kanyarodó 62-es villamos peronjáról a nagy lajos király utja és erzsébet királyné utja kereszteződésénél pénteken reggel balla istvánné, 26 éves asszony. kisebb sérüléssel a szobi utcai kórházba szállították./mt1/

--

bb 29. a gépipari tudományos egyesület titkárainak értekezlete pécssett

vid ká bh -cz

1971. május 7.

a gépipari tudományos egyesület csütörtökön és pénteken pécssett tartotta országos titkári értekezletét. az első napon kuti lajosnak, a gte főtitkáranak beszámolója alapján többek között megvitatták a tudományos munka szélesítésének feladatait. különösen fontosnak ítélték a műszaki-tudományos eredmények gyakorlati bevezetésének elősegítését, az ipari kutatóhelyek és a műszaki egyetemek tanszékei közötti együttműködés további kiépítését. a tudományos eredmények realizálása érdekében nagyon sokat tehetnek a gépipari tudományos egyesületek szakosztályai, szak- és munkabizottsága. a tudományos tevékenység kiszélesítésének egyik hatékony módja a vidéki szervezetekben életrehozott tudományos bizottsága, amire győr mutatott követendő példát./mt1/

--

13.05 bh

- 23 -

Tó1300

bb. 31. átadta megbízólevelét az olasz köztársaság új magyarországi nagykövete

t/gj/rj zs cz

1971. május 7.

Losonczi páál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke pénteken fogadta dr. mario franzi rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, az olasz köztársaság új magyarországi nagykövetét aki átadta megbízólevelét.

a megbízólevél átadásánál jelen volt cseterki lajos, az elnöki tanács titkára, marjai józsef külügyminiszterhelyettes, dr. nagy lajos a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője és pesti andre vezérőrnagy.

dr. mario franzi nagykövet megbízólevelének átadásakor hangsúlyozta:

- küldetésemet olyan országban kezdem meg, amelyet a barátság erős szálai kapcsolnak olaszországhoz. e barátság eredete a szabadságért és a nemzeti függetlenség elnyeréséért vívott közös harc idejére nyúlik vissza. ez a történelmi örökség ma is él tudatunkban, örök érvényű elvekre és eszményekre figyelmeztet. arra serkent bennünket, hogy feltárjunk minden lehetőséget a közös törekvés - népek közötti béke és együttműködés - megvalósítása érdekében. ezért az olasz kormány folytatni, elmélyíteni kíván minden eszmecsere, amely különböző területeken növeli és szélesíti az országaink közötti kapcsolatokat.

elnök ur! az országaink közötti gazdasági együttműködés kereskedelmi, gazdasági, műszaki és tudományos téren már eddig is jelentős sikereket eredményezett. ennek ellenére számos, még kellően fel nem tárt lehetőség maradt a további fejlődésre, amelyek kihasználását az egyre gyakoribb érintkezések teszik lehetővé. nem kevésbé termékenyek az országaink közötti kulturális kapcsolatok sem. jelentősen hozzájárulnak népeink szellemi kapcsolatának szilárd fenntartásához és fokozódó közeledéséhez. szeretném, ha ezek a kapcsolatok még tovább fejlődnének.

a meglévő baráti kapcsolatok megszilárdulása minden biznnyal kedvezően befolyásolja a szilárd béke, az átfogóbb és nyíltabb együttműködés érdekeit szolgáló, mindinkább szélesedő össz-európai eszmecsere fejlődését, amelyre országaink nagy érdeklődéssel tekintenek. ezen a területen is hasznos a kétoldalu érintkezések elmélyítése, melyek a megértés újabb lehetőségeinek útját nyitják meg Európában. Magyarország és Olaszország hozzájárulása ehhez az erőfeszítéshez bizonyára nem jelentéktelen.

/folyt.köv./

13.08 rj

Tb1340

- 24 -

bb. 31. / átadta megbízólevelét... 1. folyt./rj

felhasználom ezt az első találkozást, hogy az olasz népek és az olasz kormányhoz a magyar nép és a magyar kormány iránt érzett őszinte és mély baráti érzéseit, valamint giuseppe sara-gat köztársasági elnök ön iránt táplált szívélyes tiszteletét és nagyrabecsülését megerősítem.

Losonczi páál, a nagykövet beszédre válaszul hangsúlyozta:

- meglelégedéssel hallgattam szavait a népeink közötti hagyományos kapcsolatokról, amelyek történelmünk során alakultak ki és fejlődtek a két nép közötti - ma is elvenen élő - rokonszenvvé. népeinknek a szabadságért és függetlenségért vívott közös harca arra kötelez bennünket, hogy ápoljuk ezt a barátságot, amely megfelel népeink közös érdekeinek és kölcsönös törekvésének.

- az országaink közötti kereskedelmi és gazdasági kapcsolatok az utóbbi évek során - kölcsönös meglelégedésünkre - folyamatosan és jelentős mértékben fejlődtek. egyetérttek szavaival, amelyek a gazdasági, műszaki és tudományos együttműködés újabb és szélesebb körű, lehetőségei feltárásának szükségességét hangsúlyozzák. kiemelkedő jelentősége van az ipari együttműködésnek. az e területen már létrehozott kapcsolatok szélesítése és továbbfejlesztése, a nagyobb jelentőségű feladatok megoldására irányuló közös erőfeszítések kölcsönös előnyöket biztosító gazdasági kapcsolataink további gyors növekedését biztosítanak.

a két ország között megkötött kulturális, valamint műszaki és tudományos megállapodás alapján kidolgozott munkatervék révén gyümölcsözően alakultak kapcsolataink e területeken is. találkozik szándékainkkal nagykövet urnak - ezen a téren is egymás kölcsönös és jobb megismerését elősegítő - törekvése.

- az utóbbi alig egy esztendő alatt kormányférfaik között a gyümölcsöző találkozók egész sora jött létre. országaink politikai, társadalmi és gazdasági rendjének különbözősége, más szövetségi rendszerhez való tartozása nem akadályozta az országaink közötti kapcsolatok fejlődését és az élénkülő véleménycserét. a meglévő különbözőségeik ellenére kapcsolataink kedvező alakulása azt mutatja, hogy lehetséges és szükséges az álláspontok kölcsönös tiszteletben tartása mellett termékeny eszmecsere folytatása, amely országaink, népeinek érdeke, szolgálja az országok egymáshoz való közeledését, az európai együttműködés erősítésének, az európai biznnyági rendszer megteremtésének nagy ügyét. ezzel összefüggésben bizakodva tekintünk a sorra kerülő újabb magasintű kölcsönös látogatások és eszmecserek elé.

a megbízólevél átadása után a nagykövet bemutatva losonczi páálnak a kíséretében megjelent enzo montano tanácsost, armando petrinelli vezérőrnagy, katonai és légügyi attasét, dr. gianmario urbini elsőtitkárt, ludovico fulci, manrico fiore és nunzio perro-ni attasékat.

az elnöki tanács elnöke szívélyes beszélgetést folytatott a nagykövettel, aki ezután a hősök terén megkoszoruzta a magyar hősök emlékművét. /mtl/

:13.25 rj

Tb1340

- 25 -

bbx 32. az ideggyógyászok tiszántuli szakcsoportjának ülése
szolnokon

vid ká bh -cz

1971. május 7.

pénteken megkezdődött az ideggyógyászok tiszántuli szakcsoportjának 1971 évi ülése a szolnoki MÁV kórházban. a tanácskozáson résztvevő mintegy ötven ideggyógyász szakorvos dr. molnár lászlónak a debreceni ideg- és elmeklinika egyetemi tanárának és dr. balajti bélának, a MÁV kórház osztályvezető főorvosának vezetésével az idegbetegek korszerű vizsgálatának és gyógyításának tapasztalatait vitatják meg. az ülésen több mint husz előadás hangzik el./mti/

--

bb 33. halálos ítélet gyilkosságért

vid ká bh -cz

1971. május 7.

többnapos tárgyalás után halálos ítéletet hozott debrecenben a megyei bíróság varga józsef 24 éves hajduhadházi lakos ügyében. a vádlott 1970 novemberében esti italozás után felkereste a hetvenhárom éves hadházi lászlónét, akitől már korábban pénzt kapott úzsorakamatra. varga lászló az ablakon keresztül behatolt a lakásba, az alvó hadházi lászlónét megfojtotta, majd huszonötezer forintot magához vett.

a megyei bíróság nyereségből elkövetett emberölésben mondta ki bűnösnek a többszörösen büntetett előéletű varga józsefet és ezért halálra ítélte.

a vádlott enyhítésért fellebbezett./mti/

--

bb 34. huszéves a zrinyi katonai kiadó - sajtótájékoztató a könyvklubban

t nn/mn zs bh -cz

1971. május 7.

fennállásának 20. évfordulóját ünnepli a zrinyi katonai kiadó. ebből az alkalomból péntek délelőtt a könyvklub liszt ferenc téri helyiségében sajtótájékoztatón ismertették a jubiláns kiadó tevékenységét. egyebek közt beszámoltak arról, hogy fennállása óta többek között 156 szakmai tanulmány, 182 ismeretterjesztő mű, 143 irodalmi alkotás jelent meg. míg 1959-ben 343 000 példányban láttak napvilágot a zrinyi kiadó emblémájával ellátott munkák, addig 1970-re már elérték a 766 000 példányt.

mint bedő lászló ezredes, a kiadó vezetője elmondta, elsősorban hadtudományi, katonai ismeretterjesztő művek számára biztosítanak nyilvánosságot, de szívesen bocsátanak közre riport-, dokumentum és memoárköteteket is. mindenekelett olyan hadtudományi művek megjelentetésén munkálkodnak, amelyek az olvasót a korunkban végbemenő hadügyi forradalom legalapvetőbb kérdéseiről tájékoztatják.

/folyt.köv./

- 26 -

131400

bb 34. / huszéves a zrinyi folyt./ bh

az elmúlt husz év egyik legjelentősebb vállalkozása zrinyi, engels és lenin katonai vonatkozású munkáinak publikálása, a nagy honvédő háború hatkötetes történetének közreadása, a magyar szerzők tollából megjelent tanulmányok a katonai nevelés köréből,, sorozat három kötete volt. nagy visszhangja volt a második világháború időszakáról készült olyan katonai emlékiratoknak, mint zsukov marsall:,, emlékek, gondolatok,, című tavaly megjelent könyve, vagy grecsko és zaharov marsall idevonatkozó visszaemlékezése.

a honvédelmi minisztérium által meghirdetett irodalmi pályázat díjnyertes műveiből készült a ,, sátrak melege,, című antológia. ebben neves szerzők - mint bertha bulcsu, molnár géza, garai gábor, urbán ernő, cseres tiber, szeberényi lehel - vallanak néphadseregünkről, s mutatják be a katonaeletet. a kiadó gondozásában napvilágot látnak a mai bolgár, cseh-szlovák, ndk-beli, lengyel, jugoszláv, angol, olasz irodalom értékes alkotásai is.

a kiadó tervei között számos érdekes, a nagy nyilvánosságot is foglalkoztató munka megjelentetése szerepel. a korolovszky lajos szerkesztésében megjelenő ,, fórum,, az 1971-es év katonapolitikai kérdéseit boncolja. a fénykép- és térképanyaggal gazdagon ellátott kötet a világpolitika leginkább érdeklődést kiváltó színtereinek, eseményeinek belső összefüggéseibe, sajátos titkaiba ad betekintést. mader j.-charisius ,, a nem titok többé,, című munkája - gazdag kutatási anyagra támaszkodva - mutatja be az imperialista titkosszolgálatok szervezését, működését. a dr. bartha lajos által vezetett munkaközösség a katonai lélektan problémáiról ad mélyenszántó elemzést kötetében. történelmi tényeket dolgoz fel dr. csillag ferenc ,, kardok történelmünkben,, , sugár istván ,, az egrí vár, és viadala,,. a következő hónapokban a zrinyi könyvkiadó gondozásában számos kémtörténet, kalandregény is napvilágot lát./mti/

--

bb 38. losonczi pál fogadta a szudáni külügyminisztert

t fe/mné zs bh -cz

1971. május 7.

losonczi pál, az elnöki tanács elnöke pénteken délben a parlamentben fogadta farouk abu eisa-t, a szudáni demokratikus köztársaság külügyminiszterét, aki hivatalos látogatáson tartózkodik budapesten.

a szívélyes légkörben lezajlott látogatásnál jelen volt péter jános külügyminiszter, nagy s. lajos, a külügyminisztérium főosztályvezetője, továbbá mustafa medani abbasher budapesti nagykövet./mti/

--

- 27 -

13.35 bh

131400

bb. 11. /folytatta munkáját... 5. folyt./rj

mészáros István,

az oroszországi szénbányák vajára, szocialista brigádvezető ismertette szocialista brigádjának az ország egyik legkorszerűbb frontfejlesztésén dolgozó csoportnak az életét, munkájuk eredményeit. a gazdasági vezetők mindig számítanak az oroszországi brigádokra, odafigyelnek véleményükre, s nemcsak akkor tanácskoznak velük, ha problémáik vannak, hanem akkor is, amikor jól megy a munka. így valóban érvényesülhet az üzemi demokrácia. a bányászok örömmel vették tudomásul, a szénbányászatról a közelmúltban hozott kormányhatározatot, s a párt és a kormány vezetőinek a szénbányászat jövőjéről elhangzott állásfoglalásait.

a szénbányászok gondjairól szólva kifejtette: a múlt évben sok szabad szombatot kellett feláldozniuk, s bár ezek indoklását nem tartották kielégítőnek, a termelésben egységesen helytálltak.

a délelőtti szünet után a soros elnök, méhes Lajos, a vasas szakszervezet főtitkára elsőként arató árpádnak, a budapesti

közlekedési vállalat szakszervezeti titkárának adott szót, aki hangsúlyozta: örvendetes, hogy az illetékes szervek ismerik és kiemelten kezelik a fővárosi közlekedés problémáit, a gyakorlati megoldás azonban változatlanul nehéz. legnagyobb gondjuk - bár a kalauznóiküli közlekedés bevezetésével, továbbá bérintézkedésekkel, lakásépítési akcióval és sok más módon igyekeznek enyhíteni - a létszámlhiány. jelenleg is 1.200 gépkocsivezetővel van kevesebb, és további ezer dolgozóra lenne szükség a gépjárművek karbantartásához, takarításához. felvetette, hogy szakmai kongresszusukon szóba került: 30 ezer közületi személygépkocsi van a fővárosban, s ezek egy részét használójuk vezethetné, az így felszabaduló gépkocsivezetők közül biztosíthatnának legalább 1.200-at a bkv létszámlhiányának megoldásához. a bkv több mint 22 ezer dolgozójának 82 százaléka törzsgárdatag, akire bátran lehet számítani, de áldozatvállalásukkal nem élhetünk vissza - mondotta befejezésül arató árpád.

/folyt.köv./

13.40 rj

- 28 -

Tólm 00

bb. 11. /folytatta munkáját... 6. folyt./rj

gerd muhr,

a német szakszervezeti szövetség alelnöke a kongresszust üdvözölve azt a véleményét fejezte ki, hogy a két szakszervezeti szövetség tulajdonított a kapcsolatfelvétel szakaszán. ezt elősegítette a magyar szakszervezeti delegáció múlt év végi nszkbeli, és a német szakszervezeti szövetség küldöttségének ez év februári budapesti látogatása. elmondotta, hogy számos társadalmopolitikai és szakszervezeti kérdésben eltérőek a két szövetség nézetei, vannak azonban közös feladatok, amelyek megoldásában hasznos az együttműködés. mind magyarországon, mind az nszkb-ban fontos feladat például a gondoskodás az üzemekben dolgozó nőkről, azonosak a feladatok a munkavédelem megjavításában, a szakmai képzés megszerzésében. hasznosan együttműködhetünk a környezetvédelem javításában, vagy a levegő szennyeződése elleni védekezésben is.

nemzetközi politikai kérdéseket érintve kijelentette, hogy a német szakszervezeti szövetség teljes mértékben támogatja a Willy Brandt vezette szövetségi kormány keleti politikáját, s meggyőződését fejezte ki, hogy a két szakszervezeti szövetség kapcsolatainak elmélyítése is hozzájárul a kelet és a nyugat közötti enyhüléshez, a béke fenntartásához.

fabók Zoltán,

a helyiipari és városgazdasági dolgozók szakszervezetének főtitkára az emberekről való gondoskodásról, és ezzel összefüggésben a szolgáltatások fejlődésének szükségességéről szökött. a hvdssz központi vezetősége a nemzetközi tapasztalatokra is támaszkodva még 1968-ban a szolgáltatások egész körének fejlesztésére kidolgozta javaslatait, azokkal a szökö elnöksége is egyetértett, az illetékes szervek a szabályozók kialakításánál is figyelembe vették, s ennek nyomán több kormányintézkedés született. a negyedik ötéves terv az ipar átlagánál jóval gyorsabb ütemű fejlesztést irányzott elő a helyiiparban, illetve a kommunális, valamint az ipari szolgáltatásoknál. míg korábban azonban sokszor az volt a gond, hogy kevés volt a pénz a beruházásokra, most legalább olyan gond az, hogy ki valósítsa meg azokat. a felszökölő véleménye szerint a munkaerőhiány csak relatív, a rendelkezésre álló erőket az üzemek nem mindenütt használják ki kellőképpen; a társadalmi igényeknek megfelelően, tudatosabban kell alakítani a bérpolitikát ahhoz, hogy a munkaerő ott álljon rendelkezésére, ahol arra leginkább szükség van. kérte: a szökö kongresszus határozati javaslatát egészítsék ki olyan ponttal, amely megjelöli a szolgáltatások fejlesztésével kapcsolatos közös tennivalókat.

/folyt.köv./

13.44 rj

- 29 -

Tólm 00

bb 35. megalakult a szegedi városi tanács

vid ká bh -cz

1971. május 7.

pénteken a városi tanácsháza dísztermében tartotta alakuló ülését szeged megyei város újonnan megválasztott tanácsa.

dr. kedvessy györgy egyetemi tanárnak, a hazafias népfront városi bizottsága elnökének javaslatára a tanácsülés 11 tagú végrehajtó bizottságot választott. a tanácselnöknek dr. biczó györgyöt, elnökhelyetteseknek papp gyulát és takács jánost választották meg. a végrehajtó bizottság titkárává dr. csikós ferencet nevezték ki. a végrehajtó bizottság tagjai, a tanács tisztségviselői esküt tettek, majd megválasztották az 5 állandó bizottság tagjait és a kerületi tanácsokból alakult kerületi hivatalok vezetőit.

/mti/ az ülés 24 tagot választott a csongrád megyei tanácsba.

--

bb 36. a művészeti főiskolák 1. nevelési konferenciája

t gy/mné zs bh -cz

1971. május 7.

a zeneművészeti, a képzőművészeti, az iparművészeti, valamint a színház és filmművészeti főiskolák mintegy 150 tanárának részvételével, pénteken a művelődésügyi minisztériumban tartották meg a művészeti főiskolák 1. nevelési konferenciáját. a tanácskozáson - amelyen részt vett dr. simó jeno művelődésügyi miniszterhelyettes is - dr. ujfaluzy józsef, a zeneművészeti főiskola tanára tartott előadást „művésznevelés és világnézet”, címmel.

részletesen szólt arról, hogy a mai társadalom a művésztől éppen úgy, mint a termelő munkát végző dolgozótól, megköveteli, hogy tudatosan végezze munkáját. a cél az, hogy a főiskolákról olyan ifjú művészek kerüljenek ki, akik színpadokon, tárlatokon, nem középiskolás fokon, tanítják embertársaikat. a művészeti tárgyak oktatásával minden apró technikai mozzanatot, a művészet lényegének megértését segítik elő. ugyanakkor, - a világnézet tárgyak óráin - a művésznevelés csak akkor lehet igazán hatásos, ha a művészi gyakorlat tapasztalataihoz kapcsolódva teszi élménnyé a világnézet közös normáit.

ezt követően dr. varró rózsza, az iparművészeti főiskola tanszékvezető tanára tartott előadást a művészet és az etika kapcsolatáról, valamint a kommunista erkölcsi nevelés és művész-képzés összefüggéseiről./mti/

--

- 30 -

13.50 ?x

Tó/1425

bb. 40. május: a béke és szolidaritás hónapja - országos békekonferencia a parlamentben - megemlékezés a győzelem napjáról, készülődés a bvt-közgyűlésre

t/tf/rj zs cz

1971. május 7.

országos békekonferenciát rendezett pénteken a magyar békemozgalom. az eseményre, amely a hagyományos tavaszi békehónap nyitányát jelentette, a parlament vadásztermében került sor. az ünnepségre meghívták a béke-világtanács budapesti tartózkodó tisztségviselőit és a bvt-közgyűlésre már fővárosunkba érkezett külföldi delegátusokat is.

a konferencia elnökségében foglalt helyet kállai gyula, a hazafias népfront országos tanácsának elnöke, barati józsef, a hazafias népfront országos tanácsának titkára, sebestyén nendorné, az obt titkára, kiss károly, az obt alelnöke. ugyancsak az elnökség tagja volt romes csandra, a béke-világtanács főtitkára, alekszandr korneyicsuk író, a szovjetunió legfelsőbb tanácsának tagja, a bvt elnökségének tagja, valamint a koreai küldöttséget vezető kim tac huy, a koreai országos béketanács alelnöke. a tanácskozást vezető dr. hárs istvánnak, az országos béketanács alelnökének, a magyar rádió és televízió első elnökhelyettesének megnyitó szavai előtt elhangzott csepeli szabó béla „a föld fia”, című verse bodor tibor színművész tolmácsolásában.

dr. hárs istván, megnyitó beszédében emlékeztetett arra, hogy 26 esztendővel ezelőtt, 1945. május 9-én hallgattak el a fegyverek a második világháború európai hadszínterén. azóta minden esztendőben világszerte megemlékeznek a győzelem napjáról. a magyar békemozgalomnak több mint egy évtizedes hagyománya, hogy ettől az évfordulótól kezdődően esztendőről esztendőre megrendezi tavaszi seregszemléjét, a békehónapot. az eseménysorozat az idén a béke és a szolidaritás hónapjává bővül, s jelentőségében is megnövekszik azáltal, hogy május 13-16 között budapestben tartja közgyűlését a béke-világmozgalom vezérkara, a béke-világtanács.

- az országos békekonferenciának - a bvt-közgyűlés előkészítésén túl - az is növeli jelentőségét, hogy a közelmúltban zajlott le belpolitikai életünk két kiemelkedő eseménye: a felszabadulás 26. évfordulójáról való megemlékezés, illetve az országgyűlési képviselők és a tanácsstagok választása. az ország igennel szavazott a párt és a kormány politikájára, a béke politikájára, a hazafias népfront programjára.
/folyt.köv./

13.55 rj

lakossága

Tó/1425

- 31 -

bb. 40. / május: a béke... 1. folyt./rj

olyan politikát erősítettünk meg, amely előmozdítja európa békéjének és biztonságának megszilárdítását, a kontinens holnapjának rendezésére hivatott konferencia összehívását. ez az egész társadalom által támogatott politika hatékonyan szolgálja, hogy a bizonytalan európai viszonyokat - a második világháborúban kialakult realitások alapján - rendezzék. békepolitikánk követeli a német demokratikus köztársaság és a német szövetségi köztársaság nemzetközi jogi érvényű elismerését, abban a meggyőződésben, hogy minden európai államnak létfontosságú érdeke az európai béke és biztonság megteremtése. v

a magyar békemozgalom minden erejét latbavetve küzd azért, hogy megszűnjék a fegyverkezési hajszák, csökkenjenek a katonai kiadások, s az így felszabaduló anyagiak a népek jólétének növelését szolgálhassák. következetesen harcolunk - az erre vonatkozó ENSZ-határozatok alapján - a gyarmati rendszer még meglevő maradványainak felszámolásáért. határozottan elítéljük a fajgyűlöletet, a faji megkülönböztetés valamennyi formáját, minden megnyilvánulását. az emberi egyenlőség elve alapján támogatjuk a gyarmati sorból felszabadult, a függetlenség útjára lépett népeket abban, hogy fejlődésük zavartalan legyen és megvédhessék magukat az imperializmus neokolonialista törekvéseivel szemben.

ezután dr. pethő tiber, az obt alelnöke tartott beszámolót a nemzetközi békemozgalom küszöbönálló budapesti találkozási előkészületeiről.

-bevezetőben áttekintette a nemzetközi helyzet főbb jelenségeit, s utalt arra, hogy a mögöttük levő esztendőben számos területen tovább szilárdultak a béke és a haladás állásai. európában kibontakozott a normalizálódás folyamata, fontos egyezmények jöttek létre a szovjetunió valamint lengyelország és az NSZK között, megindultak a két németország közötti tárgyalások és napirendre került a nyugat-berlini kérdés rendezése is.

- napjainkban az európai államok többsége az összeurópai tanácskozás megrendezése mellett foglal állást, és az előkészítési lépésről lépésre a gyakorlati politika síkjára helyeződik át. - mutat rá. - indokínában, laosban, az egyesült államok új agresszív frontot nyitott, saigoni csatlósainak felhasználásával - a behatolás azonban súlyos vereséggé változott és ismét megmutatta, hogy az egyesült államok sem saját csapataival, sem a „vietnamizálási” politikával nem képes kieroszakolni a katonai győzelmet. a közel-keleten immár tizedik hónapja hallgatnak a fegyverek. bármennyire is ingatag a tavaly augusztusban létrejött tűzszünet, időt és új megközelítési módokat biztosít a politikai rendezéshez.
/folyt.köv./

14.03 rj

- 32 -

bb. 40. /május: a béke... 2. folyt./rj

fontos politikai fejleményeknek lehetünk tanúi a latin-amerikai térségben is. chilében hatalomra jutott a szocializmus programjával fellépő népi egység mozgalom, peruban és boliviában erősödött az antiimperialista politika bázisa. a külpolitika és a nemzetközi munkásmozgalom rendkívül fontos eseménye volt az szkp közelmúltban megtartott 24. kongresszusa, amely olyan programot hirdetett meg, amelyből erőt meríthet a nemzetközi és a magyar békemozgalom is.

pethő tiber ezután hangsúlyozta, hogy az idei béke- és szolidaritási hónapon a magyar békemozgalom az a nemes gondolat vezérlé, hogy akifejezésre juttassa népünk őszinte békevágát, hatékonyan segítse a békevilágmozgalom akcióinak sikerre vitélet. akcióinkkal hathatós segítséget kívánunk nyújtani az európai biztonságért küzdő politikai, társadalmi erők együttes fellépéséhez. ismételten hitet teszünk az általános és teljes leszerelés mellett, sikraszállunk a fegyverkezési hajszák megállításáért, a tömegpusztító fegyverek betiltásáért; s ezzel is a békevilágmozgalom egyik fő célkitűzését támogatjuk és az emberiség békeakarátát juttatjuk kifejezésre.

pethő tiber a továbbiakban beszámolt arról, hogy tavaly ősszel új-delhiben a bvt elnöksége azzal a kéréssel fordult a magyar béketanács küldötteihez, hogy a soron következő közgyűlést budapestben rendezzék meg. békemozgalomunk örömmel vállalta el a házigazda szerepét. a bvt-nek már volt ülése fővárosunkban, 1953-ban, s a 18 évvel ezelőtti esemény abban különbözött a korábbiaktól, hogy jóval nagyobb hangsúlyt kapott az együttműködésre való törekvés. általánosan kialakult akkor az a nézet, hogy a világon számos szervezet van, amely - ha nem is képviselteti magát a békevilágtanácsban - bizonyos kérdésekben a bvt-hez közelálló, gyakran azzal egyező álláspontot foglal el. a mostani budapesti közgyűlésnek az adja meg az egyik sajátos jellegét, hogy az ilyen szervezetek, mozgalmak és csoportosulások minden korábbinál nagyobb mértékben kapcsolódnak be a munkába.

- a világhelyzet alakulása - egyfelől a béke erőinek növekedése, másfelől az imperialista agresszió fokozódása - megköveteli a nemzetközi békemozgalomtól, hogy erejét összefogva széles körű akciókat kezdeményezzen az imperializmus agresszív politikája ellen, a haladásért, a békéért - hangsúlyozta az országos béketanács alelnöke. a közgyűlés magasztos feladata lesz, hogy - figyelembe véve a világesemények fejlődését, a nemzetközi viszonyok sokrétűségét és bonyolultságát - bátran, nyíltan, alkotó módon értékelje a nemzetközi békemozgalom eddigi tevékenységét, dolgozzon ki hatásos módszereket az imperializmus háborus terveinek megghisültására.
/folyt.köv./

14.14 rj

- 33 -

bb. 40. /május: a béke... 3. folyt./rj

arról is szólt a beszámoló, hogy első esetben fordul elő: az ensz két bizottsága, az apartheid és a dekolonizációs bizottság is képviselteti magát ilyen jellegű tanácskozáson. elfogadta a közgyűlésre szóló meghívást az afrikai egységsszervezet, s elküldi képviselőit a békéért és az igazságosságért harcoló új amerikai békekoalíció is, amely egyébként szervezője volt a napokban lezajlott és minden eddiginél nagyobb szabású washingtoni békemenetnek. eljön budapestre martin luther king utóda, abernathy lelkes is. a résztvevők között sok olyan személy és szervezet lesz, aki, illetve amely nem tagja a bvt-nek, csupán szimpatizáns azokkal a nemzeti szervezetekkel, amelyek a béke-világtanácshoz tartoznak. ugyanakkor a közgyűlésen résztvevő mintegy 800 vendég egyharmada olyan szervezeteket képvisel, majd, amelyek korábban nem támogatták a bvt munkáját, napjainkban azonban készek a bvt-vel közös akciók kidolgozására. mindezek alapján joggal remélhető, hogy a közgyűlésen olyan kezdeményezések bontakoznak ki, olyan javaslatok születnek, amelyek magasabb szintre emelik a nemzetközi békemozgalmat.

a közgyűlés napjaiban országszerte több rendezvényre, békemonstrációra kerül sor. a fővárosi hanoi-parkban találkoznak majd a közgyűlés fiatal résztvevői, a hazánkban tanuló vietnami diákok és amagyar fiatalok képviselői. a hazafias népfront budapesti bizottságának kezdeményezésére az európai országok fővárosaiban működő békemozgalmak küldötteinek találkozásán megvitatják: milyen együttes akciókat kezdeményezhetnek európa metropolisai a kontinens biztonságáért.

befejezésül pethő tiber hangsúlyozta:

- a békeszerető magyar nép, a magyar békemozgalom teljes támogatásáról biztosítja a béke világtanács budapesti közgyűlését, igaz barátsággal köszönti a történelmi jelentőségű találkozó résztvevőit. a béke és szolidaritási hónapot megnyitó országos békekonferenciáról azt üzenjük: „fogjon össze a világon minden jóakaratu, békére vágyó ember, és megsokszorozott erővel, szilárd egységben küzdjön a békés, boldog jövőért, az imperializmus ellen, a haladásért és a békéért!„.

/folyt.köv/

14.22 rj

Tóth

- 34 -

bb 37. tanácskozás székesfehérvárott a földnyilvántartásról

vid ká bh -cz

1971. május 7.

a földnyilvántartás, a földhasználat és a földmérés időszerű feladatairól tanácskoztak pénteken székesfehérvárott, az alba regia napok keretében, nyolc dunántúli megye földhivatalainak vezetői, valamint a geodéziai vállalatok igazgatói. dr. homoródi lajos egyetemi tanárnak, a geodéziai és kartográfiai egyesület elnökének megnyitóját után három előadás hangzott el a korszerű térképkészítésről, valamint a földhivatalok és a geodéziai vállalatok együttműködéséről./mti/

..-

bb 39. fogadás a csehszlovák nagykövetségen

t gj/mén zs bh -cz

1971. május 7.

csehszlovákia felszabadulásának 26. évfordulója alkalmából frantisek dvorsky, a csehszlovák szocialista köztársaság nagykövete pénteken fogadást adott a nagykövetségen. a fogadáson megjelent aczél györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, benke valéria, nemes dezső, az mszmp politikai bizottságának tagjai, dr. timár mátyás, a minisztertanács elnökhelyettese, dr. csanádi györgy, ilku pál, vályi péter, a kormány tagjai, gyenes andrás, az mszmp kb külügyi osztályának vezetője, puja frigyos, a külügyminiszter első helyettese és dr. rosta endre, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke, továbbá a politikai, a gazdasági, a társadalmi és kulturális élet számos, ismert személyisége. ott volt a fogadáson a budapesten akkreditált diplomáciai képviselők több vezetője és tagja./mti/

..-

bb 41. befejeződött a felületvédelmi konferencia

i v/mné bh -cz

1971. május 7.

befejeződött pénteken a gépipari tudományos egyesület és a magyar kémikusok egyesületének korróziós szakosztályai által rendezett négynapos konferencia a technika házában. az európai korróziós szövetség 61. „ felületvédelem festéssel és műanyagbevonással„ témájú konferenciájának - amely 360 magyar és 110 külföldi résztvevővel tanácskozott - célja a legújabb vizsgálati és gyakorlati eredmények publikálása és megvitatása volt. az előadások két szekcióban zajlottak s azt követően élénk vitákon beszéltek meg a szakemberek a felvetett kérdéseket.

/folyt. köv./

Tóth

- 35 -

bb 41. /befejeződött ... folyt./ bh

a konferencián 71 előadás hangzott el, ebből 39-et a magyarok, s 32-t a külföldiek tartottak.

a konferencia utolsó napján, pénteken 12 előadás hangzott el, majd dr. Haskó Ferenc, a g.t.e. korróziós szakosztályának titkára értékelte a konferencia eredményeit. a legjobb előadásokat a gépipari tudományos egyesület két folyóiratában is közli, mivel mind a hazai, mind a külföldi szakemberek megelégedéssel nyilatkoztak a konferencia tudományos színvonaláról./mti/

--

bb 42. salgótarjánban megkezdődött az v. országos amatőr könnyűzenei fesztivál

vid ká bh -cz

1971. május 7.

pénteken salgótarjánban megkezdődött az v. országos amatőr könnyűzenei fesztivál. a fesztiválon harminckilenc hagyományos tánczenei, beat, pol-beat, folk-beat együttes és csaknem harminc hangszeres szólólista és énekes vesz részt.

a fesztivál ünnepélyes megnyitása után megkezdődtek a zártkörű selejtező versenyek a megyei művelődési központban és a kohász művelődési központban. este szakmai bemutatókat rendeztek. nyilvános hangversenyek formájában bonyolítják le a döntőket. este, -a József Attila művelődési központban kerül sor a fesztivál gálaestjére, amelynek keretében átnyújtják a legjobb együtteseknek a fesztivál arany, ezüst-, és bronz diplomáit, valamint a különdíjakat. vasárnap dísbemutatóval búcsúznak az együttesek és szólólisták a salgótarjáni közönségtől./mti/

--

14.25 bh

Tó 14.25

- 36 -

bb 43. romlott a baromfi-takarmányok minősége és a szerződésen kívüli felvásárlási árakat is kifogásolják - értekezlet a tot-ban

t jf/pá bh -cz

1971. május 7.

pénteken ülést tartott a termelőszövetkezetek országos tanácsának közgazdasági és áruforgalmi bizottsága, amely a baromfi és a tojástermelés, valamint az értékesítés kérdéseit vitatta meg. az ülésen részt vettek az országos tervehivatal, a mém, a külkereskedelmi minisztérium képviselői is. a bizottság megállapította, hogy az elmúlt évben 13 500 vagonnyi baromfit és csaknem 830 millió tojást vásároltak fel a gazdaságoktól és a termelőkötől. az idei tervek még nagyobbak, nem tartják kizártnak, hogy a baromfi felvásárlás 15 ezer vagon felett lesz, és a termelők tojásból 840 milliót adnak majd át a kereskedelemnek és a feldolgozó üzemeknek.

a bizottság reálisnak találta az előirányzatokat, bár - amint ezt az értekezleten számos meghívott felszólaló szóvá is tette, a mezőgazdaságnak ebben az ágazatában néhány ujkeletű gond nehezíti a termelők munkáját. felvetették például, hogy a szárnyasokkal etetett takarmányok minősége idén, az elmúlt évhez képest jelentősen romlott és emiatt helyenként megnöttek a termelési költségek. kérték az illetékeseket, hogy a baromfi-tápek minőségét az eddiginél jobban ellenőrizzék és tegyék meg a szükséges intézkedéseket. az értékesítés biztonságával kapcsolatban többen szóvá tették, hogy amíg az elmúlt évben nem mindig sikerült piacot találni a broyler-csirkének, addig idén a tojással vannak hasonló problémák. a szerződésen kívül felkínált tojásért a felvásárlók darabonként sokszor csak 70-80 fillért kínálnak, ami nem fedezi az „előállítás”, költségeket. a termelők ezért azt kérték, hogy a le nem szerződött tojásfelvásárlási árat a jövőben megfelelő határok között tartsák, ellenkező esetben előfordulhat, hogy a háztáji termelők felhagynak a baromfi tartással. javasolták, hogy a háztáji gazdaságokból kikerülő baromfit és tojást is a termelőszövetkezetek értékecsítsék, - amire különben is van lehetőség - ezzel ugyanis elejét vehetik az értékesítési nehézségeknek.

az értekezleten a mezőgazdasági nagyüzemek képviselői kérték: az érdekeltek rövid időn belül adjanak felvilágosítást arról, hogy jövőre és a következő években mennyi baromfira és tojásra lesz szüksége a bel- és a külkereskedelemnek. a várható kereslet mértékét ugyanis mindeddig nem sikerült tisztázni és ezért a gazdaságok húzódoznak újabb összegeket befektetni a mezőgazdaságnak ebbe az ágazatába, tekintettel arra, hogy nem tudják pontosan milyen bevételekre számíthatnak az elkövetkező időszakban. több gazdaság szeretne hosszútávú szerződéseket kötni, mert ezzel biztonságossá tehetnék az értékesítést./mti/

--

14.35 bh

Tó 14.35

- 37 -

bb 44. kibővített ülést tartott a budapesti pártbizottság

zs/kcs -cz

1971. május 7.

a budapesti pártbizottság németh károlynak, a budapesti pártbizottság első titkárának elnökségével - a kerületi pártbizottságok elsőtitkárainak és a budapesti társadalmi és tömegszervezetek vezetőinek részvételével - pénteken kibővített ülést tartott. az ülésen tájékoztatók hangzottak el a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának legutóbbi üléséről. az ülésen időszerű nemzetközi kérdésekről kelen béla, a budapesti pártvégrehajtó bizottság tagja, gazdasági életünk időszerű kérdéseiről pedig szépölgyi zoltán, a budapesti pártbizottság titkára tartott tájékoztatót. a képviselők és tanácsstagok választásának budapesti tapasztalatait katona imre, a budapesti pártbizottság titkára ismertette./mti/

--

bb 45. elhunyt czuczsi imre,

kcs zs -cz

1971. május 7.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje. hamvasztás előtti bucsuztatása május 11-én délután 3 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp XI. kerületi bizottsága
medosz.

/mti/

--

bb 47. magyar zeneművészek sikere

mné/zs kcs -cz

1971. május 7.

matuz istván fuvolaművész és benkő zoltán zongoraművész 11. díjat nyert a holland gaudeamus alapítvány modern zenei nemzetközi versenyén./mti/

--

bb 46. garázdákat ítélte el az esztergomi megyei bíróság

vid/ká kcs -cz

1971. május 7.

három garázda fiatalembert ítélte el az esztergomi megyei bíróság. csikós béla 23 éves, büntetett előéletű pályamunkás, horváth gyula 30 éves, ugyancsak büntetett előéletű pályamunkás és fiatalkoru társuk nemrégiben tatabánya-alsó pályaudvar közelében botrányt rendeztek. elhatározták, hogy bárki kerül is az utjukba, azt alaposan megverik. először egy rokkant, idős embert ütöttek le, majd annak partnerére támadtak. csikós törkést vett elő, s a járőrök rémületére azzal támadt rá két férfira. egyiküket csikós meg is szurta. ezután az állomás forgalmi szolgálattévőjére támadtak a késsel. végül is az utasok vetettek véget garázdálkodásuknak.

az esztergomi megyei bíróság csikós bélát három és félévi, horváth gyulát és fiatalkoru társukat két-két évi szabadságvesztésre ítélte. az ítélet jogerős./mti/

14.30/kcs

-38-

bb 48. állandó vízügyi kiállítás nyílt szentendrén

vid gy ká bh -cz

1971. május 7.

szentendrén, a szabadtéri szoborparkkal szembeni dunaparton pénteken avatta fel dégen imre államtitkár, az országos vízügyi hivatal elnöke az ország első állandó vízügyi kiállítását. a mintegy kétezer négyzetméteres területen az országos vizgazdálkodási tröszt mutatja be azokat a korszerű berendezéseket, amelyeket a vízügy használ. többek között nagyteljesítményű szivattyukat, víztisztító berendezéseket, acélszerkezetű víztornyot láthatnak az érdeklődők. a kiállítás épületében fényképek, mozgó és álló makettek ismertetik a legújabb vízügyi gépeket, szerkezeteket. az épület emelétén filmvetítésre is alkalmas előadótermet rendeztek be, ahol tanfolyamokat, konferenciákat tarthatnak. a tervekben szerepel még, hogy szentendrén mutatják be a külföldi vízügyi gépeket gyártó cégek termékeit is. az állandó kiállítás a következő években szentendrén vagy a környékén néhány holdas öntözési mintateleppel gyarapodik, amely ugyancsak a bemutatók, tanfolyamok, továbbképzések céljait szolgálja./mti/

--

bb 49. zenei hét kezdődött csongrád megyében

vid ká bh -cz

1971. május 7.

bartók béla születésének kilencvenedik évfordulója és az uttórszövetség fennállásának huszonötödik évfordulója alkalmából zenei hét kezdődött csongrád megyében. a megnyitó hangversenyt pénteken tartották makón, a korona szálló nagyszínházban. a műsorban szeged, hódmezővásárhely, szentes, csongrád és a vendéglátó város, makó zeneiskoláinak tanárai léptek dobogóra. kamaragyűttesek és szólólisták beethoven, mozart, liszt, brahms, schubert, vivaldi, f. david műveit adták elő./mti/

--

15.00 bh

- 39 -

bb 50. felnyitják 1996-ban - emlékkövetéti ünnepség az épülő sikondi úttörőtáborban

vid kz bh -cz

1971. május 7.

a mecsek hegyei között fekvő szép üdülőhelyen, sikondi-fürdőn pénteken - a magyar úttörőmozgalom megszületésének negyedszázados jubileuma alkalmából - emlékkövetéti ünnepséget rendeztek az épülő úttörőtáborban. körülbelül hétmillió forintos költséggel itt épül baranya megye legnagyobb és legkorszerűbb ifjúsági tábora. 1972-ben készül el, s egyszerre kétszáz úttörő- és kisdobos-vezetőnek nyújt majd táborozási lehetőséget. az ünnepségen petőházi szilveszter, a kisz megyei bizottságának első titkára emlékezett meg az úttörőmozgalom 25. évfordulójáról, majd dr. csendes lajos, a megyei pártbizottság titkára helyezte el az emlékkövet a táborparancsnoki épület falában. az emlékkö mögé egy fémtokba zárt levelet falaztak be; a levélben a baranyai pajtások mai életükről és mozgalmukról írtak, s köszönetet mondtak a szép, új táborért. az emlékkövet 1996-ban - az úttörőmozgalom fél évszázados évfordulóján - bontják majd fel és olvassák fel a levelet a mai úttörők gyermekeinek. /mti/

bb 51. hajdu gyula köszöntése

pá zs bh -cz

1971. május 7.

hajdu gyula, nyugalmazott egyetemi tanárt, a párt és a munkásmozgalom régi harcosát 85. születésnapja alkalmából az mszmp központi bizottsága levélben köszöntötte. a központi bizottság üdvözlését aczél györgy, a politikai bizottság tagja, a központi bizottság titkára és nagy miklós, a központi bizottság osztályvezetője adta át. /mti/

bb 52. dr. biró józsef hazaérkezett kínai-koreai utjáról

mné bh -cz

1971. május 7.

dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter hazaérkezett a kínai népköztársaságban és a koreai népi demokratikus köztársaságban a kínai, illetve a koreai külkereskedelmi miniszter meghívására tett látogatásáról.

a ferihegyi repülőtéren bacsoni jénő, a külkereskedelmi miniszter első helyettese fogadta. ott volt lü csi-hszien, a kínai népköztársaság budapesti nagykövete és li dong szon, a koreai népi demokratikus köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

15.25 bh

181540

- 40 -

bb 53. meggyorsult a tiszta 2. vízlépcső építése

vid/kz-ju -cz

1971. május 7.

döntő szakaszába érkezett a tiszta 2. vízlépcső építése: az idén több mint 700 millió forintot költenek erre a kiemelt vízügyi beruházásra és ennek nagyobb része építészeti jellegű. a tiszta medrének szabályozása, valamint a huszezer holdas víztároló kialakítása sorában ebben az évben mintegy 2,5 millió köbméter földet mozgatnak meg a kotrógépek. az idén kell megvalósítani a legfontosabb építészeti feladatokat a duzzasztó, valamint a vízierőmű területén. - a kisz védnökség heves megyei operatív bizottságának pénteken egerben tartott ülésén értékelték a fiatalok eddigi munkájának eredményeit és meghatározták a kisz-re háruló további feladatokat.

a tiszta 2. vízlépcső építésébe az érintett hat megye - közöttük heves - több mint ezer kisz-szervezete és hatszáz úttörőcsapata kapcsolódott be mostanáig. a védnökségnek fontos része van abban, hogy a kiskörei építkezés a tervezett ütemben halad, sőt több területen az előirányzott programot is túlteljesítették az építők. különösen meggyorsult a munka az elmúlt hetekben. megvan a lehetősége, hogy a kiskörei főmű első szakaszát 1973. június 30-ra üzembehelyezzék. /mti/

bb 54. berzsenyi emléknep szombathelyen

vid/ká-ju -cz

1971. május 7.

berzsenyi daniel emléknepot rendeztek pénteken szombathelyen a költő születésének 95. évfordulója alkalmából. az új berzsenyi daniel megyei könyvtárban tudományos ülészekre került sor. weber Antal egyetemi docens, kandidátus, a magyar irodalomtörténeti társaság titkára nyitotta meg az emlékülést, majd dr. keresztury dezső író, muzeumi főosztályvezető méltatta a vas megyei egyházközség szünetelt berzsenyi munkásságát. a korreferátumok során dr. kanyar józsef a kaposvári levéltár igazgatója az újabb berzsenyi-dokumentumokról tájékoztatta a résztvevőket. az emléknep ünnepi irodalmi esttel zárult, ezt megelőzően szombathely belvárosában, a berzsenyi téren megkoszorúzták berzsenyi daniel szobrát. /mti/

15.30/ju

181505

-41-

bb 11. folytatta munkáját... 7. folyt./-ju

szabó csabáné,
----- a csepel és környéke vendéglátóipari vállalat csoportvezetője a nők és a fiatalok helyzetéről szóló határozatokkal kapcsolatban hangsúlyozta: ne divat, fellángolás legyen e határozatok valóra váltása, hanem hosszú távra szóló állandó feladat. megemlítette dr. árvali sándornak, a debreceni orvostudományi egyetem szülészeti klinikája igazgatójának felszólalását, amelyben kifejtette, hogy rendkívül jó véleményrel van a fiatalok munkájáról. szabó csabáné meleg szavakkal köszönte meg ezt a jó véleményt, és a fiatalok nevében ígéretet tett, hogy megfeleljenek ennek a bizalomnak.

kettler pál,
----- az épületasztalosipari és faipari vállalat vezérigazgatója többek között sikra szállt a népgazdasági és a vállalati érdekek összehangolt érvényesítésében előforduló hibák ellen. szóvá tette, hogy az építőiparban elsősorban azok a rendelők kapnak anyagot, szerelvényeket és egyéb hiányzó termékeket, akik felárat ígérnek a szállítóknak. ezeket a tisztességtelen jövedelemszerzési forrásokat meg kellene szüntetni, s véget vetni annak is, hogy a vállalatok kibújjanak kötelezettségeik alól.

léka tivadar,
----- a z ődzi kohászati üzemek szakszervezeti tanácsának titkára elmondotta, hogy a párt kongresszusi oklevélenek, a minisztertanács és a szot vörös vándorzászlajának elnyerése után a szocialista munka vállalata cím megszerzéséért versenyeznek az ődzi kohászok. ehhez nagy segítséget nyújtanak a dolgozók kezdeményezési. számos problémát kell azonban megoldaniuk, amihez az állam és a szot támogatását sem nélkülözhetik. nyereségük nincs eléggé összhangba munkájuk hatékonyságának alakulásával. az 1971 január 1-től módosított közgazdasági szabályozók némileg javítottak ugyan a helyzeten, most azonban fejlesztési alapjuk nő lassabban a keleténél, ami beruházási tervek teljesítését akadályozza. indokoltnak tartaná a szabályozórendszer további korszerűsítését, mégpedig oly módon, hogy a munka hatékonyságának növelésével párhuzamosan bővüljön a részesedési és a fejlesztési alap egyaránt.

/ folyt. köv./

15.45/ju

-42-

bb 11. / folytatta munkáját... 8. folyt./-ju

kisbényi mária,
----- a műanyagipari kutató intézet tudományos munkatársa, szakszervezeti bizalmi volt a péntek délelőtti vita utolsó felszólalója. indítványozta: a kongresszus határozatában hívják fel az ipar szakembereinek figyelmét, hogy fokozottabban aknázzák ki a kutató intézetek szellemi kapacitását a műszaki fejlesztés érdekében.

a műanyagipari kutató intézet eredményes munkájának illusztrálására megemlítette, hogy minden egy forint befektetéssel járó kutatómunka tíz forint termelési értéket hozott létre az iparban a múlt évben, s ez igen jó hatásfoknak tekinthető. a földlaboritáshoz mezőgazdasági hajtatóházak elterjesztésének kísérleti munkáira egymillió forintot fordították, s ez egymilliárd termelési többletet eredményezett. e példák is mutatják, hogy a tudomány valóban aktív termelőerővé válhat.

az ebédszünet után longa józsefné, a szegedi konzervgyár állami díjas dolgozója elnökölt és kaszás istvánnak, a tatabányai szénbányák vállalat szakszervezeti tanács titkárának adott szót.

a felszólaló az üzemi demokrácia kérdéseiről beszélt. náluk - mint mondotta - gyakorlat, hogy ha a vezetők, - akár a gazdaságiak, akár a szakszervezetiek, - bizonytalanok valamiben, s ez eléggé sokszor előfordul, akkor a dolgozókhoz fordulnak, velük beszélnek meg a problémákat. hangsúlyozta, hogy abban az üzemben, ahol eleven az üzemi demokrácia, ahol jó a dolgozók és a vezetők kapcsolata, ott általában jó a munkaszervezés, az anyegellátás, és a kereset is.

fock jeno, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnöke következett felszólalásra.

/ folyt. köv./

em b a r g o : 19 óráig!

bb 60. az mszmp kb üdvözlő távirata a román kommunista párt központi bizottságához

pá-ju zs -cz

1971. május 7.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága táviratban üdvözlötte a román kommunista párt központi bizottságát az rkp megalakulásának 50. évfordulója alkalmából. /mti/

15.55/ju

-43-

bb 55. több milliárd forint a balatonpart fejlesztésére -
várossá avatták balatonfüredet

vid/kz/ny -cz

1971. május 7.

pénteken várossá avatták balatonfüredet. a helyi tanács a szot szanatórium dísztermében nyilvános ünnepi ülést tartott. résztvett az ülésen fehér Lajos, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, dr. Papp Lajos, a minisztertanács tanácsi hivatalának elnöke és Tóth István, az MSZMP Veszprém megyei bizottságának titkára. ott voltak az ünnepségen a megye társadalmi szervezeteinek és városainak képviselői.

az ünnepség résztvevőit dr. Hardy Zoltán, a Veszprém megyei tanács titkára köszöntötte, majd fehér Lajos mondott beszédet. elmondotta, hogy hazánkban a felszabadulás óta 30 települést fejlesztettek várossá. sorrendben 79.-nek Balatonfüred a magyar tenger klasszikus üdülőhelye, sok történelmi és irodalmi emlék hordozója, méltán lépett a magyar városok sorába. az 1211 óta ismert települést pontosan 200 esztendővel ezelőtt nyilvánították gyógyfürdővé. a gyógy- és üdülőhely egyik idegenforgalmi központjává vált a Balaton vidékének és szembetűnő fejlődésével vivta ki városi rangját.

az ünnepség szónoka Balatonfüred fejlődését méltatva kitért a Balaton vidék egészének gazdagodására. a tó part, amely ma 771 üdülővel rendelkezik, s nyaranként - a kirándulókon kívül - 370.000 üdülővendéget fogad, a IV. ötéves tervben tovább gazdagodik. központi költségvetésből 5 év alatt egymilliárd forinttal, tárca és vállalati beruházásból, valamint magánérőből további 4.5 milliárd forintnyi értékkel gazdagodik a Balaton vidéke. a tervidőszakban csaknem megkétszereződik a szálloda jellegű üdülőegységek ágyainak száma és csaknem ötezerrel gyarapodik a társas és magánüdülők férőhelyeinek a száma.

Balatonfüred, amely részleges közigazgatási központ szerepet tölt majd be, az átlagosnál jóval nagyobb részt kap a beruházásokból. a tanácsi költségvetésen kívül mintegy 300 millió forintba becsülhető az az összeg, amelyet a különböző tárcák, vállalatok, intézmények és magánépítkezők a gyógy- és üdülőváros fejlesztésére fordítanak. a tervfeladatok között első helyen szerepel az új városközpont megépítése és a téli üdülési feltételek megteremtése.

/folyt köv/

-44-

NA 1625

bb 55. / több milliárd forintfolyt/ny

fehér Lajos beszéde után átadta dr. Pálffy Károlynak, Balatonfüred tanácselnökének az elnöki tanács oklevelet az eddigi nagyközség várossá nyilvánításáról.

az ünnepi ülésen az ifjúság képviselői virágcsokrokkal köszöntötték a városi tanács és a végrehajtó bizottság tagjait, az ünnepségen felszólaltak és köszöntötték az új város képviselőit Veszprém megye párt- tanácsi- és társadalmi szerveinek, továbbá a megye 6 városának képviselői is. /mti/

..-

bb 56. barabás László zománckép kiállítás győrről

vid/kz/ny -chz

1971. május 7.

hat évet szentelt Barabás László győri festőművész az úgynevezett tűz-zománcképek technikájától eltérő, a festészet hagyományos jegyeit megőrző zománckép készítésének kísérleteire. a szinte kizárólag zománcképeket alkotó művész pénteken a képcsarnok győri bemutatótermében megnyitott tárlatán 34 ilyen technikával készült alkotását állította ki. a „törökvilág győrről”, című nagyméretű zománcképét még a megnyitó előtt megvásárolta győr város tanácsa. /mti/

..-

bb 57. komárom megyei borok versenye

vid/kz/ny -cz

1971. május 7.

a Komárom megyei borok versenyét pénteken rendezték meg a győri szabadság termelőszövetkezet korszerű, új pincészetében. a versenyen egy állami gazdaság, egy pincegazdaság, 15 termelőszövetkezet és 50 egyéni termelő vett részt kitűnő minőségű boraival. a fővárosi egyetemi tanárokból álló zsűri 130 bormintát kóstolt meg, hogy kiválasszák az arany, az ezüst és a bronz éremre érdemes italokat. az eredményhirdetésre és a díjak kiosztására május végén kerül sor, amikor nagyszabású borászati ankéton vitatják majd meg a megye bortermelőinek munkáját. /mti/

..-
-45-

16.05/ny

NA 1640

bb 61. ~~tevénytelenül~~ értékesítik az állatokat - ülést tartott a nógrád megyei neb

vid/kz/ny -cz

1971. május 7.

az állatfelvásárlás helyzetéről tárgyalt pénteken salgótarjánban a nógrád megyei népi ellenőrzési bizottság. a többi között megállapította, hogy tavaly és 1971 elején a termelőszövetkezetek és a háztáji gazdaságok állat-kínálata sokkalta nagyobb volt mint az előző években. a jelenséget nem ítélték egyértelműen kedvezőnek. a továbbiakban ugyanis rámutattak, hogy mind a közös és a háztáji, mind pedig az ugynevezett kiegészítő gazdaságokban lényegesen csökkent az állomány. a népi ellenőrök felhívták a figyelmet ennek veszélyeire. igaz, a felvásárlás, állatkivágás növekedést részben indokolja a tavalyi kedvezőtlen mezőgazdasági év: jó néhány tsz a vártnál kisebb bevételeit ellensúlyozta a fokozott állatértékesítéssel. ettől függetlenül is megfigyelhető azonban, hogy az állatok eladása gyakorta ötletszerű, még gyakrabban a tsz pillanatnyi pénzügyi helyzetéhez igazodik. az eladás távlati következményeit a közös gazdaságok kevésbé mérlegelték.

a neb vizsgálat kiterjedt arra is, miként birkózott meg a pest-nógrád megyei állatforgalmi és husipari vállalat az állatok átvételével. a vizsgálat során kitűnt, hogy bár a termelőszövetkezetek többsége elégedett a vállalat tevékenységével, kifogások is voltak az átvétel elhúzódásáért. a dejtári termelőszövetkezettől például az 1970. 11. félévére szerződött 18 hizóbikát csak 1971. januárjában vették át. a késlekedés miatt egyes tsz-ek hátrányos helyzetbe is kerültek. a nógrádi tsz-től például tavaly decemberben a vállalat nem vett át 22 export hizóbikát, hivatkozva exportlehetőségek hiánfára. a közös gazdaság, nehéz pénzügyi helyzetében az állatokat kénytelen volt eladni a drégelypalánki tsz-nek, a szerződött 28 forint kilónkénti ár helyett 24 forintért. ugyanezeket az állatokat a drégelypalánki tsz egy hónappal később 28 forintért értékesítette az állatforgalmi vállalatnál.

nem volt zavartalan a hizottsertés felvásárlása sem. az 1971. január-februári kínálat összességében a tavalyi év azonos időszakának négy-öttszöröse volt. ezzel az állatforgalmi vállalat sem átvételi sem vágási kapacitása nem tartott megfelelően lépést. a torlódást persze előidézték indokolatlan igények, sőt, ,, spekulációk,, is: a háztáji és egyéni hustermelők zöme ugyanis előbb a szabadpiacon kísérletezett, s csak aztán fordult az állatforgalmi vállalathoz. a kínálat hullámozása gyakran nehéz helyzetbe hozta az átvételi helyeket, vágóhidakat. de néhány községben azt is szóváltették, hogy a vállalat ,, prompt,, szerződést ugyan nem volt hajlandó kötni - hivatkozva telepeinek túltelítettségére-, ugyanakkor szabadpiaci áron hajlandónak mutatkozott átvenni az árut. /mti/

16.15/ny

-46-

MA-1640

58. átadták a kormány kitüntető oklevelét a tiszaföldvári Lenin termelőszövetkezetnek

vid/ká-ju -cz

1971. május 7.

a kormány az 1970 évi országos gazdálkodási versenyben elért kiváló eredményéért a háromezer holdnál nagyobb területen gazdálkodó termelőszövetkezetek közül oklevéllel tüntette ki a tiszaföldvári Lenin termelőszövetkezetet. a z oklevelet pénteken sümegi jános, a termelőszövetkezetek országos tanácsának elnökhelyettese adta át bódi imre állami-dijas tsz elnöknek. /mti/

..-

felhasználató: 17 után!

bb 59. dr. gáti tiber az idej jendrassik-émlékérmes

tnn/pá-ju zs -cz

1971. május 7.

pénteken a 2-es számú belgyógyászati klinikán tartották meg az idej jendrassik ernő emlékülést. dr. tarján imre tudományos rektorhelyettes elnöki megnyitójában méltatta a nagy belgyógyásznak, az egyetem egykori professzorának jelentőségét a magyar orvostudományban, majd dr. gáti tiber kandidátus, egyetemi docens megtartotta a jendrassik ernő emlékülés- adást: ,, a vibráció hatása a szervezetre,, címmel.

a tetszéssel fogadott előadás után az elnöklő dr. tarján imre átnyújtotta dr. gáti tibernak az idej jendrassik ernő emlékérmes, amelyet az egyetemi tanács kiemelkedő munkásságának elismeréséül adományozott neki. /mti/

..-

16.20/ju

k -47-

MA-1645

bb 62. felhasználható: 18 óra után!

a kisipari szövetkezetek országos szavalóversenye szolnokon

vid/ká-ju -cz

1971. május 7.

az ötödik szolnoki kulturális hetek eseményeként pénteken megkezdődött a kisipari szövetkezetek tizedik országos szavalóversenye. a városi tanács dísztermében rendezett ünnepi megnyitón zakár zoltán tanácselnök helyettes és bordás lászló a kisköv megyei titkára üdvözölte tizenhat megye és budapest szövetkezeteinek több mint ötven versmondóját, a területi vetélkedők legjobbait. a versenyzők szombaton és vasárnap, a haladás, a béke, a szocialista humanizmus a xx-ik század magyar költészetében,, témaköriben adják elő a választott verseket. /mt1/

bb 63. olcsóbb lett a paraj, megjelent a spárpa és a számóca - jövő hét végétől növekvő mennyiségben várható az új karalábé

1 ol/mné-ju -cz

1971. május 7.

a hétfői piac a zöldség bőséges választékával várta a háziasszonyokat: színesednek az elárúsító helyek polcai, a boltok kirakata: fehérlik a hagyma, zöldell a saláta, piroslik a retek. a hételejei változékony időjárás, a kiadás esőzése ugyan hátráltatták a szedést, késleltették az érést, de szerdára már lényegesen javult a helyzet, s az utóbbi két napban különösen salátából, retekéből érkezett sok budapestre, s bőven jutott e két cikkből a vidéki városok piacaira is. a zöldség-gyümölcs-kereskedelmi egyesülés igazgatóságának kapott tájékoztatás szerint abóvülő felhozattal kedvezően alakulnak a fogyasztói árak, mert például az utóbbi két cikk is olcsóbb az idén, mint az elmúlt év hasonló időszakában volt. a hónaposretek csomóját 1.30 forintért, a nagyobb gümöju vajretekét pedig 2.20-ért adják a zöldség boltjaiban. salátából már majdnem teljes egészében szabadföldi áru érkezik, naponta 300.000 fej, darabonként 1.30 forintért adja a zöldség.

/ folyt. köv./

16.25/ju

-48-

M 1645

bb 63. / olcsóbb lett a paraj, ... 1. folyt./-ju

ki tudják elégíteni a keresletet zöldségmárból is, a napokban bulgáriából import utján érkezett kiegészítő szállítmányokkal bővült az árualap. még egyelőre kevésnek bizonyult azonban a hegyes zöldséppaprika - darbjá 2.40 forint - mert minden mennyiség elfogy, akár 15.000, akár 50.000 darab érkezik egy-egy napon a fővárosba. ezt a „csemegét,, főkéiben tizóralhoz fogyasztják a pestiek. folyamatosan érkezik a válogatottan szép import-paradicsom - kilogrammja 60 forint-, és uborka is, amelynek kilójét 30 forintért adja a zöldség.

a főzelék-félék közül változatlanul a sóskából és a parajból van legtöbb piacon. a sóskát 4.40 forintért, a parajt péntektől 40 fillérrel olcsóbban, 5 forint 60 fillérért adják kilogrammonként. már naponta hoznak fel mohács környékéről friss kelkáposztát, kilogrammonként ára budapesten 6 forint. megjelent - egyelőre még csak kisebb mennyiségben - a spárpa is, s az egyesülés „távprognózisa,, szerint napokon belül egyre növekvő szállítmányok várhatóak karalábéből, mert a jövő héten megkezdődik a szabadföldi áru tömeges felvásárlása.

elmondották azt is, hogy a vöröshagyma- és a burgonya-ellátásban továbbra sem lesz fennakadás, a raktári készletek ki-tartanak az ujig. husleves helyett azonban most már inkább a spárgából, illetve új karalábéből kellene elkészíteni a vasárnap ebéd első fogását, ugyanis a sárgarépből, gyökérből tárolt készletek már kimerülőben vannak. e két cikkből igénybe vettek importot is, csehszlovákiából sárgarépa, lengyelországból pedig gyökér érkezett a napokban.

egyelőre csupán csak néhány mázsával, de már rendszeresen szállítanak budapestre a fólia alatt termelt számócat, amelynek kilogrammját pénteken 70 forintért adták a közért boltjaiban. a husvéti rozmaring és a starking alma 6-9.20 forintos áron kapható kilogrammonként, s a nem túlságosan bőséges gyümölcsválasztékban van elegendő citrom és narancs is.

a vitaminszükséglet kielégítését jól szolgálja a boltokban és a piacon kapható sokféle savanyúság, s a hordoskáposzta is.

s hogy a tavaszi étrend egyik kedvelt fogását, a tojásosnokedlit gyakran tálthassák a háziasszonyok, a szép salátáfejek mellett feltornyozták a piacon a teli tojásos rekeszeket is. a zöldség-nél egyébként 1.20 forintért adják a tojást. /mt1/

--

16.25/ju

-49-

M 1645

bb. 64. a cél: a nukleáris fegyverek elterjedésének megakadályozása - straub f. brunó sajtótájékoztatója

t pr/mné/e zs cz

1971. május 7.

a nukleáris fegyverek elterjedésének megakadályozását célzó atomsorompó-szerződéssel kapcsolatos legújabb fejleményekről, illetve a hatékony ellenőrzési módszerek kidolgozására alakult nemzetközi bizottság tevékenységéről tájékoztatta az újságírókat pénteken a parlamentben straub f. brunó kossuth-díjas akadémikus, az országos atomenergia bizottság elnökhelyettese.

előjáróban emlékeztetett arra, hogy már az 1950-es évek óta folyik a küzdelem a nukleáris robbantások teljes betiltásáért. a részleges atomcsend megteremtése után, 1968. júniusában az ensz 22. ülészaka hozott határozatot a nukleáris fegyverek elterjedésének megakadályozását célzó atomsorompó-szerződésről, amelyet hazánk 1968. július 1-én írt alá. a következő esztendőben a magyar népköztársaság ratifikációs okiratait Letétbe helyezték moszkvában, washingtonban és londonban, s 1970 március 5-én hatályba lépett az atomsorompó-szerződés. /a hatálybalépés feltétele az volt, hogy a három nukleáris nagyhatalom, a szovjetunió, az egyesült államok és nagy-britannia, valamint 40 atomfegyverrel nem rendelkező állam Letétbe helyezze ratifikációs okmányait./ a szerződést 1970. június 16-án hirdette ki a magyar népköztársaság elnöki tanácsa, s az idén áprilisban a minisztertanács is megvitatta a végrehajtással kapcsolatos teendőket.

straub akadémikus elmondotta, hogy a szerződésben foglaltak betartásának ellenőrzésével a bécsi nemzetközi atomenergia ügynökséget bízták meg, amely 1970-ben nemzetközi bizottságot hívott életre a biztosítéki /ellenőrzési/ módszerek kidolgozására. a bizottság - amelynek egyik alelnökévé straub f. brunót választották - munkájában részt vettek az atomfegyverrel rendelkező államok, a vezető ipari országok, a legfontosabb uránexportálók, illetve a fejlődő országok képviselői. a bizottság zárójelentését az idén áprilisban fogadta el a nemzetközi atomenergia ügynökség kormányzótanácsa; a biztosítéki egyezményeknek az ügynökség és a nukleáris fegyverrel nem rendelkező, de a szerződésben résztvevő országok között 1972. március 1-én kell hatálybalépniük. /a magyar kormány áprilisi ülésén bizta meg az országos atomenergia bizottság elnökét az ügynökséggel kötendő egyezmény létrehozására irányuló tárgyalások folytatásával és a hazai feladatok koordinálásával./

/folyt.köv./

- 50 -

NF 16^o

bb. 64. /a cél: a nukleáris...folyt./e

a biztosítékok alapvető rendelkezése, hogy megakadályozzák a nukleáris anyagok meg nem engedett célra való felhasználását. az atomsorompó-szerződést ratifikáló államokra az a kötelezettség hárul, hogy egyezményt kössenek az ügynökséggel, s ebben garantálják, hogy a kidolgozott biztosítékokat alkalmazzák békés nukleáris tevékenységük minden területén. a legújabb hírek szerint eddig mintegy 30 ország kezdte meg tárgyalásait az ügynökséggel, így várható, hogy néhány egyezményt már júniusban az ügynökség kormányzótanácsa elé terjesztenek jóváhagyásra.

ami az atomsorompó-szerződés betartásának ellenőrzését illeti: az egyes államok informálják az ügynökséget nukleáris létesítményeik felépítéséről, rendszeresen jelentik a hasadóanyagkészletben beállt változásokat, s engedélyezik az ügynökség tisztviselőinek, hogy helyszíni ellenőrzéseket is tartsanak.

a sajtótájékoztatón szó esett az atomfegyverek gyártásának lehetőségeiről is. kérdésekre válaszolva straub akadémikus elmondotta, hogy jelenleg a világon öt állam tud a rendkívül költséges urándúsító berendezéssel atombombát gyártani: a szovjetunió, az egyesült államok, nagy-britannia, franciaország és a népi kina. /a két utóbbi nem csatlakozott az atomsorompó-szerződéshez./ atomfegyvert lehet előállítani reaktorban besugárzott uránból, azaz plutoniumból is, ezt azonban - a hasadóanyagok számontartásával, ellenőrzésével - képtelenség titokban tartani. /mti/

bb. 65. szövetkezeti küldöttség utazott az eak-ba

k ol/pá/e cz

1971. május 7.

az egyesült arab köztársaság szövetkezeti szervei vezetőinek és a kairói centraltraining organ igazgatójának meghívására rév lajosnak, az okisz elnökének vezetésével pénteken küldöttség utazott az eak-ba, hogy a két ország ipari szövetkezeteinek további együttműködéséről tárgyaljon a vendéglátókkal. /mti/

- 51 -

NF 16^o

bb. 64. a cél: a nukleáris fegyverek elterjedésének megakadályozása - straub f. brunó sajtótájékoztatója

t pr/mné/e zs cz

1971. május 7.

a nukleáris fegyverek elterjedésének megakadályozását célzó atomsorompó-szerződéssel kapcsolatos legújabb fejleményekről, illetve a hatékony ellenőrzési módszerek kidolgozására alakult nemzetközi bizottság tevékenységéről tájékoztatta az újságírókat pénteken a parlamentben straub f. brunó kossuth-díjas akadémikus, az országos atomenergia bizottság elnökhelyettese.

előljáróban emlékeztetett arra, hogy már az 1950-es évek óta folyik a küzdelem a nukleáris robbantások teljes betiltásáért. a részleges atomcsend megteremtése után, 1968. júniusában az ensz 22. ülészaka hozott határozatot a nukleáris fegyverek elterjedésének megakadályozását célzó atomsorompó-szerződésről, amelyet hazánk 1968. július 1-én írt alá. a következő esztendőben a magyar népköztársaság ratifikációs okiratait letétbe helyezték moszkvában, washingtonban és londonban, s 1970 március 5-én hatályba lépett az atomsorompó-szerződés. /a hatálybalépés feltétele az volt, hogy a három nukleáris nagyhatalom, a szovjetunió, az egyesült államok és nagy-britannia, valamint 40 atomfegyverrel nem rendelkező állam letétbe helyezze ratifikációs okmányait./ a szerződést 1970. június 16-án hirdette ki a magyar népköztársaság elnöki tanácsa, s az idén áprilisban a minisztertanács is megvitatta a végrehajtással kapcsolatos teendőket.

straub akadémikus elmondotta, hogy a szerződésben foglalták betartásának ellenőrzésével a bécsi nemzetközi atomenergia ügynökséget bízták meg, amely 1970-ben nemzetközi bizottságot hívott életre a biztosítéki /ellenőrzési/ módszerek kidolgozására. a bizottság - amelynek egyik alelnökévé straub f. brunót választották - munkájában részt vettek az atomfegyverrel rendelkező államok, a vezető ipari országok, a legfontosabb uránexportálók, illetve a fejlődő országok képviselői. a bizottság zárójelentését az idén áprilisban fogadta el a nemzetközi atomenergia ügynökség kormányzótanácsa; a biztosítéki egyezményeknek az ügynökség és a nukleáris fegyverrel nem rendelkező, de a szerződésben résztvevő országok között 1972. március 1-én kell hatálybalépniük. /a magyar kormány áprilisi ülésén bizta meg az országos atomenergia bizottság elnökét az ügynökséggel kötendő egyezmény létrehozására irányuló tárgyalások folytatásával és a hazai feladatok koordinálásával./

/folyt.köv./

- 50 -

NF 16⁰⁰

bb. 64. /a cél: a nukleáris...folyt./e

a biztosítékok alapvető rengettetése, hogy megakadályozzák a nukleáris anyagok meg nem engedett célra való felhasználását. az atomsorompó-szerződést ratifikáló államokra az a kötelezettség hárul, hogy egyezményt kössenek az ügynökséggel, s ebben garantálják, hogy a kidolgozott biztosítékokat alkalmazzák békés nukleáris tevékenységük minden területén. a legújabb hírek szerint eddig mintegy 30 ország kezdte meg tárgyalásait az ügynökséggel, így várható, hogy néhány egyezményt már júniusban az ügynökség kormányzótanácsa elé terjesztenek jóváhagyásra.

ami az atomsorompó-szerződés betartásának ellenőrzését illeti: az egyes államok informálják az ügynökséget nukleáris létesítményeik felépítéséről, rendszeresen jelentik a hasadóanyagkészletben beállt változásokat, s engedélyezik az ügynökség tisztviselőinek, hogy helyszíni ellenőrzéseket is tartsanak.

a sajtótájékoztatón szó esett az atomfegyverek gyártásának lehetőségeiről is. kérdésekre válaszolva straub akadémikus elmondotta, hogy jelenleg a világon öt állam tud a rendkívül költséges urándúsító berendezéssel atombombát gyártani: a szovjetunió, az egyesült államok, nagy-britannia, franciaország és a népi kína. /a két utóbbi nem csatlakozott az atomsorompó-szerződéshez./ atomfegyvert lehet előállítani reaktorban besugárzott uránból, azaz plutoniumból is, ezt azonban - a hasadóanyagok számontartásával, ellenőrzésével - képtelenség titokban tartani. /mti/

bb. 65. szövetkezeti küldöttség utazott az eak-ba

k ol/pá/e cz

1971. május 7.

az egyesült arab köztársaság szövetkezeti szervei vezetőinek és a kairói centraltraining organ igazgatójának meghívására rév lajosnak, az okisz elnökének vezetésével pénteken küldöttség utazott az eak-ba, hogy a két ország ipari szövetkezeteinek további együttműködéséről tárgyaljon a vendéglátókkal. /mti/

- 51 -

NF 16⁰⁰

bb. 66. ittás állapotban csaknem halálra verte élettársát

1 v/pá/11 cz

1971. május 7.

ittás állapotban súlyosan bántalmazta élettársát vesztik károlyné 68 éves háztartásbelit a többszörösen büntetett előéletű 62 éves láng mátyás pestlőrincen a 616. utca 14. szám alatti lakásán. lángot őrizetbe vette a rendőrség és büntető eljárást indított ellene./mti/

..-

bb. 67. közlekedési balesetek

1 v/pá/11 cz

1971. május 7.

tilos jelzőkor akart átmenni az uttesten a 8. kerület Üllői ut és könyves kálmán körut kereszteződésénél bodnár lászló 63 éves budapesti nyugdíjas, s az uttesten elütötte egy 51/a.-s villamos. az idős embert súlyos sérülésekkel szállították kórházba. ugyancsak a 8. kerületben a rákóczi ut és a gyulai páli utca kereszteződésénél személygépkocsijával nem adta meg az elsőbbséget aubeck tamás 22 éves budapesti tanuló s a járdaszívet valamint a gyalogjárda közötti utrészen elütötte guttman aladár 69 éves budapesti hivatalsegédet, akit súlyos sérülésekkel szállították a kórházba a mentők. a személygépkocsi vezetője ellen eljárás indult.

figyelmetlenül, gondatlanul vezette segédmotorját a 19. kerületben a határut és a peterdi köz kereszteződésében szabó istván 48 éves budapesti főportás, nekiütöközött egy kiváló utelzáró korltnak. a baleset következtében szabó súlyosan megsérült./mti/

..-

bb. 69. a zrinyi kiadó jubileumi kiállítása

t nn/mn/zs/11 cz

1971. május 7.

péntek délután a budapesti liszt ferenc téri könyvklubban nyitották meg a kiadó fennállásának 20. évfordulója alkalmából rendezett kiállítást. a tárlaton, amely május 12-ig naponta 10 órától 20 óráig áll az érdeklődők rendelkezésére, a látogatók megismerkedhetnek a katonai kiadó tevékenységével, az általa megjelentetett könyvekkel, ujságokkal nyomtatványokkal.

/folyt.köv./

16.15/11

NA 16th

- 52 -

bb. 69./ a zrinyi ... folyt./ 11

a jubileum alkalmából hétfőn május 11-én a sátrak melege című antológia szerzői közül urbán ernő, soós zoltán és bertha bulcsu találkozik az olvasókkal. másnap „a hadügy forradalma”, címmel dr. kocsis bernát ezredes, a hadtudományok kandidusa tart ismertetést arról, hogyan követi a zrinyi kiadó a modern haditechnika fejlődését. a tárlat utolsó napján pedig ankétot rendeznek a honvédelmi sajtó szerepéről./mti/

..-

bb. 40./ május : ... 4. folyt./ 11

a beszámolókat követő eszmecsere során felszólalt romes csandra is, aki a béke világtanács elismerését tolmácsolta a magyar békemozgalomnak és minden aktivistájának az eddig kifejtett sokrétű, eredményes működéséért, s köszönettel szolt arról, hogy lehetővé tették: budapest legyen aközgyűlés színhelye. felszólalt alekszandr korneyeicsuk és kim tac huy is.

a konferencia dr. hárs istván elnöki zárszavával fejeződött be./mti/

..-

bb. 68. megnyitották a demokratikus jogászok nemzetközi szövetségének irodaülését

t szó/fné/zs/11 cz

1971. május 7.

a demokratikus jogászok nemzetközi szövetsége irodájának ülését pénteken délelőtt nyitották meg a magyar jogász-szövetség szemere utcai székházának dísztermében. az irodaülésen hazánkban kívül 26 ország csaknem félszáz küldötte képviseltette magát. ott volt az ünnepélyes megnyitón dr. korom mihály igazságügyminiszter, dr. szénási géza legfőbb ügyész, dr. szakács ödön a legfelsőbb bíróság elnöke, valamint dr. szabó imre akadémikus, a magyar tudományos akadémia alelnöke, továbbá a magyar jogásztársadalom sok vezető szakembere, valamint politikai, társadalmi életünk számos képviselője.

/folyt.köv./

NA 17th

- 53 -

bb. 68. / megnyitották ... folyt./ 11

a tanácskozáson egyebek közt napirenden szerepel annak megvitatása, hogy a nemzetközi szövetség miként járulhat hozzá az európai biztonság és együttműködés megteremtéséhez. a témák között szerepel továbbá a fajüldözés és a faji megkülönböztetés elleni harc, valamint az emberi jogok védelmével kapcsolatos teendők is.

a háromnapos tanácskozás részvevőit dr. prandler árpád a magyar jogász szövetség főtitkára a djnsz titkára üdvözölte, majd pierre cot, párizsi egyetemi tanár, a djnsz elnöke tartott elnöki megnyitót. hangsúlyozta: a tanácskozás fontos feladata, hogy keresse és megtalálja azokat az eszközöket és módszereket, amelyekkel a legutóbbi kongresszuson hozott elvi határozatokat végrehajtják. a demokratikusan gondolkodó, cselekvő jogászok feadatairól szólva rámutatott, hogy bár soraikban kommunisták és nem kommunisták hívők és nem hívők egyaránt megtalálhatók, s ideológiailag is különböző nézeteket vallanak, a béke szeretete, a társadalmi haladásba és az emberiség jövőjébe vetett hit azonos célok elérésére mozgósítja őket. hathatós összefogó erő az emberi jogok védelmének és tiszteletének közös feladata is.

a kormány nevében dr. korom Mihály igazságügyminiszter köszöntötte a megjelenteket és kívánt eredményes munkát a tanácskozáshoz.

ezután került sor joe nordmann-nak, a djnsz francia főtitkárának felszólalására. a főtitkár utalt arra, hogy a nemzetközi szövetség legutóbbi - 1970 júliusában megtartott - 9. kongresszusa óta eredményesen tevékenykedett korunk nagy kérdéseinek megoldásáért; erejéhez, lehetőségeihez mérten részt vállalt a népek függetlenségéért, a békéért, a biztonsáért, az imperializmus, a kolonializmus elleni küzdelemből, a fejlődő országok támogatásából, valamint az emberi jogok védelméből. a főtitkár elítélte az usa vietnami agresszióját, az amerikai egyesült államok cinizmusát, amely ugyanakkor amikor kiterjeszti az agressziót, szemforgatóp, elismeri, felelősségét a tömeggyilkosságokban.

a nürnbergi per 25. évfordulójáról emlékezett meg ezután a főtitkár, majd az európai biztonságról szóló utalt a szövetség 9. kongresszusának határozatára, amely kimondja, hogy össze kell hívni az európai jogász-konferenciát, amely napirendjére tűzi az európai béke és biztonság megteremtésének legidősebb témáit.

joe nordmann felszólalása után a demokratikus jogászok nemzetközi szövetségének alelnökei, illetve a különböző országok demokratikus jogász-szervezeteinek neves képviselői szólaltak fel. az irodaülés részvevői délután munkaértekezleten folytatták tanácskozásukat. az irodaülés előreláthatólag vasárnap ér véget. /mti/

16.30./11

NA 1715

- 54 -

bb 70. hétfőn kezdődik az akadémia idei közgyűlése

t szö/mné/ny zs -cz

1971. május 7.

május 10-14 között tartja idei - sorrendben a 131. - közgyűlését a magyar tudományos akadémia - jelentették be pénteken, az akadémia tudósklubjában tartott sajtótájékoztatón. a közgyűlés munkájáról, az ülészak várható napirendjéről dr. gege-si kiss pál akadémikus és tétényi pál, az mta főtitkárhelyettese tájékoztatta a sajtó munkatársait.

v a közgyűlés programja alkalmat ad arra, hogy megvitatásák az akadémiai reform tapasztalatait, s azt, hogy a tudománypolitikai irányelveknek és az mszmp x. kongresszusának a tudományra vonatkozó határozatai miként érvényesülnek az akadémia testületeinek és szakigazgatásának tevékenységében, jövő tervei-ben.

a közgyűlésen - a korábbiaktól eltérően - két központi referátum hangzik el: az elnökség, illetve a főtitkár beszámolója. ezt követően kiosztják az akadémiai aranyérmeket és az akadémiai díjakat. az elnökség beszámolóját a közgyűlés nyilvános ülésén erdey-gruz tiber akadémikus, az akadémia elnöke terjeszti elő. elsősorban azokkal a feladatokkal foglalkozik, amelyek - a tudománypolitikai irányelvekből és az mszmp x. kongresszusának határozataiból, elvi iránymutatásaiból adódnak - az akadémia testületére, mint országos feladatokat ellátó szervre hárulnak. így azzal, hogy elősegítse a tudományos és technikai vívmányok széleskörű alkalmazását, továbbá a nemzetközi eredmények felhasználásához szükséges tudományos tevékenység kiszélesítését.

erdei ferenc főtitkári beszámolója elsősorban azt elemzi: megfelelt-e az akadémia szakigazgatási tevékenysége az alapszabályoknak, miként alakult a tudomány-szervező, gazdasági és a nemzetközi tevékenység, a tárgyi és személyi feltételek. elemzi többek között a főtitkári beszámoló azt az új típusú kapcsolatot is, amely az akadémiai reformot követően az akadémia és az egyes tudományos intézetek között kialakulóban van. a főtitkár javaslatot tesz négy tudományos kutatási téma kiemelt kezelésére. ezek: a szilárd testek fizikájának kutatása, az életfolyamatok szabályozásának mechanizmusa, a szocialista vállalat jellemzőinek kutatása, valamint a közigazgatás fejlesztésének komplex, tudományos megalapozása.

/folyt köv/
17.05/ny

-55-

NA 1740

bb 70. / hétfőn kezdődik....folyt/ny

ujdonság a mostani közgyűlésen, hogy az egyes tudományos osztályok maguk döntenek el: kívánják-e tevékenységükről beszámolókat tartani. ugyanakkor a közgyűlés időszakában a tudományos osztályok külön-külön vagy több osztály együttesen - a témától függően - előadásokat rendeznek. a beszámolók és az előadások áttekintést adnak majd arról, hogy milyen tudományos és tudomány-szervezési kérdések kerültek, illetve kerülnek a tudományos élet előterébe. általában: a közgyűlés egész programjában nagy súlyt kapnak a vitákat kiváltó problémák és a jövő feladatai. /mti/

--

bb 71. koszoruzás és békegyűlés kisterenyén

vid/kz/ny -cz

1971. május 7.

a nemzetközi békehónap, és a fasizmus feletti győzelem 26. évfordulója alkalmából pénteken kisterenyén megkoszorúzták a szovjet hősi emlékművet. a koszoruzási ünnepség után békegyűlést rendeztek a népkerti művelődési házban. kiss józsef, a nógrád megyei pártbizottság osztályvezetője mondott beszédet. a békegyűlés résztvevői táviratot intéztek a vdk budapesti nagykövetségéhez, melyben együttérzésükről és támogatásukról biztosították a szabadságáért harcoló hős vietnami népet. táviratot küldtek az egyesült államok budapesti nagykövetségére is, melyben tiltakoztak az usa indokínai agressziója ellen, s követelték az amerikai katonák haladéktalan kivonását. /mti/

--

bb 74. indiai filmpapok budapesten

k ny zs -cz

1971. május 7.

a magyar-indiai kulturális munkaterv keretében indiai filmpapokat rendeznek budapesten. május 29-30-án a filmmuzeumban, június 1. és 2-án pedig a fővárosi művelődési házban összesen hat játékfilmet és három rövidfilmet mutatnak be a magyar közönségnek. /mti/

17.15/ny

--
-56-

NA 17¹⁵

bb 72. egyezmény új magyar-szovjet kémiai folyóirat megindítására

t nn/mn/ny zs la

1971. május 7.

új magyar-szovjet kémiai tudományos folyóirat megindítására vonatkozó tudományos egyezményt írtak alá pénteken a tudós klubban. az ünnepi aktuson - amelyen megjelent erdey-gruz tibor, a magyar tudományos akadémia elnöke is - nagy ferenc, a magyar tudományos akadémia levelező tagja és g.k. boreszkov akadémikus, a szovjetunió tudományos akadémiajának rendes tagja, az aláírásra hazánkba érkezett szovjet küldöttség vezetője látta el az okmányt kézjegyével.

a május 5-e és 7-e között hazánkban megtartott tárgyalásokon a két fél megállapodott abban, hogy közösen „reaktion kinetics and catalysis letters” című új angol nyelvű tudományos orgánomot ad ki. erdey-gruz tibor mondott köszönetet a a tárgyalófeleknek a közös folyóirat megindítása érdekében végzett munkálkodásért.

az ünnepség után az akadémia elnöke fogadást adott az új folyóirat szerkesztőbizottsága tagjai tiszteletére. /mti/

--

bb 73. magyar kutató nemzetközi elismerése

t szö/mn/ny zs la

1971. május 7.

a mesterséges klímákkal foglalkzó tudományág francia zsűrije az idén dr. macskásy árpádnak, a budapesti műszaki egyetem épületgépészeti tanszékvezető egyetemi tanárának ítélte aranyérmét. dr. macskásy árpád pénteken franciaországba utazott, hogy május 11-én lyonban, a fűtés-, szellőzés és légkondicionálás iparágának tudományos és műszaki tanácsa által rendezendő francia klimatechnikai napokon átvegye az épületgépészet fejlesztése terén végzett kiemelkedő munkáját elismerő díjat.

/mti/

--

-57-

17.20/ny

NA 17²⁰

bb 75. fotodokumentációs kiállítás a román kommunista párt megalakulásának 50. évfordulója alkalmából

pá/ny zs la

1971. május 7.

a román kommunista párt megalakulásának 50. évfordulója alkalmából a magyar munkásmozgalmi múzeum fotodokumentációs kiállítását rendezett a petőfi irodalmi múzeumban. a kiállítás a romániai kommunista mozgalom fél évszázados harcának dokumentumait, köztük népeink közös forradalmi emlékeit mutatja be.

a kiállítást péntek délután molnár jános, az mszmp kb politikai főiskolájának rektorhelyettese nyitotta meg. ezt követően dumitru turcus, a román szocialista köztársaság budapesti nagykvete üdvözölte a megjelenteket.

a megnyitón jelen volt óvári miklós, az mszmp kb titkára, nagy miklós, a kb tudományos, közoktatási és kulturális osztályának vezetője, dr. perjési lászló, a kb külügyi osztályának helyettes vezetője és a budapestre akkreditált diplomáciai testület számos képviselője. /mt1/

--

bb 76. a magyar kereskedelmi kamara holland tagozatának ülése

mmé/ny la

1971. május 7.

pénteken délután együttes ülést tartott a magyar kereskedelmi kamara holland tagozatának végrehajtó bizottsága és a tavaly szeptemberben hollandiában járt magyar kereskedelmi delegáció. kallós ödön, a magyar kereskedelmi kamara elnöke, a hollandiában járt küldöttség vezetője összegezte a delegáció utjának eddigi eredményeit és közösen megvitatták a két ország gazdasági kapcsolatainak elmélyítésének további lehetőségeit. meg tárgyalták azokat a javaslatokat, amelyek az 1972 márciusában amsterdamban tartandó magyar gazdasági napok előadásorozatára vonatkoznak, s foglalkoztak a budapesten januárban megrendezendő 11. holland műszaki hét tematívával is.

/mt1/

--
-58-

17.50/ny

NF 1840

bb 11. / folytatta munkáját... 9. folyt./-ju

fock jeno, a minisztertanács elnöke előljáróban tolmá-

csolta a kongresszus résztvevőinek a kormány üdvözlését és jókívánságait. utalt arra, hogy nemcsak kormányfői minőségben beszél, hiszen - s ez büszkességgel tölti el - négy évtizede maga is tagja a szakszervezeti mozgalomnak, s másfél évtizeddel ezelőtt részt vett a felsőszintű szakszervezeti vezetésben. véleménye szerint mind a kongresszus határozati javaslata, mind a referátum helyesen tükrözte a szakszervezeteknek az elmúlt négy évben végzett munkáját s a következő években megoldandó feladatait.

- munkánk, fejlődésünk - lényeges követelménye - mondotta, hogy a párt és a kormány a szakszervezetekkel együtt, egyazon cél érdekében cselekedjen. a továbbiakban hangsúlyozta, hogy a közéleti tapasztalatok, köztük azok, amelyeket a párt x. kongresszusán, a választások előkészületei során és most, a szakszervezeti kongresszuson is szerezhettünk - bizonyítják: a fejlődésnek ez a feltétele biztosított. a párt vezető szerepe ma jobban érvényesül, mint ezelőtt bármikor, mégpedig többek között éppen azért, mert a kormánynak is, a szakszervezeteknek is meghatározott feladatkörük van, lehetőségük ahhoz, hogy önállóan gondolkojanak és cselekedjenek. a párt érettnek tekinti a szakszervezeteket és a kormányt, s ezt a folyamatot tovább akarja erősíteni, de esetenként sem a kormány, sem a szakszervezetek nem élnek megfelelően hatáskörükkel.

- úgy vélem, tevékenységünk a kormányzati és a szakszervezeti munkában is annál eredményesebb lesz, minél inkább merünk önállóan, felelősségteljesen cselekedni; hiszen ismerjük a párt irányvonalát. - hangsúlyozta a minisztertanács elnöke -. az egyes kérdéseket nálunk ma nem egy, két vagy tizenkét ember dönti el, hanem minden lényeges dologban tanácskozunk a dolgozókkal. velünk egyetértésben határozunk olyan kérdésekben is, amelyek az adott időben éppenséggel nem kedvezően érintik a dolgozók egyes rétegeit vagy az egész népet. az emberekkel ugyanis azt is meg kell értenünk, amikor esetleges ,, kellemetlen,, intézkedésekre van szükség.

/ folyt. köv./

18.20/ju

-59-

NF 1840

bb 11. / folytatta munkáját... 10. folyt./-ju

a gazdaságirányítás reformja jelentős változtatást követelt a szakszervezeti munkában - mondotta a minisztertanács elnöke-, s hozzáfűzném: ha helyesen, okosan, jól akarunk továbbra is dolgozni, akkor mindannyiunknak - a pártnak, a kormánynak, a szakszervezeteknek, az ifjusági mozgalomnak és minden egyes embernek - állandóan meg kell ujhodnunk. munkánknek állandóan korszerűnek kell lennie, mert lehetnek kérdések, amelyekre a két év előtti helyes válaszok ma dogmatikusnak, túlhaladottnak, ásatagnak bizonyulhatnak.

nemzetközi kérdésekre rátérve ugyancsak a mai korszaknak megfelelő módszerek jelentőségét emelte ki.

népünk boldogulásáért akarunk dolgozni - mondotta-, abban a tudatban, hogy munkánkért felelősséggel tartozunk a munkásmozgalom előtt is. ez az elv a kormány tevékenységében úgy jut kifejezésre, hogy a legszorosabban a szocialista testvérországokkal működünk együtt. a szocialista országok közül mindenekelőtt a varsói szerződés tagállamaival, gazdaságilag elsősorban azokkal, amelyekkel összekapcsol bennünket a kölcsönös gazdasági segítség tanácsa. emellett igyekszünk előmozdítani a szocialista országok összességének egységét, tehát azokkal is együtt akarunk dolgozni, amelyek nem tagjai a varsói szerződésnek, akár földrajzi távolságuk miatt, akár azért, mert ideológiailag is távol állnak tőlünk.

- őszinte barátai vagyunk a szovjetunióknak. nemcsak északokból, jól felfogott érdekeinkből adódóan, nemcsak ezért, mert kereskedelmi forgalmunk nagy része a szovjetunióval bonyolódik le, s mert határosak vagyunk e szocialista nagyhatalommal, hanem azért, mert a vérünkben, a szívünkben van a szovjetunió iránti barátság érzése. /nagy taps/.

- itthon és külföldön sokan képtelenek vagy nem akarják megérteni: ha ez így van, akkor mivel magyarázható, hogy magyar állami vezetők különböző nyugati országokban tesznek látogatásokat, hogy külügyminiszterünket, aki nemrég olaszországban járt, magánkihallgatáson fogadta a pápa is, és barátságos beszélgetést folytattak, aminek valószínűleg lesz is némi eredménye az állam és egyház kapcsolatában. felmerül az is, hogy ideológiai ellentétben vagyunk kínával, ugyanakkor külkereskedelmi miniszterünk kínában jár.

/ folyt. köv./

18.30/ju

-60-

M-1845

bb 77. békenagygyűlés makón

vid/kz/ny la

1971. május 7.

pénteken makón a korona szálló nagytermében békenagygyűlés tartottak. az üzemek, a termelőszövetkezetek, az intézmények dolgozóit, a fiatalság képviselőit a párt, a kisz, a hazafias népfront városi bizottságai nevében keczer tamás, a népfront városi titkára üdvözölte, majd bugár jánosné, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkárhelyettese mondott beszédet. elemezte a nemzetközi helyzetet, a békeharc elmúlt évtizedekben elért eredményeit, a hazánk politikai és gazdasági életének fejlesztésével kapcsolatos feladatokat. rámutatott, hogy a világ haladó erőivel együtt a magyar nép is követeli: teremtsék meg az indokainai népek igazságos békéjét. hangsúlyozta, hogy állandó figyelemmel fordulunk a közelkelet felé, ahol szintén reális a veszély a konfliktus újbóli kirobbanására. a nemzetközi békemozgalom e háborus tüzfészek felszámolásáért is tevékenykedik.

áttekintve a nemzetközi élet és hazánk belső fejlődésének eredményeit, számadásunk mérlege feltétlenül pozitív - hangsúlyozta a szónok. a háboru befejezése óta eltelt több mint két és fél évtized mutatja, hogy ha az agresszorok kezdeményeznek is, sikerült és a jövőben is sikerülni fog világpusztító terveik megakadályozása. felelősségünk a továbbiakban sem csökken. a kontinenseket átfogó békemozgalmat azonban azzal a tudattal szolgáljuk, hogy van értelme az emberi összefogásnak. a világ békemozgalma továbbra is bizton számíthat minden becsületes magyar állampolgár cselekvő támogatására.

- a közeli napokban a mi hazánkban, budapesten tartja közgyűlését a béke világtanács: felméri az elmúlt évek tevékenységét, kialakítja a jövő feladatait. jóleső érzés tudni: a mi hazánkat, a mi népünket azok sorában tartják nyilván, amelyeknek minden célja és törekvése, hogy az emberiség békében élhessen, dolgozhasson és boldoguljon, testvéri szövetségben a világ minden népével.

a beszéd elhangzása után uttörők virággal köszöntötték az előadót, majd a lelkes hangulatu békenagygyűlés keczer tamás zárszavával fejeződött be. /mt1/

M-1845

-61-

bb 78. megalakultak a budapesti kerületi tanácsok

1 g j ó p á / n y z s l a

1971. május 7.

megtartották alakuló üléseiket a budapesti kerületi tanácsok. az üléseken megválasztották a végrehajtó bizottságokat, a tanácsok tisztségviselőit, kinevezték a végrehajtó bizottságok titkárait és megválasztották a fővárosi tanács tagokat.

az 1. kerületi tanács elnöke kékedi györgy lett. elnökhelyettes: beck ervin. titkár: vértés ödön. a ii. kerületi tanács elnöke dr. horváth sándor lett. elnökhelyettesek: kelli lajosné, halász tiber. titkár: parragi lajosné. a iii. kerületi tanács elnökének horváth károlynét, helyetteseinek pedig vörös gyulát és kurilla józsefet választották. vb titkárnak kovári istvánné dr-t nevezték ki. a iv. kerületi tanács elnöke mezősi jános lett. elnökhelyettesei: somosi józsef és váczai miklós. titkár: dr. lengyel magada. az v. kerületi tanács elnöke csehik ferencné lett. elnökhelyettes dr. bernáth istván. titkár: galló józsefné dr.

a vi. kerületi tanács elnökének dr. füredi lászlót, helyettesének pedig penczner bertalannét választották. vb titkárnak dr. balogh józsefet nevezték ki. a vii. kerületi tanács elnöke dr. aibner páál lett. elnökhelyettesek: bányaai lajos és molnár sándor. titkár: nyíró gyuláné dr. a viii. kerületi tanács elnöke dr. suhajda józsef lett. elnökhelyettesek po-lonkai albertné dr. és tasi istván. titkár: tóth imréné dr. a ix. kerületi tanács elnöke keszei pálné dr. lett. elnökhelyettes: ács istván. titkár: csizmadia emilné. a x. kerületi tanács elnöke dr. orsai jános lett. elnökhelyettesek: kovács gyula és bozsóki mihályné. titkár: dr. ágoston zoltán. a xi. kerületi tanács elnöke grubics istván lett. elnökhelyettesek: varga lászló és tóth ferenc. titkár: soós sándorné dr. a xii. kerületi tanács elnöke: takács jeno, elnökhelyettes: aranyos sándor. titkár: mosonyi gáborné dr.

axiii. kerületi tanács elnöke: kisléghy imre. elnökhelyettesek: farkas róbert és fodor józsef. titkár: dr. santa anna. a xiv. kerületi tanács elnöke szávó béla, elnökhelyettesek: holl józsef és balázs józsef. titkár: katona józsefné. a xv. kerületi tanács elnöke pataki béla. elnökhelyettesek: janza ferenc, és samu lajos. titkár: berecz zoltánné dr. a xvi. kerületi tanács elnöke adam józsef, elnökhelyettes: tatai ottó. titkár: dr. verestnyák józsef. a xvii. kerületi tanács elnöke czipron lajos, elnökhelyettesek kenyeres károlyné és dr. krébesz károly. titkár: dr. gritz arnold.:

/folyt köv/
18.40/ny

-62-

M 1800

bb 78. / megalakultak...folyt/ny

a xviii. kerületi tanács elnöke dr. ambrus jános, elnökhelyettes: kanzel péter. titkár: dr. paál kálmán. a xix. kerületi tanács elnöke virágh ferencné. elnökhelyettes: gyulai gusztáv. titkár: sárvári györgyné dr. a xx. kerületi tanács elnöke dr. nagy ernő, elnökhelyettesek: dr. ács iván és keszthelyi gyula. titkár: bohnyát györgy. a xxi. kerületi tanács elnöke: kardos vilmos. elnökhelyettes: vajna gábor. titkár: laczkó árpád. a xxii. kerületi tanács elnöke barczi gyula. elnökhelyettesek: völgyesi józsef és dobos ede. titkár: ráczné dr. farkas ilona. /mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe !

ny-La

1971. május 7.

a bb 22. sz. hír / kollégiumi gondok - a csongrád megyei népi ellenőrzés vizsgálata az egyetemi hallgatók helyzetéről / harmadik bekezdésének negyedik sorától / ,, szükségösnek tartanák... / a negyedik bekezdés második soráig / ... ifjúsági vezetőket.... / a szöveg törlendő.

a helyes szöveg tehát:

... gyorsítsák meg a kollégiumi hálózat fejlesztését, korszerűsítését. hasznos lenne, ha a szegedi kezdeményezésre megindult..... /mti/

--

bb 81. időjárásjelentés

mné/ny La

1971. május 7.

a meteorológiai intézet jelenti 1971. május 7-én, pénteken 18 órakor:

helyi záporok, zivatarok

várható időjárás szombat estig: változóan felhős idő, többfelé helyi záporral, zivattal. mérsékelt, a zivatar idején megélénkülő szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 17-22 fok között. /mti/

18.45/ny

-63-

M 1900

bb 11. / folytatta munkáját... 11. folyt./-ju

- az emberek nem mindig tudják, hogyan ítéljék meg ezeket a dolgokat, nehezen igazodnak el rajtuk. pedig nézetem szerint ezek egyszerű dolgok. Amellett, hogy a szocialista országokkal összefogunk, a világ minden más országával is kapcsolatokat igyekszünk kiépíteni, olyan szinten, ahogy erre lehetőség adódik. ezt államunk, népünk és a világbéke érdeke is megköveteli.

helytelenül járnánk el, ha azt, hogy valakire, egy-egy országra vagy országok csoportjára megharagszunk, azzal nyilvánítanánk ki, hogy nem állunk velük szóba. légüres tér a világpolitikában nincs. ahol mi, szocialista országok nem vagyunk jelen, ahonnan megsértődve távoztartjuk magunkat, ott az imperialisták, az ellenségeink megjelennek és ellenünk dolgoznak. nekünk biznunk kell a magunk erejében. ezen az úton kell továbbra is járnunk, fáradoznunk a világbéke megteremtése, megőrzése érdekében.

- én is voltam szakszervezeti funkcionárius, s jól tudom, hogy a szakszervezeti vezetőknek sokkal könnyebb a dolguk, ha csak hat-hét szocialista ország szakszervezeti vezetőivel kell tárgyalniuk, így félóra alatt akár a világ legnagyobb kérdéseiben is meg tudnak egyezni. kissé nehezebb a helyzet akkor, ha a szakszervezeti világszövetség területében jönnek össze, ahol a nem szocialista országok képviselői is jelen vannak s a mieinktől eltérő kérdésekkel kell egyeztetni sajátunkat. itt már nehezebb dolgozni, s mégis egységre kell törekedni. az ilyen területben azonban csak úgy lehet egységre jutni, hogy kölcsönösen engedményeket is teszünk azért, hogy végső soron előrehaladhassunk. még nehezebb feladat egységre jutni a szakszervezeti világszövetséghez nem tartozó szervezetekkel. a szakszervezeti világmozgalom negyedszázad óta megosztott állapotban van. nekünk, az szvsz tagjainak, magyar szervezett dolgozóknak nem szabad örök időkre lemondanunk a szakszervezeti világmozgalom egységének megteremtéséről. ez nem a holnap vagy a jövő hét feladata, de minden nap küzdenünk kell az egységért. az egység létrehozásáig bizonyára hosszú idő telik még el. de egyáltalán nem lehetetlen, hogy akcióegységet tudunk létrehozni azokkal az osztálytestvéreinkkel is, akik nem tartoznak a szakszervezeti világszövetséghez. ilyen akcióegység lehetséges például az indokinaai háború elítélésében. Európában az európai biztonsági konferencia létrehozásáért kell lépéseket tenniük a szakszervezeteknek, e kérdésben felvenni a kapcsolatot olyan szakszervezetekkel, amelyek még sok mindenben nem osztják ugyan álláspontunkat, de békét akarnak népük számára.

/ folyt. köv./

18.50/ju

-64-

Nr 1920

bb 11. / folytatta munkáját... 12. ffolyt./-ju

fock jenő ezután a kormány és a szakszervezetek közötti együttműködésről beszélt. ennek alapjaként az ötéves tervet említette, amelynek jóváhagyott céljai megszabják az együttműködést a legkülönbözőbb területeken. utalt arra a közvélemény által is ismert tényre, hogy a szot vezetői és a kormány tagjai - félévenként - rendszeresen tanácskoznak. az együttműködés azonban ennél sokkal szorosabb, mindennapibb. a szakszervezetek országos tanácsának főtitkára rendszeresen részt vesz a kormány ülésén, s a minisztertanácsban napirendre kerülő témák már az előkészítés időszakában ismertek a szakszervezetek előtt, tehát azokat nem állítják kész helyzet elé. a kormány gazdasági bizottságában is képviselve van a szot, hallathatja a szavát a különböző iparágakat érintő nagyberuházások eldöntésénél. helyeselte a kormány elnöke azt a javaslatot, hogy a kormányzati munkába vonják be az eddiginél jobban az egyes iparági szakszervezetek vezetőit is.

a normarendezésről is szólt fock jenő, arról, hogy - ez a szó mintha már eltűnt volna a közhasználatból - szükség van a normák rendezésére, mégpedig folyamatosan. új technológiák meghonosításával az üzemekben a munka szervezettebbé válhat. a normákat tehát az új fajta szervezethez kell igazítani. de semmi esetre sem úgy, amint egy sor üzemben mostanában történt, hogy néhány ember összedugta a fejét, és nemtárgyalva se pártszervezettel, se szakszervezettel, egyszerűen átírták a normákat, „eszi, nem eszi, nem kap mást”, alapon. az ilyen módszer elítélendő, ez az eljárás a szakszervezet semmibevételt jelentí.

- a szakszervezetnek ugyanúgy mindenütt, minden üzemben ott kell lennie, együtt kell dolgoznia az igazgatóval, a gazdasági vezetőkkel, mint ahogy együtt dolgozik a minisztertanácsal is a szot vezetése - mondotta-. már most felhívom a figyelmet arra, hogy a szakszervezeti munkában a tanácstörvény életbelépése kapcsán további jelentős változtatásra lesz szükség. arról van szó, hogy egy sor feladatot, amelyet eddig kormányzati szervek végeztek, a jövőben a tanácsok fognak intézni a saját területükön. mivel a szakszervezeteknek is megvannak a területi szervei, ezeknek a szerveknek a munkáját hozzá kell igazítani a tanácsok új körülményeihez, megváltozott helyzetéhez, hogy a szakszervezetektől se kerüljenek „feljebb”, a kérdések akkor, ha azokat ott helyben, a tanácsokkal közösen el lehet intézni.

/ folyt. köv./

19.00/ju

-65-

Nr 1935

u

bb 11. / folytatta munkáját... 13. folyt./-ju

- egyetértés van a kormány és a szakszervezetek között abban is, hogy a megtermelendő nemzeti jövedelmet úgy osszuk el: több mint háromnegyed rész jusson fogyasztásra és valamivel kevesebb, mint negyed részt fordítsunk beruházásra, felhalmozásra. ahhoz, hogy a tervezett arányokat be tudjuk tartani, a kormány nevében kérem a szakszervezetek segítségét a beruházási munkákhoz is. mert ha beruházásokra több pénz megy el, mint amennyit terveztünk, kevesebb jut az elosztásra, tehát az életszínvonalat sem tudjuk az előirányzatoknak megfelelően emelni. annál is inkább a szakszervezetek segítségére szorulunk e tekintetben a kormány, mert a beruházási eszközöknek a fele nem a kormány, hanem az üzemek kezében van.

a továbbiakban a munkaerőmozgásról, a törzsgárda-tagok nagyobb megbecsüléséről, a szocialista brigádmozgalomról beszélt, majd a káderpolitikáról szólva a többi között ezeket mondta:

- megesik, hogy évekig tartó tulzott türelemmel elnézzük az egy-egy vállalatot már túlhaladott módszerekkel vezető igazgató működését, olyan vezetőket, aki nem törődik sem az üzemi demokráciával, sem az üzemi demokráciával, sem önmaga továbbképzésével, de azzal sem, hogy körülötte új káderek nevelődjenek, pedig látjuk, hogy felnőnek mellette rátermettebb, hozzá képest fejtel kimagaslóbb káderek. ezzel a problémával is meg kell birkózni, bátrabban alkalmazva a káderpolitika helyes elveit.

szociális kérdésekkel foglalkozva elmondta: ezen a területen gördülékenyebb a kormány és a szakszervezetek együttműködése. a feladatok között utalt arra, hogy már ez év végéig rendezni kellene azoknak a nyugdíjkorhatárt elérőknek a helyzetét, akik még jó egészségnek örvendenek, bírják a munkát.

- már a jövő évben be kellene vezetnünk olyan gyakorlatot - mondta fock jeno, amely arra ösztönzi a korhatárt elérőket, hogy ne akarjanak rögtön nyugdíjba menni. változtatni lehetne a jelenlegi előírásról, miszerint a nyugdíjösszeg felső határa az eredeti kereset 75 százaléka. ez fel kellene emelni 80-85 vagy 90 százalékra, olyan formán, hogy a nyugdíjkorhatár után munkában töltött további évek kétszeresen vagy háromszorosan számítanak. azon is gondolkodnunk kell, hogy kiterjesszük a nyugdíjasok egyes területeken már tíz, illetve tizenkettő-ezer forintban megállapított, az évi hatezer forinthez képest már jóval felemelt kereseti lehetőségét. ennek kidolgozásában van még tennivalónk.

/ folyt. köv./-

19.12/ju

MA 1945

-66-

bb 79. megalakult az ország első cukorrépatermesztő társulása

vid/kz/ny la

1971. május 7.

a cukorrépatermelés komplex gépesítésének megvalósítására illetve gazdaságossá tétele érdekében pénteken kaposvárott megalakult az ország első cukorrépatermesztő társulása. az alapító okmányt a kaposvári cukorgyár, a kaposvári állami gazdaság és somogy megye huszonkét termelőszövetkezetének vezetői írták alá. a társulás tagjai elhatározták azt is, hogy három éven belül hat ezer holdra emelik a megyében a cukorrépa termőterületét. a termelés gazdaságosságának javítására gépsorokat szereznek be, és alkalmaznak a legújabb technológiai eljárásokat. a cukoripari melléktermékek feldolgozására napi husz vagonos kapacitású takarmánykeverő üzemet hoznak létre. a tervezett gépesítésre és a takarmánykeverő üzem építésére összesen harmincnégy millió forintot költenek. a beruházásokhoz mint egy tíz millió forintot támogatást vesznek igénybe, a többit a kaposvári cukorgyár, az állami gazdaság és társulás közös gazdasági teremtik elő. /mt1/

--

a szerkesztőségek figyelmébe !

ny -la

1971. május 7.

a bb 11. sz. hír / folytatta munkáját a szakszervezetek kongresszusa . / első bekezdésének harmadik sorától a szöveg helyesen:

a tanácskozáson részt vett fock jeno, a minisztertanács elnöke és pullai arpad, az mszmp központi bizottságának titkára is. /mt1/

--

bb 82. híkiadi erzsébet festőművész kiállítása a csók istván galériában

t fe/mné/ny la

1971. május 7.

pénteken nagyszámu érdeklődő jelenlétében megnyílt híkiadi erzsébet festőművész 13. önálló tárlata a csók istván galériában. a hazai és külföldi tárlatairól jól ismert mester, rudnay gyula volt tanítványa, ezuttal 80 legújabb alkotását mutatja be a kiállítás látogatóinak. /mt1/

--

19.20/ny

-67-

MA 1945

ebb 80. forgalmi akadályt okozott több helyen a péntek délutáni felhőszakadás

i v/pá/ny la

1971. május 7.

több kerületben forgalmi akadályt okozott a péntek délutáni felhőszakadás. a felgyülemlett víz néhol - különösen az aluljárókban - a 80 centiméter magasságot is elérte. a bkv autóbusszokkal bonyolította a forgalmat például a iv. kerületben a külső váci uton, ahol a vágányok között összegyűlt víz megrongálta volna a motorokat. rákospalotán a 12-es villamos vonalán a máv aluljáróban még a kora esti órákban is volt forgalmi akadály. a xviii. kerületben a vöröshadsereg utjának a piros iskola és az alsó-állomás közötti szakaszán még este is állt a víz, de - bár még óvatosan - már közlekedtek az 50-es villamosok. a 67-es villamosok forgalmában az öv utcai máv aluljáró okozott gondot. a máv-telep és az aluljáró közötti három megállónyi távolságra két autóbussz szállította terelő uton az utasokat. /mti/

--

bb 83. két színházi premier a fővárosban

t sző/se/ny zs la

1971. május 7.

pénteken este két színházi premiert tartottak a fővárosban. magyar vigjáték ősbemutatójának színhelye volt a katona józsef színház, ahol csurka istván kétrészes művét, a döglött aknákat tüzték műsorra iglódi istván rendezésben. a főbb szerepekben major tamás, kállai ferenc, szokolay ottó, izsófi vilmos, zolnay zsuzsa és pártos erzsébet mutatkozott be.

a fővárosi operettszínház társulata mitch leigh világhírű musical-jét, a la mancha lovagját mutatta be seregi lászló rendezésében. a cervantes életét idéző zenés játékban vendégként darvas iván alakítja don quijotét, sanchot pedig a fiatal maros gábor eleveníti meg. a női főszerepben galambos erzsébet mutatkozott be. a koreográfia bogár richárd munkája. /mti/

--

19.25/ny

-68-

NA 19JT

bb 11. / folytatta munkáját... 14. folyt./-ju

- sok szó esett a kongresszuson a nők helyzetének javításáról. természetesen gyökeresen a kormányzat akkor tudna javítani, ha az anyagi lehetőségek ezt jobban megengednék. elsősorban a textiliparban, de más ágazatokban is, ahol három műszakban dolgoznak. a kezdeti lépés már megtörtént azzal, hogy számos üzem - saját elhatározásból - már megszüntette az anyák beosztását éjszakai műszakra. e helyről is kérjük, kövessék mások is a példát.

következő témaként a készülő ifjúsági törvénnyel foglalkozott. kitért arra, hogy számos olyan területen, amellyel kapcsolatban konkrétan nem intézkedik majd a törvény, illetőleg az érintett minisztériumok végrehajtási utasítása, a szakszervezetekkel közösen további intézkedéseket lehet és kell majd kidolgozni, az ifjúság érdekeinek még jobb érvényesítésére.

a továbbiakban fock jeno arról szólt, hogy a negyedik ötéves tervben meghatározott 400 ezer lakás felépítésével kapcsolatban semmiféle alkunak, vitának helye nincs, mert csak ennek a vállalásnak a teljesítésével tudjuk majd a 15 éves lakásépítési programunkat is megvalósítani.

említett olyan témákat is, amelyekben felmerülhetnek véleménykülönbségek a kormány és a szakszervezetek között, de érdemi eszmecsereket itt is lehet jó határozatokat hozni.

egyes üzemek ugyanis felfuttatják majd termelésüket, s ehhez új munkaerőre lesz szükségük, amit máshonnan szereznek meg. tehát a gazdaságosan termelő, távlatban is jó piaccal rendelkező üzemek gyorsabban fejlődhetnek. más üzemeknél viszont - olyanoknál, amelyek elavult gyártmányokat készítenek s ezekhez is nehezen tudnak piacot találni - meg kell vonni az állami támogatást. ezeknél az üzemeknél tehát munkaerőcsökkentésről, egyes esetekben az üzem bezárásáról is szó lehet. természetesen ez magával hoz különféle olyan emberi problémákat, amelyek kapcsán a szakszervezeteknek sarkukra kell állniuk a kormánynál. amennyiben például egy budapesti kis- vagy középüzemről van szó, úgy vélem, minden további nélkül hozzájárulhatunk ahhoz, hogy ha gazdaságtalanul termel - és ez a reform során bebizonyosodott - akkor inkább csukja be a kapuit, vagy nyissa meg egy nagy vállalat előtt, esetleg legyen annak leányvállalata, s munkásgárdája a másik üzem gyártmányait termelje, nagyobb mennyiségben és még olcsóbban.

/ folyt. köv./

19.30/ju

-69-

NA 20⁰⁵

bb 11. / folytatta munkáját... 15. folyt./-ju

más jellegű problémát jelent például egy iparilag fejletlen vidéki város. ilyenkor a kormánynak sokszorosan meg kell gondolnia, hogy hagyja-e az ilyen helyen működő üzemet tönkremenni, szanálja-e, és a munkaerőt helyezze el máshová; vagy éppenséggel néhány évig a korábbinál is nagyobb segítséget adjon ahhoz, hogy az üzem talpra tudjon állni és dolgozhasson.

e problémák kapcsán fock jendő hangsúlyozta: azok az üzemek, amelyek az állami gyártmányokat készítik, semmiképpen sem hivatkozhatnak a gazdaságirányítási rendszerre, arra, hogy ez számukra gazdaságosabb termékek előállítására ösztönzi őket. egyébként ezeket a vállalatokat már az állami szerződések előkészítésében is bevonják, s ha a szerződések megkötése után kiderül, hogy az üzem más terméket mégis gazdaságosabban tudna gyártani, a kormány a segítségükre siet.

- a kormánynak - hangsúlyozta fock jendő - az az álláspontja, hogy fokozni kell a reform hatékonyságát. az adottságainknak mind jobban megfelelő struktúra kialakítása rendkívül fontos kérdése népgazdaságunknak. e tekintetben szintén szükség van arra, hogy a kormányzat konzultáljon és szót értsen a szakszervezeti vezetéssel. például az átcsoportosítás az energia-hódosók területén, - a gazdaságtalan szánbányák bezárása a gazdaságosan működők fejlesztése és a szénhidrogének termelésének gyorsabb ütemű növelése-helyes program. a végrehajtásban viszont átgondoltabban lehetett volna eljárni.

- azt hiszem lesz egy terület - mondotta -, ahol sokat vitatkozunk majd: ez pedig az árkérdés. ligeti lászló elvtárs az egyik fogkrém árának emeléséről tett említést. s jól tudom, hogy további példákat is fel tudna sorolni. én is boldog lennék, ha csupán ilyen példákat ismernék. erre hivatott szervezünk tavaly 30 ezer ellenőrzést folytattak, ennek kapcsán korrigáltattak árakat, néhány kirívó esetben pedig jelentős gazdasági bírságokat is kiszabtak jogtalan ármeemelésekért. tudom tehát, hogy az árak területén nincs minden rendben. ugyanakkor szeretném, ha elhinnék, hogy a statisztikai hivatal nem szépiíti az adatokat, amikor kimutatja, hogy az elmúlt 3 évben évente 1-2 százaléknál nagyobb mértékben soha nem emelkedett az árszínvonal Magyarországon.

/ folyt. köv./ T egyezmények alapján szállítandó

19.43/ju

-70-

M: 20³⁰

bb 11. / folytatta munkáját... 16. folyt./-ju

a három év alatt hazánkban összesen nem emelkedett az árszínvonal olyan mértékben, mint egyes nyugat-európai kapitalista országokban tavaly, vagy tavalyelőtt, tehát egyetlen esztendő alatt. nyugati állami vezetők gyakran megkérdezik tőlünk, hogyan lehetséges az, hogy az ottani infláció nem éreztetni hatását hazánkban. e kérdést most nem akarom különösebben elemezni, viszont szeretném, ha elhinnék azt az igazságot, hogy statisztikai adataink igazat mondanak. jól tudom, hogy önök is velem együtt tudnak példákat mondani arra, hogy egyes árucikkek ára nem 1-2, nem is 5-6 százalékkal, hanem ennél nagyobb mértékben emelkedett, az árak összességét figyelembe véve azonban az árszínvonal emelkedése minden évben 1-2 százalékon belül maradt s a két százalékot várhatóan az idén sem fogja elérni.

de van itt egy nagyobb kérdés is - folytatta -. a reform bevezetésekor állást foglaltunk abban, hogy a fogyasztói árakat is úgy kell alakítani, hogy azok megfeleljenek a ráfordított értéknek. nem sokkal később rájöttünk, hogy ezt a feladatot sak nagyon lassan lehet végrehajtani. oly módon, ahogyan erre a szót beszámolója is utalt. ha az érintézkedés áremelést jelent, a lakosságot érzékenyen érintő területeken, ha például a hus árának emelésére kerülne sor, akkor ezt ne csak árcsökkentéssel ellensúlyozzuk, főleg ne csak olyan árcsökkentéssel, amely a dolgozók sokkal szűkebb rétegét érinti, hanem egyben béremelésekkel a családipótlék és a nyugdíj növelésével is ellensúlyozzuk. tehát ahogy gáspár elvtárs mondta: kompenzáljuk, tul adjunk többet, mint amennyit az áremelések formájában elveszünk. a kormánynak ilyen szempontból is meg kell gondolnia, hogy mikor, milyen mértékben és milyen területen hajt végre áremelést, rögtön hozzáfűzném, hogy a kormány ebben az évben nem tervez semmiféle központi áremelést, sem a husét, sem másét, de valamikor hozzá kell kezdenünk ehhez. előre jelzem, hogy ha ennek az ideje eljön, akkor a szakszervezetekkel alaposan meg vitatjuk. most csak azt kérem, hogy az értékarányos árakhoz való közelítés elvét, amit annak idején közösen alakítottunk ki, továbbra is valljuk magunkénak, és találjuk meg a megfelelő időt, amikor komolyabb lépést tehetünk ebben az irányban.

/ folyt. köv./

19.55/ju

-71-

M: 20⁰⁵

bb 11. / folytatta munkáját... 17. folyt./-ju

ugyancsak komoly vitákkal kell előkészítenünk annak a feladatnak a megoldását, amit itt a kongresszuson úgy forgalmaztak meg, hogy szükséges a helyesebb bérarányok kialakítása, és hogy évekre előre dolgozzuk ki, szabjuk meg a bérszínvonal, a bérarányok alakulását. ez sem lesz könnyű feladat. nagyon sok szempontot, érvet és ellenérvet kell figyelembe venni ahhoz, hogy jól megoldjuk.

ugyancsak szép, de nehéz feladat a munkaidő további csökkentése azokon a területeken, ahol ez még nem történt meg. alig néhány hónap telt el azóta, hogy pártunk kongresszusa erre határozatot hozott, s kimondta, hogy olyan ütemben kell végrehajtani, ahogyan annak feltételeit meg tudjuk teremteni. ehhez természetesen több évre van szükség. e kérdésben a kormány és a szot közös határozatot is hozott, hogy ez év végéig a szakszervezetek, az illetékes ágazati miniszterek, a szot és a munkaügyi minisztérium koordinálásával, dolgozzanak ki ütemtervet.

fock jenő emlékeztetett arra, hogy kétmillió ember munkaideje már csökkent, s hozzáfűzte: az ipari és építőipari dolgozók munkaidejének csökkentését a második szakaszban már gyorsított tempóban hajtották végre, s ebből hibák, népgazdasági károk származtak. sokszor álltak a rövidebb munkaidő miatt kikapcsolatlanul a vagonok, mert éppen szabad szombat volt, a termelékenység jó ideig stagnált, növekedett a túlórák száma, s ez utóbbi tendencia még most is tart. ezeket a tapasztalatokat mindenképpen figyelembe kell venni, mielőtt további területeken csökkentjük a munkaidőt. a további munkaidőcsökkentést az is nehezíti, hogy 1973-74-től kezdve 30-40 ezerrel kevesebb fiatal lép munkába, mint az elmúlt években. - ezzel kapcsolatban mondom el, de sok más területen is megszívlelendő az a sokszoros tapasztalat, hogy semmi olyan ne tegyünk, amit később vissza kell vonjunk. ne hozzunk olyan ár- vagy bérintézkedést, munkaidőcsökkentési vagy egyéb tetszetős és „tapsvihart”, kiváltó rendelkezést, amit nincs erőnk végrehajtani. tízennégy év óta mi ebben a szelvényben dolgozunk, akkor teszünk népszerű intézkedéseket, amikor azok feltételei megértek, de olyasmibe nem vágunk bele, amit nem tudunk végigvinni.

/ folyt. köv./

20.08/ju

-72-

M 2040

bb 11. / folytatta munkáját... 18. folyt./-ju

a mostani tanácskozást teljes joggal úgy foghatom fel, mint munkásosztályunk parlamentjének ülészakát, és ahogyan a parlamentben a kormány odafigyel minden felszólalásra - s nemcsak a miniszterekhez szóló közvetlen interpellációkra, - ugyanúgy ígérhetem, hogy az itteni kongresszuson elhangzott valamennyi felszólalást a jegyzőkönyvek alapján átvizsgálunk. mindazt, ami az itteni vitában a kormányzatra teendőket ró, a kormány munkatervében figyelembe vesszük. e kérdésekre a szot vezetőivel történő tanácskozásainkon vissza fogunk térni.

befejezésül hangsúlyozta, hogy sikeres négy esztendő állt magattunk és létkesítő, nagy feladatokat kell megoldani a következő esztendőkből. a kormány, a szakszervezetek, a dolgozók gondjait is ismerjük, megértjük, azok saját gondjaink is, amelyek megoldásáért továbbra is együtt kell munkálkodni.

fock jenő nagy tapssal fogadott beszéde után több külföldi testvérszakszervezet delegációjának vezetője kapott szót.

stephen mc gonagle, az ir szakszervezetek kongresszusának végrehajtóbizottsági tagja szólt a magyar szakszervezetekkel fennálló kapcsolatokról, a nemzetközi megértés, szolidaritás és béke érdekében, majd ismertette, hogyan működik együtt az ir szakszervezeti mozgalom az irországi lévő két kormánnyal, hogy megfeleljen a társadalmi igazságnak és a dolgozók érdekeinek megfelelő megoldást találjon.

hassan meid, az iraki szakszervezetek általános szövetségének küldötte arról szólt, hogy az iraki munkásosztály napjainkban az osztályharc új szakaszába lép, arra törekszik, hogy a kapitalista kizsákmányoló termelési viszonyokat emberibb viszonyokkal cserélje fel, s véget vessen a kizsákmányolás minden formájának. e cél érdekében az arab szocialista megújulás, a baath párt vezetésével számos munkástörvényt hoztak, s ezek közül is legjelentősebb a munkások alapvető jogait biztosító új munkatörvény.

/ folyt. köv./

20.15/ju

-73-

M 2045

bb 84. bandaranaike asszony üzenete a bvt főtitkárához a budapesti közgyűlés alkalmából

t zs/mné/ny zs la

1971. május 7.

bandaranaike asszony, ceylon miniszterelnöke üzenetet küldött a béke világtanács budapesti közgyűlés alkalmából romes csandra-nak, a bvt főtitkáranak. az üzenet hangsúlyozza:

- a béke világtanács - más nemzetközi szervezetekkel együtt - segített abban, hogy a figyelem központjába kerüljenek az emberiség legégetőbb problémáit, amelyeknek sürgős megoldásától nemcsak jövője, felvirágzása és haladása, de fennmaradása is függ. ezért kíséri világszerte - s különösen az el nem kötelezett országokban, amelyeket leginkább érintenek ezek a problémák - nagy érdeklődés az önk tanácskozásait. bizom abban, hogy tanácskozásuk eredményeként e problémák nagy lépéssel kerülnek közelebb a megoldáshoz.

ehhez kívánok önnök és a közgyűlésnek sok sikert - fejeződik be az üzenet. /mti/

--

bb 86. bolgár képzőművészek kiállítása budapesten

t fe/mné/ny zs la

1971. május 7.

pénteken a bolgár kulturális központban ünnepélyesen megnyílt milena joics, vesza vaszileva és ivan kirkov bolgár festőművészek kiállítása.

pogány ö. gábor, a nemzeti galéria főigazgatója megnyitó beszédében kiemelte; mind bensőségesebbé válnak a magyar és a bolgár alkotóművészek közötti kapcsolatok. a most bemutatkozó három fiatal bolgár piktor izelítőt ad a népi, nemzeti hagyományokra épülő modern bolgár képzőművészetből.

a megnyitón - a kiállító művészek mellett - résztvett társadalmi és kulturális életünk számos ismert személyisége, a külügyminisztérium és a művelődésügyi minisztérium több vezető munkatársa. ott volt sztrasimir iliev, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője és a nagykövetség több munkatársa. /mti/

--

20.20/ny

-74-

MF 20⁰⁰

bb 85. aranykoszorus jelvények átadása a győzelem napja alkalmából

t gy/ny zs la

1971. május 7.

május 9-e, a győzelem napja alkalmából az mszbt országos elnöksége pénteken a társaság aranykoszorus jelvényét adományozta a két nép barátságának elmélyítése terén kimagasló tevékenységet végzett szovjet tábornokoknak, főtiszteknek, a varsói szerződés parancsnoksága magyarországi képviselőinek, valamint négy magyar állampolgárnak, akik a felszabadításért vívott harcok idején szovjet katonák életét mentették meg.

a magyar szovjet baráti társaság székházában megtartott ünnepségen megjelent szűcs lászló vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettes, valamint a külügyminisztérium, a munkásországos parancsnoksága, a belügyminisztérium határőrsége, és a budapesti karhatalmi egység számos vezető képviselője. ott volt i.v. tutarinov vezérezredes, a varsói szerződés egyesített fegyveres erői főparancsnokának magyarországi képviselője, továbbá v.k. gvozdz altábornagy, a budapesti szovjet nagykövetség katonai és légügyi attaséja, s a nagykövetség több más képviselője. jelen volt b.p. ivanov vezérezredes, az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet csapatok parancsnoka és p.m. petrenko altábornagy, a hazánkban tartózkodó szovjet csapatok képviselője.

dr. mihályfi ernő, az mszbt elnöke ünnepi beszédében emlékezett meg a két nép közös küzdelmeiről, a magyar-szovjet barátság jelentőségéről, majd átadta a kitüntetések. a társaság aranykoszorus jelvényét nyújtotta át i.v. tutarinov vezérezredesnek, gorjacsko leonyida dorofejevics altábornagynak, davidov vlagyimir pavlovics vezérezredesnek, kutikov nákolaj konsztantyinovics alezredesnek, lopoljev pavet ivanovics alezredesnek, valamint a hazánkban állomásozó szovjet csapatok tíz magas beosztású tisztjének.

aranykoszorus jelvényt nyújtott át mihályfi ernő grunjanszkij ivan ivanovicsnak, az mszbt ukrán tagozata elnökének, ukrán mezőgazdasági és falpari miniszternek is. végül kajsa pálné, dindorfer józsefné, varga julianna és kapás károly vette át a kitüntetést - mind a négyen szovjet katonák életét mentették meg a második világháború idején. /mti/

--

MF 20⁰⁰

75-

bb 11. folytatta munkáját... 19. folyt./-ju

Luis herman sabogal,

----- a kolumbiai dolgozók szakszervezeti szövetségének küldötte ismertette, hogyan erősödik a kolumbiai nép öntudata, politikai határozottsága, szervezettsége, harca azért, hogy leleplezzék az amerikai imperializmust és a szolgálatkész helyi burzsoáziát. tájékoztatott arról is, hogy az akcióegység elérése érdekében hogyan halad előre a szakszervezetek szervezeti felépítésének megváltoztatása.

Karakas László,

----- az mszmp hajdu-bihar megyei bizottságának első titkára, az élelmiszeripari dolgozók szakszervezetének küldötte kifejtette, hogy a kormány és a szot elnöksége már anapi munka gyakorlatává tette a fontos problémák megvitatását, nézeteik egyeztetését. az iparági szakszervezetek és a minisztériumok között is sor került ilyen egyeztetésekre, de még nem eléggé átfogó és gyümölcsöző ez az együttműködés. az utóbbi időben is előfordult, hogy a gazdasági vezetők a szakszervezet véleményének a kikérése nélkül intézkedtek fontos ügyekben, s mint később kiderült, ez a kerülő út bonyodalmakat is okozott. a célok közösek, de a gazdasági és a társadalmi szervek feladata eltérő, s így akkor dolgozni jól és érik el a kitűzött közös célt, ha saját területükön végeznek jó munkát és összehangolják intézkedéseiket.

az együttműködés megjavítása különösen fontos a szakszervezetek megyei tanácsainak és a területi nagyüzemek, gazdasági szervezetek munkájában. a központi döntésekről, intézkedésekről szóló információk ugyanis már nehezebben jutnak el a megyei szervezetekhez, s még hiányosabban az üzemekben. a csaknem 500 ezer szakszervezeti aktivista munkájában rejlő nagy társadalmi erőt csak akkor lehet hatékonyan kihasználni, ha minden tájékoztatást és az együttműködést.

nikolas georges laham,

----- a libanoni munkások és alkalmazottak szakszervezeti országos szövetségének titkára beszámolt arról, hogy országunkban jelentős lépést tettek a szakszervezeti egység kialakításában és ennek eredményeként az utóbbi időben már számos fontos vívmányt harcolt ki a libanoni munkásoktól.

/ folyt. köv./ I szinten megjavítják a

20.30/ju

-76-

á
bb 11. / folytatta munkáját... 20. folyt./-ju

bazwi hassan,

----- a marokkói munkásszövetség küldötte, a közalkalmazottak szakszervezetének titkára elmondotta, hogy a marokkói munkásoktól a hazai reakciók és külföldi tőkés szövetségeik ellen folytatott harcához jelentős ösztönzést adnak a szocializmust építő magyar nép sikerei és testvéri szolidaritásuk az arab népek iránt.

hudson momodu,

----- a nigériai szakszervezeti kongresszus elnöke helyettese nyolcszáz ezer szervezett nigériai dolgozó nevében üdvözölte a kongresszust és köszönetet mondott a magyar szakszervezeteknek azért támogatásért, amellyel lehetővé tették, hogy fiataljaik a magyar egyetemeken tanuljanak.

ezután szünet következett.

a délutáni szünet után simon antal, a bányaiipari

----- dolgozók szakszervezetének főtitkára elnökölt. bejelentette, hogy a kongresszuson eddig 108-an szólaltak fel, és további 32 küldött, valamint kilenc külföldi vendég jelentkezett fel-szólalásra. a kongresszus jóváhagyásával a külföldi testvérszakszervezetek képviselői kaptak szót, a többi jelentkező irásban adta le véleményét a kongresszus titkárságának.

a szíriai szakszervezetek általános szövetségének titkára izz eldin nasser,

----- a szíriai munkásoktól és a szakszervezeti szövetség üdvözlését hozta a kongresszusnak. ismertette a szíriai munkások belföldi és nemzetközi tevékenységét, harcait. hangsúlyozta, hogy a szíriai szakszervezeti mozgalmat sikerült olyan demokratikus népi alapra helyezni, amely lehetővé teszi, hogy a dolgozó tömegek céljainak megvalósításáért aktívan részt vegyen a szabadságért, a függetlenségért, a haladásért küzdő népek harcában, az imperializmus, a cionizmus és a faji megkülönböztetés ellen.

/ folyt. köv./

20.40/ju

-77-

NA 2/10

bb 11. / folytatta munkáját 21. folyt/ny

rios cabrera,

----- a perui dolgozók általános szövetségének képviselője országa nagy átalakulásáról, a perui forradalom sajátosságairól szökött. beszélt arról, hogy a perui dolgozók megelégedésére peru diplomáciai kapcsolatokat épít ki a szocialista országokkal.

robert weiss,

----- az osztrák szakszervezeti szövetség küldötte, a helyiipari szakszervezet elnöke a szövetség másfél millió tagjának szívélyes szomszédi üdvözlését tolmácsolta. beszélt az osztrák szakszervezeti mozgalom erejéről, feladatairól, s emlékeztetett arra, hogy a szakszervezetek erőteljes támogatásával a napokban nagy választási sikert értek el azzal, hogy ismét franz jonast - aki maga is szakszervezeti tag - választották meg osztrák szövetségi elnökké.

salah m. salah,

----- a palesztinai általános munkásszövetség végrehajtó bizottságának tagja, az izraeli agresszióról beszélt, s figyelmeztetett arra, hogy izrael erőszakos cselekedete nemcsak az arab térséget, hanem ázsia és afrika fejlődő országait is veszélyezteti. a továbbiakban a palesztinai ellenállási mozgalom harcait ismertette, s hangsúlyozta, hogy a nagyarányú anyagi- és erkölcsi támogatás, amelyet a magyar munkáosztály és a többi szocialista ország dolgozói nyújtanak a palesztinai népnek, fokozza elszántságukat, ellenállásukat minden agresszióval és összeesküvéssel szemben.

lorenzo erasmo guerrero moran,

----- a panamai köztársaság dolgozói szakszervezeti szövetségének titkára üdvözlő szavai után a panamai szakszervezeti mozgalom eredményéről, fejlődéséről és problémáiról beszélt.

el hag abdel rahman,

----- a szudáni általános munkásszövetség titkára köszönetét fejezte ki azért a segítségért és támogatásért, amelyet a szudáni szakszervezeti mozgalom születésétől kezdve kapott a magyar szakszervezetektől, majd méltatta a két ország közös munkáját a szakszervezeti világszövetségben.
/folyt köv/ -78-

20.45/ny

NA 2/10

bb 11. / folytatta munkáját22.folyt/ny

hagi abdulcadiri,

----- a somáliai általános munkásszövetség titkárhelyettese arról biztosította a kongresszust, hogy szövetsége munkájában hasznosítja majd a magyar szakszervezetek tanácskozásának tapasztalatait.

carlos domingo,

----- az uruguay dolgozók országos szövetségének küldötte ismertette azt a küzdelmet, amellyel az uruguayi munkások az elnyomók ellen vívott éles osztályharcban is erősítették a szakszervezeti mozgalmat és ez év elején megalakították a baloldali pártok és erők ,, széles frontjának,, nevezett politikai mozgalmat.

mikidadi shabani kassandra,

----- a tanzániai munkások általános szövetsége főtanácsának tagja országának dolgozó népe nevében köszöntötte a kongresszust és sok sikert kívánt határozatainak, céljainak megvalósításához.

a testvér-szakszervezetek küldötteinek felszólalása után befejeződött a kongresszus negyedik munkanapja, s a tanácskozás szombaton reggel 8 órakor folytatódik gáspár sándor válaszával.

x x x

a kongresszus résztvevői a péntek dédelutáni tanácskozáson a békéért, a haladásért és a szocializmusért folytatott nemzetközi küzdelem támogatásának jegyében négy fontos állásfoglalást fogadtak el:

/folyt köv/
20.50/ny

-79-

NA 2/10

öb. 11. folytatta munkáját ... 23. folyt./ 11

a szakszervezetek 22. kongresszusának állásfoglalása az indokina i népek és dolgozók függetlenségi harcának támogatásáról

a magyar szakszervezetek három és félmillió tagja nevében forró testvéri üdözetünket küldjük vietnam, az egész indokina harcoló népének és dolgozóinak. indokina népei és munkásai hősiességű függetlenségi harcot vívnak nemzeti létükért a világ legerősebb imperialista hatalma, az usa reakciós uralkodó körei ellen. a térség népeinek áldozatos harca fő frontja a nemzeti függetlenségért, az emberi haladás és béke ügyéért folyó küzdelemnek. a magyar dolgozók és szakszervezetek kezdettől fogva saját ügyüként támogatják vietnam, kambodzsát, laosz népeinek igazságos küzdelmét, jogos törekvéseit. határozottan támogatják a vdk kormányának, a dél vietnami ideiglenes forradalmi kormányának, a kambodzsai és a laoszi hazafias erőknek az indokina i kérdés rendezésével kapcsolatos igazságos álláspontját, konstruktív javaslatait.

az usa kormánya az emberiség történetének egyik legkegyetlenebb agressziójával igyekszik megakadályozni indokina népeinek jogos törekvéseit, sárba tiporja az indokina i kérdés rendezését szavatoló genfi egyezményeket, a nemzetközi politikai élet normáit, gátlástalanul megsérti ezeknek az országoknak a szuverenitását. irtóhadjáratot folytat dél-vietnam polgári lakossága, a békeszerető erők ellen. rendszeres provokációkat folytat egy szuverén szocialista országgal, a vdk-val szemben. a nixon-doktrina, a háború „vietnamizálásának”, célja és lényege a neokolonializmus megvalósítása, merénylet indokina i népei és kihívás az egész világ békeszerető követelménye ellen.

az amerikai imperialisták indokina iában ártatlan embereket, öregeket, asszonyokat, gyermekeket gyilkolnak, bűneik kimerítik a népirtás, az emberiség elleni büntettek fogalmát. az indokina i népei ellen elkövetett bűnökért minden felelősség az usa kormányát terheli. ezek a bűnök váltották ki szerte a világon, az usa-ban is, száz- és százmilliók felháborodását és mind egységesebb fellépését.

/folyt.köv./

- 80 -

NA 2/105

bb. 11/ folytatta munkáját ... 24. folyt./ 11

mély meggyőződésünk, hogy az indokina i népek hősiességű harca, amelyet a világ népeinek szolidaritása kísér, vereséget mér a betolakodókra.

követeljük, hogy állapítsák meg az amerikai és a szövetséges csapatok mielőbbi feltétel nélküli kivonásának határidejét. a csapatok kivonásával, a politikai megoldásra irányuló tettekkel kell biztosítani a vietnami nép, indokina i népeinek békéjét, szuverenitásának feltételét, hogy e népek külső beavatkozás nélkül, saját maguk dönthessenek sorsukról.

a magyar szervezeti dolgozók teljes szolidaritásukkal vietnam, kambodzsát, laosz népei és dolgozói mellett állnak a végső győzelmükig. a jövőben is minden erkölcsi, politikai anyagi segítséget megadnak indokina i testvéreink győzelméhez. szilárd meggyőződésünk, hogy vietnam, kambodzsát, laosz népeinek és dolgozóinak törhetetlen akarata, szilárd egysége a szocialista országok, nemzetközi munkásosztály internacionalista támogatásával vereséget mér az amerikai agresszorokra és kiszolgálóikra, megvalósítja a térség népeinek szuverenitását, békéjét, szabad fejlődését.

a magyar szakszervezetek 22. kongresszusának állásfoglalása a közel-keleti helyzetről

a magyar szakszervezetek 22. kongresszusa mély aggodalmát és nyugtalanságát fejezi ki a közel-keleti válság fokozódása, a helyzet súlyosbodása miatt. a közel-keleti konfliktus nemcsak a térség népeit és békéjét fenyegeti, hanem potenciális veszélyforrást jelent az általános nemzetközi helyzetre, a világ béke egyetemes ügyére is.

izrael uralkodó körei és külföldi pártfogóik arra számítottak, hogy villámháborújukkal sikerül gátat vetniök az arab nemzeti felszabadító harcnak és a társadalmi haladásnak. az agresszor és patrónusai azonban alaposan elszámították magukat. nem rajtuk mulott, hogy imperialista terveik kudarcba fulladtak.

/folyt.köv./

- 81 -

NA 2/105

bb. 11./ folytatta munkáját ... 25. folyt./ 11

az agresszió óta különösen pedig az utóbbi időkben számos kísérlet és próbátkozás történt a kérdés békés rendezésére, az újabb háborús konfliktus elhárítására. az egyesült arab köztársaság és más arab országok példás erőfeszítéseket tettek az agresszió következményeinek felszámolása, a közel-keleti válság politikai eszközökkel történő megoldása érdekében. a konstruktív kezdeményezések azonban rendre meghisusultak az amerikai imperializmus eszközeivé vált izrael elutasító magatartása, agressziói, hódító törekvései miatt. izrael militarista-cionista vezető köreiben kalandorpolitikájáa nemcsak az arab népek ellenirányul, hanem figyelmen kívül hagyja saját dolgozó tömegeik alapvető érdekeit is. tetteikért felelniök kell.

a magyar szakszervezetek 22. kongresszusa ismételten teljes támogatásáról biztosítja az arab népeket.

a magyar szervezett dolgozók milliói nevében követeljük a biztonsági tanács 1967. november 22-i határozatának maradéktalan végrehajtását, az izraeli csapatok azonnali és feltétel nélküli visszavonását a megszállt arab területekről s a palesztinai arab nép törvényes és elidegeníthetetlen jogainak helyreállítását.

a magyar szakszervezetek 22. kongresszusán ak állásfoglalása

a koreai nép és a koreai dolgozók harcának támogatásáról

a magyar szakszervezeti mozgalom három és félmillió tagja nevében testvéri üdvözlötünket küldjük a koreai népek és munkásosztálynak, amely igazságos, töretlen harcot vív az amerikai imperializmus és a dél koreai bábrendszer ellen hazája békés, demokratikus egyesítéséért.

az usa kormánya, miután bűnös, népiró háborút folytatott korea földjén ma is megszállva tartja dél-koreát, támogatja az áruló, népeinyomó klikket, veszélyes provokációkat folytat a szocializmust építő knck ellen, akadályozza a koreai nép boldogulását, országa ujraegyesítését.

/folyt.köv./

NA 2205

bb. 11./ folytatta munkáját ... 26 . folyt./ 11

a magyar dolgozók és szakszervezetek nevében határozottan elítéljük az amerikai imperializmusnak a koreai nép, a knck elleni bűnös politikáját, amely súlyos feszültséget idéz elő a távol-keleten, veszélyezteti a világ békéjét. követeljük, hogy az usa kormánya vonja ki csapatait dél-koreáról, ne akadályozza a koreai nép önrendelkezési jogának érvényesülését.

a jövőben is szolidárisak vagyunk a koreai nép, a koreai munkásosztály igazságos harcával. támogatásunkról biztosítjuk a knck legfelsőbb népi gyűlésének 1971. áprilisi nyolcpontos-korea egyesítésére vonatkozó - javaslatát.

meggyőződésünk, hogy a koreai dolgozók a világ munkásosztálya, a nemzetközi szakszervezeti mozgalom támogatásával kiűzik hazájukból az amerikai imperialistákat, megvalósítják korea békés, demokratikus egyesítését és fejlődését

a magyar szakszervezetek 22. kongresszusának állásfoglalása

európa békéjéről és biztonságáról

az európai kontinensen béke van, hallgatnak a fegyverek a dolgozó emberek százmillióinak alkotó munkája eredményeképpen az elmúlt negyedszázadban ujjaépültek a kontinens elpusztított, lerombolt városai, gyárai és egyéb anyagi értékei. a lelkekben ütött sebek is lassan begyógyulnak. a háboru, gyilkolás, pusztítás és bizonytalanság légkörét feiváltotta a bizakodás abban, hogy most már az európai népekre is a béke, a biztonság évtizedei következnek. e bizakodás határozott törekvéssé változott és milliók akarataként és követelésként különböző fórumokon mind gyakrabban elhangzik. a szocialista országok kormányainak kezdeményezése nyomán a béke és biztonság kérdése a kontinens államainak hivatalos külpolitikájában is napirendre kerül.

miért van ez így? mert a békeszerető emberek és a pusztító háboruk legsúlyosabb terheit viselő dolgozó tömegek szembeszállnak az ismét tevékenykedő fasiszta és agresszív erővel. tudják, mit jelent a háboru és érzik a roppant veszélyt, amely őket családjukat s európa jövőjét, békéjét fenyegeti.

/folyt.köv./

NA 2210

bb. 11./ folytatta munkáját ... 27. folyt./ il

a szervezett dolgozók milliói Európában a találkozások, a véleménycserék és a tapasztalatok kölcsönös megismerése alapján mind tisztábban látják, hogy azonos, közös az érdekük.

az elmúlt években a tőkés országokból a szocialista országokban járt delegációk és szakszervezeti vezetők személyesen is meggyőződhetek arról, hogy mindkét társadalmi rendszer munkástömegeinek alapvető érdekei azonosak; láthattak, hogy a szocialista országok dolgozóit, az őket képviselő szakszervezeteket kontinensünk népeinek békéjéért és biztonságáért érzett aggodalom és felelősség hatja át és őszinte törekvésük hogy mindenkor Európa valamennyi népének javára munkálkodjanak e problémák megoldásán.

ebből a közös érdekből bontakozott ki az európai munkás és szakszervezeti összefogás, a közös fellépés és akció követelése. elvárják, hogy a kontinens szervezett dolgozóit képviselő szakszervezetek vezetői üljenek egy asztalhoz, értsenek szót egymással és a szakszervezeti mozgalom, összefogva a százmillió szervezett munkásság óriási erejét aktívan és határozottan vegye ki részét kontinensünk sorsának, jövőjének formálásában.

- igaz, korunkban különböző ideológiai álláspontok léteznek Európában is, de a munkásosztály egy, s céljai közösek, érdeke azonos.

az elmúlt években jelentős előrelépés történt az összefogás irányában, noha több nyugati szakszervezeti vezető még nem szólalt meg, közömbös maradt. sőt akadnak olyanok is, akik az összefogás ellen léptek fel, s mentegetni igyekeznek az imperialista monopolizációs körökerőpolitikáját. a fejlődés iránya azonban világos: nő azoknak a táborának, akik felismerik a közös ut keresésének jelentőségét, s készek a szervezett dolgozókat érintő kérdésekben véleménycserére, együttműködésre.

a magyar szakszervezetek a szakszervezeti világszövetség tagjaként, a szocialista országok testvéri közösségével szilárd szövetségbe tömörülve, minden rendelkezésünkre álló eszközzel és módon őszintén törekedtek Európa munkásai közös ügyének, egységértésének és együttműködésének elősegítésére.
folyt.köv./

NA 2210

bb. 11./ folytatta munkáját ... 28. folyt./ il

részt vettek minden kezdeményezésben, közös akcióban, két- vagy többoldalu találkozón, amely előselthette kontinensünk munkásai, dolgozóit, és az őket képviselő szakszervezetek közeledését, együttműködését.

a magyar szakszervezetek 22. kongresszusának fórumát felhasználjuk arra, hogy ismét kifejezésre juttassuk álláspontjunkt a magyar szervezett dolgozók és szakszervezetek a történelem tanulságait megismerve, felelősségüket átértékelve továbbra is következetesen munkálkodnak az európai munkás- és szakszervezeti egységért, hogy közös erővel megteremthessük földrészünk biztonságát, a dolgozók jobb életét, hogy kivívjuk a békét az egész világon./mti/

--

bb. 89. elutazott hazánkból az szvsz főtitkára

mné/il la

1971.május 7.

pénteken elutazott hazánkból a magyar szakszervezetek 22. kongresszusán résztvevő Pierre Gensous, a szakszervezeti világszövetség főtitkára, akit a ferihegyi repülőtéren földvári aladár, a szot enőke bucsuztatott.

x x x

ugyancsak elutazott budapestről gino guerra, az olasz általános munkásszövetség /cigl/ titkára, valamint a kongói /brazzaville / küldött. a vendégeket timmer józsef, a szot titkára bucsuztatta a ferihegyi repülőtéren. /mti/

--

NA 2210

bb. 11./ folytatta munkáját ... 27. folyt./ il

a szervezett dolgozók milliói Európában a találkozások, a véleménycserék és a tapasztalatok kölcsönös megismerése alapján mind tisztábban látják, hogy azonos, közös az érdekük.

az elmúlt években a tőkés országokból a szocialista országokban járt delegációk és szakszervezeti vezetők személyesen is meggyőződhetek arról, hogy mindkét társadalmi rendszer munkástömegeinek alapvető érdekei azonosak; láthattak, hogy a szocialista országok dolgozóit, az őket képviselő szakszervezeteket kontinensünk népeinek békéjéért és biztonságáért érzett aggodalom és felelősség hatja át és őszinte törekvésük hogy mindenkor Európa valamennyi népének javára munkálkodjanak e problémák megoldásán.

ebből a közös érdekből bontakozott ki az európai munkás és szakszervezeti összefogás, a közös fellépés és akció követelése. elvárják, hogy a kontinens szervezett dolgozóit képviselő szakszervezetek vezetői üljenek egy asztalhoz, értsenek szót egymással és a szakszervezeti mozgalom, összefogva a százmilliós szervezett munkásság óriási erejét aktívan és határozottan vegye ki részét kontinensünk sorsának, jövőjének formálásában.

- igaz, korunkban különböző ideológiai álláspontok léteznek Európában is, de a munkásosztály egy, s céljai közősek, érdeke azonos.

az elmúlt években jelentős előrelépés történt az összefogás irányában, noha több nyugati szakszervezeti vezető még nem szólalt meg, közömbös maradt, sőt akadnak olyanok is, akik az összefogás ellen léptek fel, s mentegetni igyekeznek az imperialista monopolizációs körökerőpolitikáját. a fejlődés iránya azonban világos: nő azoknak a tábora, akik felismerik a közös ut keresésének jelentőségét, s készek a szervezett dolgozókat érintő kérdésekben véleménycserére, együttműködésre.

a magyar szakszervezetek a szakszervezeti világszövetség tagjaként, a szocialista országok testvéri közösségével szilárd szövetségbe tömörülve, minden rendelkezésünkre álló eszközzel és módon őszintén törekedtek Európa munkásai közös ügyének, esetértésének és együttműködésének elősegítésére.
folyt.köv./

NA 2210

bb. 11./ folytatta munkáját ... 28. folyt./ il

részt vettek minden kezdeményezésben, közös akcióban, két- vagy többoldalu találkozón, amely előseithette kontinensünk munkásai, dolgozói, és az őket képviselő szakszervezetek közeledését, együttműködését.

a magyar szakszervezetek 22. kongresszusának fórumát felhasználjuk arra, hogy ismét kifejezésre juttassuk álláspontjunkt a magyar szervezett dolgozók és szakszervezetek a történelem tanulságait megszívlelve, felelősségüket átérezve továbbra is következetesen munkálkodnak az európai munkás- és szakszervezeti egységért, hogy közös erővel megteremthessük földrészünk biztonságát, a dolgozók jobb életét, hogy kivívjuk a békét az egész világon./mti/

--

bb. 89. elutazott hazánkból az szvsz főtitkára

mmé/il la

1971.május 7.

pénteken elutazott hazánkból a magyar szakszervezetek 22. kongresszusán résztvett pierre gensous, a szakszervezeti világszövetség főtitkára, akit a ferihegyi repülőtéren földvári aladár, a szot enőke bucsuztatott.

x x x

ugyancsak elutazott budapestről gino guerra, az olasz általános munkásszövetség /cigl/ titkára, valamint a kongói /brazzaville / küldött. a vendégeket timmer józsef, a szot titkára bucsuztatta a ferihegyi repülőtéren. /mti/

--

NA 2210

a szerkesztőségek figyelmébe !

a bb 11. sz. hír / folytatta munkáját a szakszervezetek kongresszusa / első bekezdésének harmadik sorától a protokoll rész helyesen:

a tanácskozáson részt vett focz jeno, a minisztertanács elnöke, biszku béla, az mszmp központi bizottságának titkára, a politikai bizottság tagjai, pullai árpád, a központi bizottság titkára is. /mti/

--

bb 87. puja frigyes vacsorát adott a szudáni külügyminiszter tiszteletére

t fe/mné/ny La

1971. május 7.

puja frigyes, a külügyminiszter első helyettese pénteken este vacsorán látta vendégül farouk abu eisa-t, a szudáni demokratikus köztársaság külügyminiszterét és kíséretét. /mti/

--

bb 88. filmkóktél a lengyel kulturában

fe/mné-ju zs La

1971. május 7.

a náciizmus feletti győzelem évfordulója alkalmából tadeusz hanuszek a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete filmkóktélt rendezett pénteken a lengyel kulturában. bemutatták a „ szeptembertől májusig „ című dokumentumfilmet. a filmkóktélon megjelentek a honvédelmi minisztérium, a külügyminisztérium és a partizán szövetség képviselői, valamint a budapesten akkreditált diplomáciai képviselők katonai és légügyi attaséi. /mti/

--

21.30/ju

-86-

As 225

bb 90. külföldi delegációk látogatásai

mné-ju La

1971. május 7.

pénteken a szot kongresszusán résztvett több külföldi delegáció különböző üzemeknél és vállalatoknál tett baráti látogatást, melynek során párt-, szakszervezeti vezetőkkel és dolgozókkal találkoztak. a szovjet delegáció a magyar hajó- és darugyárat, az ndk-delegáció a szot központi iskoláját, a koreai küldöttség a nagykátai koreai barátság tsz-t, a skót küldöttség a volán 1-es számú üzemegységét kereste fel, a dahomey-i küldött pedig a malévnél tett látogatást. /mti/

--

21.40/ju

As 223

- v é g e -

-87-